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[naBa 1
lNpepucnoBue

Bce mprMepsI HCXOAHOTO KoZia Python B 3TOM pyKOBOACTBe SIBJISIIOTCS 0611e-
CTBEHHBIM JIOCTOSIHHEM, I103TOMY BBl MOXKeTe M3MEHSATh ero U IepensiaBaTh
1107, 1r060¥ JulleH3uen. [I0CKOJIbKY IIpejIioiaraeTcs, YTo Bbl O6yeTe U3yyaTh
IIporpaMMHpOBaHHe, tuLeH3us Creative Commons Attribution-ShareAlike Tpe-
OyeT, 4TOOBI BCe IIPOTPaMMBI, CO3ZlaHHbIe Ha OCHOBE UCXOJHOT0 KoJia U3 3TOT0
yuyebHHUKa, OBUIH 10]] 3TOU JUlleH3uelr. Ho ucxoaHeii kKofi Python siBisieTcst 06-
11eCTBEeHHBIM [JOCTOSTHHEM, TaK YTO 3TO TpeboBaHUEe OTMeHSIETCS.

JlaHHBIA Y4eOHUK SBJISIETCS OTHOCUTEIBHO II0JIHOM BepcHel «YuebHHUKa
[J1s1 HermporpaMMHUcToB 1o Python 2.6». Bosiee cTaprie ero BepcMM U HEKOTO-
pble BepCHH Ha KOpeMCKOM, UCIIaHCKOM, UTaJbSHCKOM U IpeueckoM s3bIKaX
JOCTYIIHEI Ha caiite http://jjc.freeshell.org/easytut/.

Jla”HHOe yue6HOe 1ocobue IpeJocTaBIIsgeT HayalbHble 3HaHUS 0 A3bIKe IIpo-
rpaMMHpoBaHus Python U ripejHa3Ha4yeHo [JIs YUTaTeslel, He UMEeIOIIUX OIIbI-
Ta IIpOrpaMMUPOBAHUS.

Ecyiu BBl paHee NpOrpaMMHUpPOBA/IM Ha APYTUX A3bIKAX, 1 PEKOMEHAYI HC-
I10JIb30BaTh yUebHUK «Python miis nmporpaMmuctoB» (https://docs.python.org/3/
tutorial/index.html), HanmucaHHbIH I'BHI0 BaH PoccyMoM.

Ecuiu B nipoliecce U3ydyeHUsI KHUTH Y BaC BO3HUKHYT BOIIPOCH! UJIM KOMMeH-
TapHuH, I0XKaayHCTa, IUIIUTe aBTOpY. I IPUBETCTBYIO JI0ObIe BOIIPOCHI U KOM-
MeHTapHH I10 3TOMY yueOHHUKY U [10CTaparCh OTBETUTh Ha HUX KaK MOXKHO 60-
Jiee TI0JIHO ¥ MCUepIIbIBaKOILIe.

Cnacub6o /xeriMcy A. bpayHy 3a HanucaHue 60JIbIIeH YacTH IJ1aBbl 06 ycTa-
HoBKe Python Ha Windows. Crtacu6o Taxke 3mu3abet KorsuaTu 3a To, UTO OHa
MHOI0 >KaJI0BaJIach :) Ha OPUTHHAJIBHBIN YYeOHUK (IIpaKTUUYeCKU HeIlpUIoj-
HBIA I HEIIpOrpaMMHMCTa), 3@ ero BBIYUTKY, a TaKKe 3a MHOXKeCTBO Hjel
Y KOMMeHTapueB K HeMy. Crtacu6o />xo Omnreraapay 3a HallucaHue IT0YTH BCeX
yIpakHeHUH. Criacu60 BceM, KOro s He YIIOMSHYJL.

Apyrue pecypcobl

e [lomamHss crpaHuLa Python (http://www.python.org)

e [lokymeHTauus 110 Python 3 (https://docs.python.org/3/)

e «A Byte of Python», mocobue, HanucanHoe aBTopoM C. H. Swaroop
(http://www.swaroopch.com/notes/python)

[Tepexop Ha Python 3: mogpo6Hoe pyxoBozcTBo (http://python3porting.com/)
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asa 2

BBepeHue

MNepBbiM Aenom

MTak, BBl HUKOIJa paHbllle He IporpaMMHpoBasIH. IIpy IMOMOIIY 3TOTO I10-
co0u s IIOIBITAalOCh HAYUUTh Bac CO3JaBaTh IIporpaMMbl. Ha caMoM [JeJie ecTb
TOJIBKO OJUH CII0C06 HayUHUThCSA IPOrpaMMUPOBATh: BbI JO/DKHBI HUmMams Koo
U nucamb K00 (Tak 4acTo Ha3bIBalOT KOMIILIOTepHbIE IporpaMMel). 51 cobupa-
I0Ch I10Ka3aTh BaM MHOI0 Koja. Bel f0/DKHBEI HabUpaTh KOA, KOTOPBIH 1 IIpH-
BOXXY, UTOOBI IIOCMOTPETD, UTO IOJYYUTCA. «HMrpanTe» ¢ 3TUM KOZOM M BHOCH-
Te B HEro CBOM HM3MeHeHHs. XyAulee, UTO MOXKET CJIYUUThLCS, — OH He OyfeT
paboTars.

Korza s BBOXXY KOZI, OH GopMaTHpyeTcs CJIefyIIIHUM 00pa3oM:

##Python nerxko u3y4aTb
print("Hello, World!")

JTO HY>KHO [JJI51 TOTO, YTOOBI €10 MO>XKHO 6BLIO JIETKO OTJIMYUTH OT OCTaJIBHO-
IO TeKCTa.

ECJIH KOMIIBIOTEP BBIBOJUT YTO-TO Ha 3KpaH, 3T0 6yaeT 0T$opMaTHpPOBAHO
CJIeLYOLIUM 06pa3oM:

fipuseTt, mup!

(ObpatuTe BHMMaHHe, UTO MBI IIpMMeEHseM OIlepaTop IleyaTH print,
HO TeKCT BBIBOJUTCS Ha 3KpaH, U MbI He UCII0JIb3yeM 6yMary. /[0 TOro Kak y KoM-
[IbIOTEPOB IIOSIBHUJIMChL 3KpaHbI, pe3yabTaThl PaboThl KOMIIBIOTEPHBIX IIpO-
rpaMM IleyaTajJuCch Ha GyMare).

O6paTHTe BHUMaHHMe, UTO 3TO yue6HUK 110 Python 3, a 3T0 3HAUMUT, UTO 60JIb-
LIMHCTBO IIpUMepOB He 6yAyT pabotath B Python 2.7 u 60J1ee paHHHUX BepCUsX.
Kpome TOro, HeKOTOphle AOIOJHUTEIbHbIe 6UOIM0TEKH (6U6JIUOTEKH CTOPOH-
HUX pa3pab0TUMKOB) ellle He KOHBEePTUPOBaHbl. BO3MOXKHO, BBl 3aX0TUTe H3y-
YUTh «Y4eOHHK I HeIIpOorpaMMHCTOB 110 Python 2.6». OqHaKo pas3jInyuus Mex-
Iy BepCHUsIMH He OUeHb CYILIeCTBEHHBI, TaK YTO eC/IM Bbl U3yUUTe OJHY U3 HUX,
TO CMOJKeTe UUTaTh IIPOrpaMMbl, HallMCaHHBbIe [JIs1 ApYroi, 6e3 0Co6bIX IIpo6.JieM.

WHorga TeKcT, KOTOPBIM BBl BBOAMTE I10 3aIIpOCy IIpOrpaMMBI, OYZeT BbIJe-
JIeH )KUPHBIM P PTOM (HO He BO BCeX CJIydasiX), U TEKCT, KOTOPBIN Bbl yBUH-
Te Ha 3KpaHe, OyZeT BHITJISA/ETh CIeYI0IIHUM 06pa3oM:

Cron!
KTo npet? [Axow
Tol MOXewb wmAaTw, xow.

SI TaxoKe IT03HAKOMJIIO BaC C TEPMHHOJIOTHEH IPOrpaMMHpOBaHUS — Ha-
IpHUMep, C TeM, YTO MPOrpaMMHpOBAHME YaCTO HA3bIBAKT KOOUH2OM. ITO
He TOJIbKO JacT BaM BO3MOXXHOCTh MOHSITh, O UeM TOBOPST IIPOrPaMMHUCTHI,
HO ¥ IIOMOXKeT B Iporecce obyueHus. Termeps IepeiieM K 6ojiee BaXKHBIM
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BelllaM. YTo6b! IporpaMMHpoBaTh Ha Python, BaM He06X0AUMO yCTaHOBUTH
Ha cBo¥ komnbroTep Python 3. Eciiu y Bac eltle He yctaHOBJIeH Python, 3aiiiuTe
Ha calT www.python.org/download (http://www.python.org/download/) u mo-
JIyYUTe HY>KHYI0 BEPCUI0 JJId Ballled ollepallHOHHOM cHcTeMbl. CKauamTe ee,
[IpOYUTaWTe UHCTPYKLIUU U YCTAaHOBUTE.

YctaHoBka Python

JlUia mporpaMMupoBaHHUs Ha Python BaM noHafo6sTcs pabodass HHCTasISA-
s Python ¥ TeKcToBBIH pefiakTop. Python nocraBiisieTcsl ¢ CO6CTBEHHBIM pe-
AakTopoM, IDLE, KOTOPBIA JOBOJBHO HeIUJIOX U BIIOJIHE JOCTaTOYeH [ Ha-
yasa. [To Mepe yriy6yieHHs B IIpOrpaMMHpOBaHHe Bbl, BEPOSITHO, IlepeiijeTe
Ha KaKOM-HUOYb JPYyTroy peflakTop, HallpuMep emacs, vi I KaKoH-JIM00 ellle.

CrpaHuLa 3arpy3kd Python HaxoguTcs 1o agpecy http://www.python.org/
download. Python 2.7 u 60aee cmapble gepcuu He 6ydym pabomams ¢ Mamepua-
Aamu 3moeo yuebHuxa. Ha caire 11 CKaUMBaHMs JOCTYIIHbI Pa3/IMYHBIe yCTa-
HOBOYHBIe $palJIbl 1JI1 Pa3HbIX KOMIIbIOTEPHBIX I1aTGOPM. 31ech IIpUBefleHbl
HEKOTOpble KOHKPeTHbIe HHCTPYKLMH 19 HauboJlee paclipoCTpaHeHHBIX OIle-
PaLOHHBIX CHCTEM.

YcraHoBKa Ha Linux, BSD u Unix

B03M0>kHO, BaM 110Be3J10, ¥ Python y>ke ycTaHOBJIeH Ha Balleil MalluHe. YTo-
OBl IIPOBEPUTD 3TO, BBEJUTe python3 B KOMaHJHOM CTpoKe. ECJIM BBl YBUAMTE
YTO-TO ITI0X0XKee Ha TO, UTO I10Ka3aHO B CJIeJyI0lllei] I1aBe, 3HauMT, BCe TOTOBO.

IDLE Mo>KeT noTpe60BaThCs YCTAHOBUTD OT/EJIbHO, U3 COOCTBEHHOIO T1aKe-
Ta, HalIlpyUMep idle3, HJIM KakK 4acThb python-tools.

EciiM HY>XHO ycTaHOBUTH Python, cHadasa Ionpo6yiTe BOCIIOJIb30BaTh-
Cs1 MeHepKepoM I1aKeTOB OIlepallMOHHOM CHUCTeMbl MM 3aHUTe B PEIIO3UTO-
PH, Ie ZOCTYIHBI BallH IaKeThl, U rmouiture Python 3. Python 3.0 611 BBI-
yIIeH y>Ke aBHO, BO BCeX AUCTPUOYTHUBAX JOJDKeH OBITh focTyneH Python 3,
TaK 4YTO BaM, BO3MO>KHO, He IIpHJeTCd KOMIIMJIHMPOBATh ero ¢ Hyjd. B Ubuntu
u Fedora focTyIHbI OMHapHBIe ITakeTsl Python 3, HO OHHU ellle He YCTaHOBJIEHbI
I10 YMOJIYaHHIO, [I03TOMY MX HY>KHO yCTaHaBJHUBATh CIIeL[HaIbHO.

[IpUMepHO TaK BBIIVIAAUT KOMIUIALHS Python U3 ucxogHoro koga B Unix
(eciM 3TH LWIArH He COBCEM IOHSTHBI, BO3MOXXHO, BaM CTOUT IIPOYUTATh JPY-
roe BBefleHHe B *nix, Hanpumep, «Beegenue B Linux» (http://tldp.org/LDP/intro-
linux/html/index.html)):

e CkauaiiTe ¢ai.tgz (McIoab3yiTe Beb-Opay3ep, YTOOBI [10JIyUHUTh gzipped

tar-gam c caita https://www.python.org/downloads/release/python-343)

e PacnaxkyiiTe tar-gaiis (yKa>kuTe paBUJIbHBIH IIYTh K MECTY ero 3arpy3KH):

$ tar -xvzf ~/Download/Python-3.4.3.tgz
. cnucok ¢alnoB B HecxaTom Buae
e [lepeliauTe B KaTaJIOT U IIOMTPOCHTE KOMITbIOTEP CKOMITHJIMPOBATh U yCTa-
HOBUTbD IIPOTPaMMYy:
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$ cd Python-3.4/
$ ./configure --prefix=$HOME/python3_install

. MHOTO BbIXOAHbLIX AaHHbIX. CneauTe 3a coobueHnamu ob owubkax 3aecb ...
$ make

. ewe bonble BbIXOAHLIX AAHHbIX. Hagewcb, HWUKAKWX coobuwenun 06 owmbkax ...
$ make install

e /lo6aBbTe Python 3 B cBO# nyTh. CHavyasla Bbl MOXKeTe IIPOBEPUTH €ro,
yKa3aB [I0JIHBIM [TyTh. BBl JO/DKHBI 106aBUTH $HOME/python3_install/bin
BIiepeMeHHy PATH bash:

$ ~/python3_install/bin/python3

Python 3.4.3 (... wHdopmauua o pasmepe ¥ paTe...)

[GCC 4.5.2] Ha linux2

Beeaute "help", "copyright", "credits" wnmu "license" gna nonyyenus
DONONHUTENbHOW MHPOPMaLMK.

>>>

[IpuBeJieHHbIe BbIllIe KOMaHAbI yCTAaHOBAT Python 3 B Baul JOMaIIHHH Ka-
TaJIOT, UTO, BEPOSITHO, U HY>KHO, HO €CJIH IIPOITYCTUTD - -prefix=$HOME/python3_
install, oH 6yJeT yCcTaHOBJIEH B /usr/local. ECJIM Bbl XOTHUTE HCII0J1b30BaTh
rpaduueckuit pesakrop koja IDLE, BaM HY>KHO y6eIMTbCs, UTO B CHUCTeMe
yCTaHOBJIEHB! OMOJHOTEKH tk U tcl, a TakKe ¢palubl UX pa3paboTku. Eciu
OHH HeJOCTYIIHBI, TO Ha 3Tare make BBI II0JYYHUTe IIpeSyIIpeKAeHHe.

YcraHoBKa Ha Mac

Haumnnas ¢ Mac OS X Tiger Python nocragJisieTcsi ¢ oniepaljuOHHOM CHCTEMOH
10 YMOJIYaHHIO, HO BaM IIpHUJeTcs 06HOBUTE ero 1o Python 3, moka OS X He Hau-
HeT BKIKUaTh Python 3 (mpoBepbTe BepCHI0, 3allyCTHUB python3 B TepMHUHaJjIe
KOMaHZHOH CTPOKH). Takke B CTaHAAPTHOM yCTaHOBKe MOXKET OTCYTCTBOBATh
IDLE (pezakrtop Python). Eciu BBl X0THTe (3aHOBO) yCTaHOBUTH Python, Bo3b-
MHTe JUCTPUOYTUB A1 MacOS c caiita 3arpy3ku Python (https://www.python.
org/downloads/release/python-343/).

YcranoBka Ha Windows

3arpysute COOTBETCTBYWIIHM ycTaHOBIIUK Windows (ycTaHOBIIUK MSI
a5 x86 (https://www.python.org/ftp/python/3.4.3/python-3.4.3.msi), ecu y Bac
He 64-6UTHBIN nporieccop AMD uiu Intel). 3anycTute nporpaMMy YCTaHOBKH
JBOMHBIM I11eJTYKOM MBILIH U CJIeAyHTe I0ACKa3KaM.

JloIIOJIHUTEIbHY0 UHPOpPMALMI0 M. Ha caute https://docs.python.org/3/
using/windows.html#installing-python.

Hacmpoiixa nepemeHHOU okpydicenu PATH

[TepemenHas cpenbl PATH — 3TO CIIMCOK MamoK, pasfe/ieHHBIX TOYKaMH
C 3amsITOM, B KOTOpbIX Windows 6yzeT UcKaTh IporpaMMy, KOrja Bbl [IOIIbITae-
TeChb BBHIIIOJIHUTH ee, HabpaB ee UMsl B KOMaHJHOM CTpoKe. Bbl MoXKeTe y3HaTh
TeKyllee 3HaueHUe PATH, HabpaB 3Ty KOMaHAy B KOMaHAHOM CTPOKe:

echo %PATH%
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CaMbIH IIPOCTOH CI10C06 ITOCTOSIHHO U3MEHSATh [lepeMeHHble OKpYXKeHUS —
BbI3BaTh BCTPOEHHBIN pellaKkTop IlepeMeHHbIX OKpy>KeHus1 B Windows. B pas-
HBIX Bepcusix Windows 3TOT pelaKTOp BBITJISIAUT I10-pa3HOMY.

B Windows 8: Haxxmute kiaBuuly Windows u BBegute Control Panel, yto-
Obl HAaNTH NaHeJb ynpaBaeHus Windows. OTKprIB [laHenb ynpasneHus, BbI-
6epurte Bud. KpynHele sSHauku, 3aTeM Ha)XMHUTe Ha Cucmema. B rosBUBLIEMCS
OKHe I1leJIKHUTE CCHUIKY JOono/HumenbHble napamempusl CucmeMmsl, a 3aTeM Ha-
JKMUTe KHOIIKY [TepeMeHHble CPeobi....

B Windows 7 vy Vista: Ha>kMuTe KHOIIKY [TycK B JIEBOM HU>KHEM YIJIy 3Kpa-
Ha, HaBeJuTe Kypcop Ha Komnbromep, LeJIKHUTe TIPaBOM KHOIIKOM MBIILH U BbI-
6epute Cgolicmea BO BCILIBIBAKOLIEM MeHI0. [IeIKHHUTe CCBUIKY JonoaHumens-
Hble napamempbl CuCmMeMsl, a 3aTeM HaOXKMHUTe KHOIIKY [TepeMeHHble CpeobL....

B Windows XP: [lleJIKHHTe paBOM KHOIIKOM MBILIY 3HA40K Moil KoMnbio-
mep Ha paboyeM cToJie U BblIGepUTe Cgolicmea. BeibepuTe BKIAAKY JOnoaHuU-
MmeabHO, 3aTeM HAXKMUTe KHOIIKY ITepemeHHble cpedbl....

BrI3BaB peflakTOp IlepeMeHHBIX OKpPY>KeHMs], BBl IIpofiesiaeTe OJHH U Te XKe
JefCTBHs, He3aBUCHMO OT TOro, Kakasi Bepcuss Windows y Bac ycTaHOBIIe-
Ha. B pa3gesie CucmemHole nepemeHHble B HYXKHEH 4aCTH peflaKTopa Hauau-
Te IlepeMeHHYI0 PATH. Ec/IM 0Ha ecTh, BbIOepuTe ee U HaXXMHUTe Edit. [ToJiaras,
umo Balll KopeHb Python — C:\Python34, 106aBbTe 3TH /iBe NAllKK B CBOH IIyThb
(1 ybenuTech, UTO BbI IIPaBUJILHO pacCTaBHJIM TOUKH C 3alATOM; MeXAy Ka-
K01 MAIMKOM B CITMCKe J0/KHA ObITh TOYKA C 3aISITOM):

C:\Python34
C:\Python34\Scripts

IIpuMeyaHue: eC/IM BBl XOTUTE IBaXKAbI LEJKHYTh U 3allyCTUTL CBOM IIPO-
rpaMMeI Python 13 nanku Windows, 4To65I IIpH 3TOM He HCUe3asI0 OKHO KOHCO-
JIH, BBI MOXKeTe 100aBUTh CJIeAYIOIIMM KO/ B HUDKHIOI YaCTh KaXK/[0T0 CKPUIITa:

#npekpawaeT BbIXOA U3 KOHCONM
end_prog = ""
while end_prog != "q":
end_prog = input("BBeaute g ana Bbixoda")

MHTepaKTUBHbINA peXXum

3aigurte B IDLE (Taxke Ha3siBaeMbIH rpaguuecKkuM HHTepdericoM Python).
BbI 10JIKHBI YBU/IETh OKHO C TEKCTOM, ITOX0>KUM Ha 3TOT:

Python 3.0 (r30:67503, Dec 29 2008, 21:31:07)

[GCC 4.3.2 20081105 (Red Hat 4.3.2-7)] Ha linux2

BeeauTe “copyright”, "credits" wnu "license()" ana nonyyeHus
DONONHUTENBHOW WUHPOpMaLIUK.

Kok K ok ok ok kKK K Kk ok ok kK K K K o ok ok ok ok K K K o ok ok ok kK K K K o ok ok kK K K K o ok ok ok K ok K K o ok ok ok K K K K ok ok ok

NporpammHoe obecneyeHWe nepcoHanbHoro bpaHamayspa MoxeT npeaynpeauTb
0 coeAnHeHun, kotopoe IDLE ycTaHaBnuBaeT CO CBOWM NOANPOLECCOM,
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Ucnonb3yA BHYTpPeHHWA uHTepdeic loopback 3aToro komnbiTepa. 370
COeLUHeHne He BWAHO HU Ha OLHOM BHellHeM WHTepdedce, W HUKaKWe AaHHble

He OoTnNpaBnANTCA B WUHTEpHET W He NPUHUMAWNTCA W3 Hero.
ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok o ok ok ok ok o ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok o ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok Kk o ok ok

IDLE 3.0
>>>
CuUMBOJI >>> — 3T0 criocob Python coo6IIUTE BaM, UYTO BBl HAXOAUTECH B HH-

TepaKTHUBHOM peXHMe. B UHTepaKTHUBHOM pe>XUMe TO, YTO BBl BBOJUTE, HEMe[-
JIeHHO 3aItyckaeTcs. [Torpo6yiTe BecTH 1+1. Python oTBeTUT 2. UHTepaKTUBHBIN
PEeXXUM I103BOJISIET IIPOTECTUPOBAThL U IIOCMOTPETH, UTO OyZeT AenaTh Python.
Ecu BaM 3axo4eTcsl «IIOUTpaTh» C HOBBIMU onlepaTopaMmu Python, nepeigure
B UHTEepaKTUBHBIN PeXXUM U OIIpoOyHTe UX.

Co3paHue u 3anycK nporpaMmm

3aipuTe B IDLE, ecsiv BHI elle TaM He HAX0JUTeCh. B MeHI0 BBepxy BrIbepH-
Te File, 3aTeM New File.
B nosiBUBIIIEMCSI OKHE BBeJUTe CJIeAyIollee:

print("Hello, World!")

Terepsb coxpaHHUTe IIporpaMMy: BeibepuTe B MeHIo File, 3aTeM Save. Coxpa-
HUTE ee II0Jl UMeHeM «hello.py» (Bbl MOXKETE COXPaHUTH ee B JII0O0M MallKe).
Temneps, Korjga nnporpaMMa CoxpaHeHa, ee MO>KHO 3allyCTUTh.

3aTeM 3allyCTUTe IIporpaMMy, Ilepeifii B MeHI0 Run, 3ateM Run Module
(nsy, ecit y Bac crapast Bepcusi IDLE, ucnosib3yiite Edit, 3aTeM Run Script).
JT0 BhIBeJeT Hello, World! B OKHO *Python Shell*

Bosiee mogpo6Hoe BBegeHue B IDLE MoxxHO HaiTH 110 agpecy http://hkn.eecs.
berkeley.edu/~dyoo/python/idle_intro/index.html

HmeHa ¢aiiios nporpaMmm
OueHb 110J1€3HO0 IIPUJEP>KUBATHCS HEKOTOPHIX IIPaBUJI OTHOCUTEIbHO UMEH
¢aiioB nporpaMm Ha Python. /[t caMHX ITPOrpaMM 3TH IIpaBHJIa He TaK BaX-
HBI, HO eCJIM He COOJII0JaTh UX AJI1 UMeH MoJyJsell (MOZy/IH OyAyT pacCMOTpe-
HBI [103XKe), MOTYT BO3HUMKHYTb He0>XKH/JaHHbIE ITP06JIeMBL
1. Bceria coxpaHsiifTe IporpaMMy € pacllidpeHHeM .py. He cTaBbTe 60JibLie
HUT/le TOUKY B UIMeHH ¢aria.
2. /1151 uMeH ¢aiioB UCIT0JIb3YHTe TOJIbKO CTaHJAaPTHBIE CUMBOJIBL: OYKBH,
uudpsl, THpe (-) ¥ IoAuepKUBaHue ().
3.Tlpo6essl (" ") He JOJKHBI HCIT0JIL30BaThCS BOOOIIE (BMECTO HUX UCIIO0JIb-
3yHTe [I0UepKUBaHUe).
4. Vcrionb3yHTe B Hayasle UMeHHU ¢ariya ToJIbK0 OYKBEI (He udphl!).
5. He Hco/Ib3yHTE «HEaHTJTHHCKHE» CHMBOJIBI (TaKHe Kak 4, b, ¢, 9, é, 0, 1)
B UMeHax GalyoB — HJIH, UTO ellle Jy4llle, BOOOIIe He UCIIOJb3YHTe UX
IIpH NIpOrpaMMUPOBaHHUH.
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Ucnonb3osaHue Python n3 KomaHgHOW CTPOKM

Eciu Bl He XOTHTe MCIOJB30BaTh Python M3 KOoMaHJHOHM CTPOKH, 3TO
He 00s13aTeJIbHO, IIPOCTO UCNOJAb3yHTe IDLE. UTO6BI IepeTH B UHTepaKTUB-
HBIH PeXUM, IPOCTO BBeAUTE python3 6e3 KaKUX-JI160 apryMeHTOB. UT0OOHI 3a-
[IyCTUTh NIPOTpaMMy, CO3JaiTe ee B TEKCTOBOM pefakTope (B Emacs ecTb xo-
poIlLMH pexxuM Python), a 3aTeM 3alyCTHUTe ee C IIOMOLIbI0 KOMaHAbI python3
uma_nporpammel. YTOOBI HCIT0JIb30BaTh Python B Vim, BB MOXKeTe IIOCETUTh BU-
KU-cTpaHu1y «Python B Vim» (http://wiki.python.org/moin/Vim).

3anyck nnporpaMm Ha Python B *nix
Eciu BbI ucniosib3yeTe Unix (Linux, Mac OS X unu BSD), ciesafiTe nporpaM-
MY HCII0JIHSIEMOH C IIOMOILIBIO chmod, @ B Ka4eCTBe IIepPBOM CTPOKH YKaXKUTe:

#!/usr/bin/env python3
BbI MOXKeTe 3anyCTUTh IporpaMMy Python c moMoibo . /hello. py, KaK U JIto-
OyI0 IpYyryro KOMaH[y.

FAe nonyuyuTb NomMollb

Ha omnpefieleHHOM 3Talne M3y4YeHHs Bbl, BEPOSTHO, «3acTpsiHeTe» U He OyjeTe
3HaTh, KaK peLuTh [1po6JieMy, Haj KOTOpOM BaM IIpefiICTOMT paboTaTh. B 3ToM yueb-
HHKe pacCMaTpHUBarTCs TOJIBKO OCHOBBHI ITPOrpaMMHMpOBaHMs Ha Python, HO BbI
MO>KeTe HalTH B PYTMX UCTOYHHKAX MHOTIO JOTIOJIHHTeIbHONH HHGOPMaLHH.

JokymeHTanus no Python

Python oueHb X0po1110 JOKyMEeHTHUPOBaH. BO3M0>KHO, Ha BallleM KOMIIbIOTe-
pe faxke eCTb KOITMU 3TUX JOKYMEHTOB, KOTOpPbIe I0CTaBJISIOTCS BMeCTe C UH-
crasisitopoM Python:

e OduuuanpHbil yue6HUK Python 3 (http://docs.python.org/3/tutorial/) [Bu-
Zo BaH PoccyMa — xopoluasi OTIIpaBHasi TOYKa JUIs pellleHUs 061X Bo-
IIPOCOB.

e /IJ1g peleHMs BOIIPOCOB O CTAaHJAaPTHBIX MOJYJISX (0 TOM, UTO 3TO TaKoe,
BbI y3HaeTe I103Ke) CJIeflyeT 06paTUTLCA K CIIPABOYHHUKY 110 6U6IHOTe-
kaM Python 3 (http://docs.python.org/3/library/).

e EciM BBl JeHCTBUTEJBHO XOTHTe pa3o06paThCs B TOHKOCTAX f3bIKa, TO
Python 3 Reference Manual (http://docs.python.org/3/reference/) sBasercs uc-
YepIbIBAIOIIMM UCTOUHHUKOM, HO I0BOJIBHO CJIOXKHBIM [JIS1 HAUHMHAKOLIHX.

Coo61ecTBO nosib3oBaresiei Python
EcTb MHOTO pyrUx noJjib3oBaTesied Python, ¥ 06BIYHO OHH FOTOBHI IOMOYb
BaM. ITO OUeHb aKTUBHOE CO0611[eCTBO I10/Ib30BaTeJIell OpraHu30BaHO B OCHOB-
HOM uepe3 CIIUCKH pacChIIKK U TPYIIITy HOBOCTEH:
e Crniucok pacceiikd Tutor (http:/mail.python.org/mailman/listinfo/tutor)
npeJHa3HayeH I TeX, KTO X04eT 3a/laTh BOIIPOCHI 0 TOM, KaK HayYUThCs
IIporpaMMHpOBAaTh Ha s13bIKe Python.
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e Crnucox pacchuikd python-help (http://www.python.org/community/
lists/#python-help) — 3to ciyx6a moggep>xku python.org. Tam BbI MOXKe-
Te 3aJaTh CBOM BOIIPOCHI 10 Python rpyre onbITHBIX «106POBOJIBLIEB>.
e ['pynna HoBocteit Python comp.lang.python (news:comp.lang.python) (ap-
xuB Google groups (http://groups.google.com/group/comp.lang.python/))
IBJIIETCS MECTOM IS 061X 06Cy>KaeHuH Python U I{eHTpaIbHBIM «Me-
CTOM BCTpeyu» Co0611ecTBa.
e B Python wiki ecTh CIMCOK JIOKaJbHBIX Ipynn mnosb3oBatened (http://
wiki.python.org/moin/LocalUserGroups), Bbl MO0>XeTe IpHCOeJUHUTHCS
K CIIMCKY pacChLIKH TPYIIBI U 3afaBaThb BOIIPOCHL. BBl Takxe MoOkeTe
y4acTBOBATh B COOpaHHUSAX IPYIIII [10JIb30BaTeNeH.
e Cabpemmut LearnPython (https://www.reddit.com/r/learnpython) — 3Tto
ell[e OJJHO MeCTO, IJje HauMHaKoLI1e MOTYT 3aaTh BOIIPOCHI.
YTto6b! He M306peTaTh BeJIOCUIIe[ U He 06CY>KAaTh OJHU U Te XKe BOIIPOCHI
CHOBA U CHOBA, JIIJH 6yAyT 0UeHb IIpH3HAaTeIbHBI, €CJIH BBl nouweme peuteHue
ceoeil npobaembl 8 HHmMepHeme, npejcde wem 06pawamsbCa K Imum cnuckam!

asa 3

3apaBcTByH, Mup!

YTO0 Bbl AONMKHDbI 3HaTb

[TpoyHTaB ¥ OCBOMB 3TY IJIaBY, BbI I0JDKHBI 3HATh, KaK PeJaKTHPOBATh IIPO-
rpaMMBbI B TEKCTOBOM pejakTope Hid IDLE, cOXpaHSITh HX Ha ’KECTKOM JHCKe
H 3aI1yCKaTh I10CJIe COXPAaHEHHUSI.

BbiBOA Ha 3KpaH

C He3anmaMATHbIX BpeMeH y4e6HUKHU I10 IpOrpaMMHPOBaHUI0 HAYHHAIUCh
€ MaJIeHbKOM ITporpaMmel 1o HassaHueM «Hello, World!» («3gpaBcTByi, MHp!»).
UTak, BOT OHa:

print("3apascTByit, mup!")

Eciu BBl uUCIOJIb3yeTe KOMaHAHYH CTPOKY [ 3allyCcKa IIporpamM,
TO HabepuTe 3Ty IPOrpaMMy B TEKCTOBOM peJlaKTOpe, COXpaHUTe Kak hello.py
U 3aIlyCTHUTe C IIOMOLUBI0 python3 hello.py. B IPOTUBHOM Cjiy4yae BOHAUTE
B IDLE, co3paiiTe HOBOe OKHO U CO3/aiiTe IIporpaMMy, KaK OIIMCAaHO B pasjese
«Co3faHue U 3alyCK [IporpaMmp».

[Tpu 3amycke 3TOM IIpOrpaMMBbI OHA BBIBOJIUT:

3gpascTByih, mup!
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51 He cobUparCch HAIIOMHUHAThL BaM 00 3TOM KaKAbIi pas3, HO KOIZa s I10Ka-
3bIBal0 BaM IIporpaMMy, 1 peKOMeH/1y1o BaM HabpaTh ee U 3allyCTUTE. §1 Jyyiie
y4yCh, KOIZla HabHUpar TeKCT, U Bbl, BEPOSITHO, TOXKE.

A BOT 60JIee cJ10)KHas [porpaMMa:

print("Axek u [Kunn NOAHANUCL Ha XonM,")
print("4T06bI NpUHECTH Beapo BOAbl; ")
print("Axek ynan v pa3bun cBow KOpoHy,")
print("a Oxwnn nonetena cnegom.")

Korza BbI 3allyckaeTe 3Ty IIpOrpaMMy, OHa BHIBOAUT COOOIIIeHHE:
Oxek u Dxunn NOAHANUCL HA XONM,
YTObbl NPUHECTHU BEApPO BOAbI;
[xek ynan u cnoman CBOKW KOPOHY,
a [xunn nonetena cneaom.

Korga KOMIIBIOTED 3allyCKaeT 3Ty IIPOIrpaMMYy, OH CHavdadJia BUOIHUT CTPOKY:

print(“Axek ¥ DXunn NOAHANUCL Ha XOonM,")
...JIO3TOMY OH BBIBOJUT Ha 3KPaH:

Oxek v Oxunn NOAHANUCL HA XONM,
3aTeM KOMIILIOTep IIepeX0AUT K CJIeAYIoLeld CTPOKe U BUJUT:

print("4To6bl NpuHecTH Beapo Boabl; ")

KoMITbI0Tep BBIIOJIHSET KOMaH/Y, IEPeXOUT K CIeyIole CTpoKe U Ipo-
I0JDKaeT BBINTOJTHATH KOMaH/Ibl, II0Ka He JOHET 0 KOHI[A IIPOrPaMMBIL.

TepMHHOJIOTHS

Certyac, BepOSITHO, caMOe BpeMsl OOBLSICHUTh BaM, UTO IIPOUCXOJUT, U He-
MHOTI'0 paccka3aTh 0 TEpMHHOJIOTHH IIPOrpaMMHUPOBaHHUS.

BbI1le MBI UCII0JIb30BaIH PYHKUUH, KOTOpasl Ha3bIBaeTcs print. 3a UMeHeM
QYHKIIUH — print — CJIeAYIOT KPYIJIble CKOOKH, COflepaKalliyie HOJIb WU 6oJlee
apryMeHTOB. B JaHHOM IIpUMepe:

print("3ppascTByii, mup!™)

...eCThb OJJUH apI'yMeHT, KOTOPLIM sBJIsseTCs "3apascTsyit, mup!". ObpaTuTe
BHUMaHHe, UYTO 3TOT apI'yMeHT IIpefiCTaBJIsieT COO0M IPYIIITy CHMBOJIOB, 3aK/II0-
YeHHBIX B JBOMHbIE KaBBIYKHU (" "). 3TO IPUHATO Ha3bIBaTh CMPOKOIL CUMB0A08,
HJIH IIPOCTO CMPOKOI /11 KPaTKOCTU. Ipyrof IIpUMep CTPOKU — "[xek u Lxunn
nogHanuce Ha xonm". KoMbuHaIusl QyHKIIUU U KPYIJIbIX CKOOOK C apryMeHTa-
MU — 3TO 8b1308 PYHKUUU.

DyHKIUS U ee apITyMEHTHl — 3TO OJUH U3 TUIIOB YTBEPXKAEHUH, KOTOphIe
ecTh B Python, moatomy

print(“3ppascTByit, mup!")
...SIBJIAETCS [IPUMEPOM oIlepaTopa. B IpHUHITHUIIe, MOXKHO CUHTATh, UTO OIle-

paTop — 3TO OJHa CTPOKa B ITporpamme. ITo>kasyii, Ha cerofHs 3To 60Jiee ueM
HCYepIIbIBAOIIAst TEPMUHOJIOTHSL.
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BbipaXxeHus

Bot e1mje ogHa mporpamMma:
print("2 + 2 pasHO", 2 + 2)
print(“3 * 4 pasHo", 3 * 4)
print("100 - 1 pasHo", 100 - 1)
print("(33 + 2) / 5 + 11,5 paBHo", (33 + 2) / 5 + 11,5)

A BOT 651800 TIpU 3aIyCKe MPOTpaMMBbl:
2 + 2 pasHO 4
3 * 4 pasHo 12
100 - 1 - 99
(33 +2) /5 + 11,5 pasHo 18,5

Kak BuzuTe, Python Mo>keT mpeBpaTHTh Balll ThICSI4Ye0/JIapPOBBIH KOMITbIO-
Tep B IATHUAOJIaPOBbIH KaJIbKYJISATOP.

ApH¢METlfI‘-IECKHe BbIDAXXEeHHUA

B aToM nipuMepe 3a QyHKIHeH print cIeJyIOT Ba apryMeHTa, IpHYeM Kax-
JbIM U3 HUX pa3fesieH 3ansaTold. TakuM 06pa3oM, B IIepBOH CTpOKe IIPOrpaMMBl:

print("2 + 2 pasHo", 2 + 2)
...JlIepBBIM apI'YMEHTOM SIBJISIeTCS CTPOKa "2 + 2 pasHo", a8 BTOPhIM — apud-
MeTHYecKoe BhIpakeHHe 2 + 2, KOTOpOe SIBJISETCS OAHHUM H3 BUJOB 8blpANCEHUS.
Ba’kHO OTMETHTB, YTO CTPOKA BEIBOAUTCA KaK eCTh (6e3 ABOMHBIX KaBblueK),
a 8blpajceHue OUueHu8aemcs WM rpeobpa3syeTcs B CBoe GaKTHUeCKoe 3HaYeHHe.
B Python ecTb ceMb OCHOBHBIX OIlepalldi HaJ UHCIaMHU:

Onepauua Cumson Npumep
Bo3sepeHne B cTeneHb it 5 *¥* 2 == 25
YMHOXEHUe i 2 * 3 ==
lenexne / 14 / 3 == 4.666666666666667
LUenoyncnenHoe penewue // 14 // 3 ==
0CTaToK OT AeneHus % 14 % 3 == 2
CnoxeHue + 1+ 2 ==
BblumTaHune S 4 - 3 ==

O6paTuTe BHUMaHUe, UTO eCTh IBa criocoba JesIeHUs:: 0JUH Bo3BpalllaerT I1o-
BTOPAIIOIIYIOCS AECITHYHYIO p00b, a APYrof MOKET IOJIYYUTh OCTaTOK U Lie-
Jioe yncio. [lopsigok onepanuii Takou >ke, Kak U B MaTeMaTHKe:

e CK06KH ()

e BO3BeJeHHE B CTeleHb **

e YMHO>KeHHe * JeJieHue /, LleJIOUUCIeHHOoe JejieHue // 1 0CTaToK %

e CJIO)KEHHe + ¥ BBIUUTAHHUE -

[ToaToMy Ipx HEOH6XOAMMOCTH HUCII0JIb3YHTe KPYyIJble CKOOKH A1 CTPYKTY-
pHUpOBaHUS GOPMYJI.
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O6weHue c noabMu (M 4pYruMU pasyMHbIMU CyLLLECTBaMM)

Yacto IIpHU IIPOrpaMMHPOBAHHH BBI [€Jda€T€ YTO-TO CJI0OKHOE M II03>Ke
He M0>KeTe BCIIOMHHUTh, YTO UIMEHHO BHI [ejlaId. B TaKux ClIydasx IIporpaMmy
cjleqyeT IPOKOMMEHTHPOBATb. KOMMEHTapI/Iﬁ — 3TO 3allkCKa IJIA BaC U IpY-
T'uX IIPOTPaMMHUCTOB, OﬁBHCHHIOULaFI, YTO ITPOHUCXOJUT. HaanMep:

# He coscem PI, HO pocTOBEpHOe MogenvpoBaHue
print(22 / 7)

I[IporpaMMa BBIBOJUT:

3.14285714286

ObpaTHTe BHMMaHMe, YTO KOMMeHTapui HauyMHaeTcs ¢ Xela: #. KoMMeHTa-
PHH UCII0JIb3YHTCA A1 00IeHHS ¢ JPYTHMHU JHAbMH, YUTAKILUMHU IIpOrpaM-
MY, 4 C BalllUM OYAYIIUM «I», YTOOBI IIPOICHUTH CI0’KHBIEe MOMEHTBI.

3a KOMMeHTapHeM MOXeT CJIefloBaTh JIF0OOM TeKCT, a IIPH BBIIIOJHEHHH
IIporpaMMBbI TEKCT II0CJIe # M 40 KOHIla CTPOKH UTHOPUpYeTCd. 3HaK # He 004-
3aTeJIbHO [0JDKEH CTOATh B Hauajle HOBOM CTPOKH:

# BuBog PI Ha 3kpaH
print(22 / 7) # Hy, npocTo xopowasa annpokcuMMauuAa

Mpumepbl

B ka0 r71aBe (o BpeMeHeM) 6yAyT IpHUBe/IeHbI IIPUMePh! QYHKITUM IIPO-
rpaMMMPOBaHMS, IIpeJCTaBJeHHBIX B 3TOM IJ1aBe. BaM cieAyeT X0Td 6bl IIpo-
CMOTpEThb UX U ybeJUThCs, UTO BBl UX IIOHMMaeTe. EcIM He TIOHHMaeTe, BO3-
MO>KHO, BaM 3aX04eTCsl BBeCTH UX U II0CMOTPETh, YTO IOJIy4HUTCcs. IToBo3uTeCh
C HUMH, U3MEeHHTe UX U IIOCMOTPUTe Ha pe3ysbTar.

Denmark.py
print("Mporuuno 4to-TO B [flaTckom koponescTBe.")
print(" -- lWexkcnup")

BriBOJ:

MpOrHMNO 4TO-TO B flaTCKOM KOponescTse.

-- llekcnwp

School.py

# 3To He coBcem BepHO 3a npegenamu CUA

# W OCHOBAHO Ha MOMX CMYTHbIX BOCMOMWHAHWUAX O KOHbLIX rOAAX.
print("Nep.uiit knacc™)

print("1 +1 =", 1+ 1)

print("2 + 4 =", 2 + 4)

print("Ss - 2 =", 5 - 2)

print()

print("TpeTuit knacc")

print(“243 - 23 =", 243 - 23)



16 3apascTByit, Mup!

print("12 * 4 =", 12 * 4)
print(“12 / 3 =", 12 / 3)
print("13 / 3 =", 13 // 3, "ocTavok", 13 % 3)
print() print("CpeaHas wkona")
print("123.56 - 62.12 =", 123.56 - 62.12)
print("(4 + 3) * 2 =", (4 + 3) * 2)
print("4 + 3 * 2 =", 4 + 3 * 2)
print("3 ** 2 =", 3 ** 2)

BriBog;
NepBbid KNacc
1+1=2
2+4=06
5-2=3

TpeTun knacc
243 - 23 = 220

12 * 4 = 48
12 /3 =4
13 / 3 = 4 ocTatok 1

CpeaHsaa wkona

123.56 - 62.12 = 61.44
(4 +3) *2=14

4 +3*2-=10
3*¥»*2=9

Ynpa)xHeHusa

1. Hanumure mporpaMMy, KoTopasi BHIBOJUT Ballle IIOJIHOE UMS U JeHb
POX/IEHHS B BUJIe OT/eJIbHbIX CTPOK.

2. HamuuuTe nporpaMMy, KoTopasi JeMOHCTPHUpPYeT HCII0Jb30BaHHe BCexX
ceMH MaTeMaTH4eCKHX QYHKIIHH.

PeweHue 1-20 3a0aHus:

print("Apa Naeneiic", "poaunacbv", "27 Hoabpa 1852 roapa")
print("AnbbepT JiHWTeRH", "poamnca”, "14 mapta 1879 ropa")
print("fAxon Cmut", "poamunca”, "14 mapta 1879 ropa")

PeweHue 2-20 3a0aHus:
print("5**5 = ", 5**5)
print("6*7 = ", 6*7)
print("56/8 = ", 56/8)
print("14//6 = ", 14//6)
print("14%6 = ", 14%6)
print("546 = ", 5+6)
print("9-6 = ", 9-0)
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aBa 4

KTo nper?

BBopa 1 nepeMeHHble

Temneps g Aymaro, UTO HacTaJIo BpeMs JJI JeHCTBUTEJIbHO CJI0XKHOM IIpO-
IrpaMMEIL. BoT oHa:
print(“Cron!")
user_input = input("KTo nget?")
print("Bbl mMoxeTe npodWTu", user_input)
Korza s 3ammycTHII ee, BOT UTO ITOSIBUJIOCH HA MOEM 3KpaHe:
Cton!

KTo ngeTt? fAxow
Tbl MOXewb NpoWTH, [xou.

TIpEMeuanHe: II0CIe BHITOJTHEHUs K0oJa 10 HaxxaTHu F5 o6osiouka Python
6yZeT BhIjaBaTh TOJIHKO BHIBOJ:

Crton!
KTo unget?

BaM Hy>KHO BBeCTH CBOe UMs B 060J104uKe Python, a 3aTeM Ha)kaTh KJIaBUIIY
Enter 1151 0CTaJIbHOTO BBIBOZA. KOHEUHO, KOT/ia BBl 3aIIyCTHTe IIpOrpaMMYy, Balll
3KpaH Oy/eT BHITJIsIeTh HHaye 13-3a orepaTopa input().

Korga BBI 3aIycKa/Id IporpaMMy, Bbl, BEPOSITHO, 3aMeTHJIH (B Beflb 3aIly-
CKaJI¥ [IporpaMMy, BepHO?), UTO BaM IIPUILJIOCH BBECTH Ballle UMs, a 3aTeM Ha-
’KaTb Enter. Tlocjie 3TOr0 IporpaMMa BBIBeJIa ellle TEKCT, a TaKXKe Ballle UMs.
370 mpuMep ggoda. [lporpaMMa 0CTUTaeT Ollpe/ieJIeHHOT0O MOMEHTa, a 3aTeM
XKJIeT, IT0Ka I10JIb30BaTeJIb BBeJeT HEKOTOphIe JaHHbIe, KOTOphIe OHa CMOXKET
HCII0JIb30BaTh B Ja/IbHEHIIEM.

KoneuHo, nosiyueHre HH$OpPMAIMH OT I0JIb30BaTeIs ObLI0 6BI Gecrosies-
HBIM, eCJIM OB HaM He ObLJI0 KYZla ee IIOMeCTHUTb, U 3/IeCh Ha IIOMOIIb IIPUXOJAT
IlepeMeHHEbIe. B ITpefibIAyILeil IporpaMMe user_input — 3TO0 nepemenHas. Ile-
peMeHHBIe IIOX0)KH Ha sfUeHKH, B KOTOPBIX MOXKHO XpaHHUThL HEKOTOPbIEe laH-
Hble. BoT mporpamMma, IeMOHCTPUPYIOIasi IPUMepHI llepeMeHHBIX:

a=123.4

b23 = 'Spam’

first_name = “Bunn"

b = 432

c=a+b

print(“a + b pasHo",cC)
print("wms - ",first_name)

print("Sorted Parts, After Midnight or", b23)
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UM BOT pesyJibTaT:
a + b paeHo 555,4
uma - bunan
Sorted Parts, After Midnight or Spam

[lepeMeHHbIe XpaHAT AaHHbIe. B IpyBeIeHHOH BHIIIE IIpOrpaMMe IlepeMeH-
HBIMH SIBJITIOTCA 3, b23, irst_name, b ¥ c. /[Ba OCHOBHBIX THIIAa [IepeMEHHBIX — 3TO
cmpoku U Hucaa. CTpOKHU — 3TO [10C/IeI0BaTeJIbHOCTE OYKB, LIUGP U APYTHX CUMBO-
JIOB. B 3TOM ITpriMepe b23 U first_name — I1lepeMeHHbIe, B KOTOPBIX XpaHSTCS CTPO-
KU. Spam, bunn, a + b paBHO, uMa - H Sorted Parts, After Midnight or ABJIAIHOTCA
CTPOKaMH B 3TOM ITporpaMMe. CHMBOJIbI OKpPY>KeHbl CUMBOJIaMHU " WIH .

[pyToH THUII lepeMeHHbIX — 3T0 uucaa. [IOMHUTe, UTO IlepeMeHHbIe HC-
MOJIb3YIOTCS /Il XpaHeHHs 3HaueHHs, B HUX He IMPHUMEHSHTCS KaBbIUKH
(" 1 '). Eciu BBl XOTHUTE UCIO0Jb30BaTh paKTHUeCcKoe 3HaueHue, Heo6X0JUMOo
HCI10/1b30BaTh KABbIUKU.

valuel == Pim
value2 == "Pim"

O6a BBIIJIAAAT OJUHAKOBO, HO B IIEPBOM Ciyuyae Python mpoBepsieT, COBIIa-
JiaeT JIM 3HaUeHHe, XpaHslleecs B [lepeMeHHOM valuel, CO 3HaueHHEM, XpaHs-
LIMMCS B nepemeHHol Pim. Bo BTOpoM ciydae Python mpoBepsieT, coBIafaeT
JIY CTpOKa (COOCTBEHHO, OYKBEI P, i ¥ m) CO 3HaueHHeM value2 (faJiee Bbl y3Hae-
Te 60JIb1lIe O CTPOKAaX ¥ 0 CHMBOJIE ==).

lNMpuceoeHue

HTak, y Hac ecTh ssYelKH, Ha3blBaeMble IlepeMeHHbIMHY, a TakKXKe JaHHbIe,
KOTOpble MOIYT IIONIacTh B IlepeMeHHYK. KOMIIbIOTep YBUAUT CTPOKY THIIA
first_name = "Bill" U IpoYHTaeT ee Kak «[loMecTUTe CTPOKY Bill B sTUeHKY
(MM IepeMeHHY10) first_name». [103>)Ke OH YBUAUT yTBEpPXKAeHHe ¢ = a + b
U [IpOYMTAeT ero KaK «[IOMeCTHUTe B¢ CyMMYy a + b WM 123,4 + 432, UTO pas-
HO 555, 4». [IpaBas yacThb olepatopa (a + b) OLleHUBAeTCs, U pe3yJbTaT 3allu-
CbIBaeTCs B [lepeMeHHY10 B JIeBOM 4acTH (c). ITO Ha3bIBaeTC [IpUCBaUBaHUEM,
U He CTOUT IIyTaTh 3HaK PaBeHCTBA IIpUCBauBaHHUA (=) C «paBEHCTBOM» B Ma-
TeMaTU4yeCKOM CMbICJIe (MMeHHO [JI 3TOF0 == OyJeT UCII0JIb30BaThCs I103XKe).

BOT elle 0UH IIpUMep UCII0JIb30BaHUS [IepeMeHHbIX:

a=1
print(a)
a=a+1
print(a)
a=a?*2
print(a)

U BOT pesyJibTat:

N
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Jla>ke ecJT OTHA U Ta ke IlepeMeHHasi 0Ka3bIBaeTCs 110 06e CTOPOHBI 3HaKa pa-
BEHCTBA (HallpuMep, spam = spam), KOMIIbIOTep BCe paBHO YMTaeT 3To Tak: «CHava-
JIa HaiIyTe JAHHbIe /151 XpaHeH!s, a 3aTeM HalguTe, KyJa 3TH JaHHbIe 1eBaThby.

Elile oHa mporpaMMa, Ipe>kzie YeM sl 3aKOHYY 3TY IJIaBy:

number = float(input("BeeauTte uucno: "))
integer = int(input("BseauTe uenoe uyucno: "))
text = input("Bseaute cTpoky: ")
print("number =", number)

print("4ucno - 3to", type(number))
print("4ucno * 2 =", number * 2)
print("uenoe uyucno =", integer)
print("uenoce wucno - 370", type(integer))
print("uenoe uwucno * 2 =", integer * 2)
print("TekcT =", text)

print("TekcT - 3To", type(text))
print("TekcT * 2 =", text * 2)

B pe3yJibTaTe s IIOJIYYUII CJIeytollee:

BeeauTte uucno: 12.34
BeeauTe uenoe yucno: -3
BeeauTe cTpoky: Hello
yucno = 12.34

yucno - 3710 <class 'float'>
Yucno * 2 = 24,68

uenoe 4ucno = -3

Llenoe uucno - 370 <class 'int'>
uenoe 4yucno * 2 = -6

TekcT = Hello

TekcT - 370 <class 'str'>
TekcT * 2 = HelloHello

O6paTuTe BHUMaHUe, YTO YUCJI0 OBUIO CO3/IaHO C IIOMOIIBIO float (input()),
a TeKCT — C IIOMOLIBI0 input(). input() BO3BpalaeT CTPOKY, a yHKIHUs float
BO3BpalllaeT YHC/I0 U3 CTPOKH. int BO3BpalllaeT LieJI0e YHCJIO, TO eCTh YHCJIO
6e3 JecITUYHOM TOUKU. EC/IM BBl XOTHUTe, YTOOHI I10JIb30BaTe b BBEJI JeCITHY-
HYH0 1p0o6b, UCIIOJIb3YHTe float(input()), eCIU Bbl XOTHUTE, UTOOBI I10JIb30Ba-
TeJIb BBeJI LieJI0€ YHUCJIO0, UCII0/Ib3YHTe int (input()), a eCJIM Bbl XOTUTE, UTOObI
I10/1b30BaTeJ/Ib BBeJI CTPOKY, MCIIOJIb3YHTe input().

Bo BTOpOH I10JIOBHHe IIPOrpaMMbl HCII0JIb3YyeTcsl QYHKIUS type(), KOTO-
pas cooblLaeT, K KaKOMy TUITy OTHOCHUTCS IlepeMeHHas. Yucaa UMelT THII int
WM float, UTO SIBJISIETCS COKpallleHHeM oT integer U floating point (B 0CHOBHOM HC-
I10JIb3YeTCA JJ1 JeCATUYHBIX YHUCesI) COOTBETCTBEHHO. TeKCTOBbIe CTPOKU HUMe-
0T THII str, COKpalleHue OT String. C LieJIbIMU Y ILIaBAIOIIMMU YU CIaMU MOXKHO
paboTaTh C IOMOILBI0 MaTeMaTH4YeCKUX QYHKI[UH, a CO CTpoKaMu — HeT. Obpa-
THUTe BHUMaHHe, YTO KOraa Python yMHOXaeT YMCJI0 Ha IieJI0e YU CJIO, IPOUCXO0-
OUT oKuaaeMoe. OHAKO KOIja CTPOKa yMHOXKAeTCsl Ha LieJIoe YHUCJIO, B pe3yJib-
TaTe I10J1y4aeTCst HeCKOJILKO KOITMM CTPOKH (HarpuMep, text * 2 = HelloHello).
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Orepariy o CTPOKaMH BBIIOJIHSIOTCS HHAYe, YeM OIepal[HH ¢ YHCJIaMH.
KpoMe TOro, HeKOTOpbI€e OIIePALIUH pab0Tal0T TOJILKO C YHCIaMHU (KaK LIeJIBIMH,
TaK M C YUCJIaMH C IJIaBAIOIIEH TOUKO#) M BRIZAIOT OIIHOKY, €CJTH HCII0IB3YeT-
Cs1 CTPOKa. BOT HECKOJIBKO IIPUMEpPOB B HHTePAKTHBHOM PEXHMe:

>>> print("370" + "u" + "3T0" + "coeauHeHo.")
3TO U 3TO COeaAuHEeHo.

>>> print("Xa, " * 5)

Xa, Xa, Xa, Xa, Xa,

>>> print("Xa, " * 5 + "xa!")

Xa, Xa, Xa, Xa, Xa, xa!

>>> print(3 - 1)

2

>>> print("3" - "1")

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

TypeError: unsupported operand type(s) for -: 'str' and 'str'
>>>

BOT CITMCOK HEKOTOPHIX OIlepaliii Co CTPOKaMU:
: Onepauua ___H_E;k;;;.- B N Npumep
NoBTOpeHue X "i" * 5 == "iijiii"
KoHKaTeHauun + "Hello, " + "World!" == "Hello, World!"
Mpumepbl

Rate_times.py

# 3Ta nporpamma BbMUCNAET CKOPOCTb WU PacCTOAHME.
print(“Beeaute ckopocTb (rate) u pacctosnue (distance)")
rate = float(input(“CkopocTb: "))

distance = float(input(“PaccToanue: "))

print("Bpema:", (paccTosHue / CKOpOCTb))

[Ipo6HBIe 3aITyCcKH:

BeeauTe ckopocTb (rate) u paccrtosHue (distance)
CkopoCTb: S5

PaccToAHue: 10

Bpema: 2.0

CkopocTb: 3.52
PaccToaHne: 45.6
Bpema: 12.9545454545

Area.py

# 3Ta nporpaMma BblMMCNAET NepumeTp M NIOWaAb NPAMOYTONbHUKA
print("BboMMcAUTL MHPOPMALMK O NPAMOYronbHUke")
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length = float(input("AnuHa: "))

width = float(input("WnpunHa: "))

print("Nnowaab:", length * width)

print("NepumeTp:", 2 * length + 2 * width)
[Ipo6HEIe 3aI1yCKH:

BoiumcanTe MHGOpMaUMK O NPAMOYrONbHUKE
Onvna: 4

npuna: 3

Nnowaab: 12.0

NepumeTtp: 14.0

Onuna: 2.53
liupuna: 5.2
MNnowaab: 13.156
NepumeTp: 15.46

Temperature.py
# 3Ta nporpamma npeobpasyeT wkany OapeHreiTa B wkany Lenbcusa.
fahr_temp = float(input("TemnepaTypa no Gapenreity: "))
print("Temnepatypa no Uenbcuw:", (fahr_temp - 32.0) * 5.0 / 9.0)

[Ipo6HEIe 3aI1yCKU:

TemnepaTypa no O®apeHrenty: 32
Temnepatypa no Uenbcuw: 0.0

TemnepaTypa no OapeHreiTy: -40
Temnepatypa no Lenbcuw: -40.0

TemnepaTypa no OapeHrenTy: 212
Temnepatypa no Uenbcuiw: 100.0

TemnepaTypa no ®apenrenty: 98,6
TemnepaTypa no Uenbcuw: 37.0

YrpaxueHHe

Hamnuiure IIporpaMMy, KOTOpas I10JIy4deT OT II0JIb30BATEJISI B€ CTPOKO-
BbI€ IIEPEMEHHEBIE U IBE€ YHCJIOBBIE IIEPEMEHHBIE, KOHKATEHHDPYET (COG}IHHHET
X BMecTe 6e3 HpOGEHOB) H BBIBOAHUT CTPOKH Ha 3KpaH, d 3aT€M IIEPEMHOKAET
ABa YHCJIa HA HOBOH CTpOKE.

Pewenue:

stringl = input('Crpoka 1: ')
string2 = input('Crpoka 2: ')
floatl = float(input('Yucno 1: '))
float2 = float(input('CTpoka 2: "))
print(stringl + string2)
print(floatl * float2)
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Maea 5

Cocuutante po 10

Uuknbl While

[lpeAcTaB/sieM Hallly IIePBYI0 ynpasasiowyr cmpykmypy. O6bIYHO KOM-
IILIOTEP HAYMHAET C [IepBOH CTPOKH, a 3aTeM CITyCKaeTCst BHU3. YIIpaBJISIOIIHe
CTPYKTYPHI H3MEHSIIOT [TOPSI0K BBIIIOJHEHUs OIIepaTOPOB HJIH PellaT, 6yeT
JIY BBINIOJIHATHCS OIIpe/ie/IeHHBIH oIlepaTop. BOoT HCXOAHBIH TEKCT IPOrpaMMBl,
B KOTOPO¥ UCII0JIb3YeTcsl YIpaBJIsolas CTPYKTypa while:

a==o0 # CHAYANA yCTaHOBUTE HaYanbHOE 3HAYEHUE MEepeMEHHON a
# paBHbiM © (HynH).
while a < 10: # lMoka 3Ha4YeHue nepeMeHHOW a MeHble 10, aenanTe:
a = a+ 1 # YBenuuyuBanTe 3HayeHue nepeMeHHoM a Ha 1: a = a + 1!
print(a) # BblBeguTe Ha 3KpaH Tekylwee 3Ha4YeHUe NepemeHHoW a.
# MOBTOPANTE no Tex nop, Noka 3HadYeHue nepemMeHHOW a He
# cTaHeT pasHbiM 9!? CM. npumevaHue.
# NPUMEYAHUE:
# 3HayeHue nepemeHHOW a yBenuM4uTCA Ha 1
# C KaxapiM NOBTOPOM unu uuknom 'BJIOKA onepaTtopa while'.
# Hanpumep, a = 1, 3atem a = 2, 3aTem a = 3 n T. 4.
# no a = 9, 3ateMm...
# kop 3aBepuuT npubasnenve 1 k a (Tenepb a = 10), BbiBegeT
# pe3synbTaT, a 3aTem BbilgeT 43 ‘'BJIOKA onepatopa while'.
# =
# While a < 10: |
# a=a+1 |<--[ BNOK onepaTopa while ]
# print (a) |
# s

W BOT Halll UHTepeCHBIH pe3y/bTaT (LUGPLI 6YAYT BhIBeJieHb! B CTOJIOHK):

12345678910

(A BBI yMaJiIy, 4To I10CJIe IIpeBpallleHHs Ballero KOMIIbloTepa B IISSTHULOJ-
JIapOBBIH KaJbKYJISATOP XyXKe y>Ke ObITh He MOXKET?)

Yro ke fesaeT IporpaMMa? CHauyaja 0Ha BUAUT CTPOKY a = © U YCTaHaBJIH-
BaeT a B HOJIb. 3aTeM OHa BUJUT while a < 10:, ¥ TAKUM 00pa3oM KOMIILIOTep
IIpoBepsieT, UTO a < 10. Korja KOMIIbIOTep BIIepBble BUAUT 3TO YTBEP)KAEHUe,
a paBHO HYJIK, [103TOMY OHO MeHblie 10. /[pyrUMH CcJI0BaMH, II0Ka a MeHbIIIe
JlecsiTH, KOMIIbIOTep 6yZAeT BBIIIOJIHATE BJIOXKEeHHbIe OIlepaTophl. B uTore a cTa-
HeT paBHBIM JleCsITH (IIyTeM J06aBJjleHHUs eIUHULIBI K a CHOBA U CHOBA), U BbI-
pakeHue while a < 1@ IlepecTaHeT ObITb UCTUHHBIM. JIOCTUTHYB 3TOM TOUKH,
IporpaMMa IIpeKpaTHUT BBIIIOJIHEHHE CTPOK C OTCTYIIaMH.



Lmknbl While 23

Bcerma IMOMHHTE, YTO B KOHIIE CTPOKH oOIepaTopa while HY>KHO CTaBHTHb
JBOETOYHE «:»! BOT ellle 0OJUH IIPHMep HCII0Ib30BaHHsA while:

a=1
s =9
print('BeeanTe uucna ana pobasnewusa K cymme. ')
print('BeeanTe @, 4TO6LI BHIATKM. ')
while a != o:
print('Tekywas cymma:', s)
a = float(input('4Yucno? "))
s=s+a
print('06was cymma =', s)

BeeanTe uucna ana pobaeneHus K cymme.
BeeauTe 0, 4TOObI BHIATK.
Tekywana cymma: ©
Yucno? 200

TekywaAa cymma: 200.0
Yucno? -15.25

Tekywana cymma: 184,75
Yucno? -151.85

Tekywaa cymma: 32,9
Yucno? 10.00

Tekywana cymma: 42,9
Yucno? 0

Obwas cymma = 42,9

ObpatuTe BHUMaHUe, UTO print( '06was cymma =', s) BBIIIOJHAETCHA TOJILKO
B KoHIIe. OrrepaTop while BO3IeMCTBYeT TOJILKO Ha CTPOKH, OTCTYIIBI KOTOPBIX
coziep>kat IpobesibHbIe CUMBOJIBL. O1IepaTop != 03HayaeT «He paBHO», I03TOMY
while a != ©: 03HAyaeT, UTO [0 TeX II0p, II0Ka a He PaBHO HYJII0, BBIIIOJIHSAIOT-
cd CJIeAyIOlIMe 3a HUM OIlepaTophI C Ta0YISIHel.

ObpatuTe BHUMaHUe, UTO a — 3TO YUCJIO C IUIABAIOLIEeX TOUKOM, HO He BCe
YyHcia ¢ IUIaBarlled TOYKOM MOTYT ObITh TOUHO IIpefCcTaBeHbl, I03TOMY HC-
[10/Ib30BaHMe ! = 1JI9 HUX UHOIZa MOXKeT He cpaborarts. [lonipobyiiTe BBecTH 1.1
B UHTE€pPaKTHBHOM PeXHMe.

beckoHeuHbIe ITHKJIBI
Teneps, KoIza y Hac ecTh LIUKIIBI while, MOXKHO CO3aBaTh IIPOrPaMMBI, KO-
TOpBbIe BBIIOJHATCA BeyHO. [IpocToM criocob chesaTh 3TO — HaIKCATh IIPo-
TpaMMy, II0L06HYI0 ITOM:
while 1 == 1:
print("MomoruTe, A 3acTpan B uukne")

Omeparop «==» UCII0Jb3yeTCd AJI IPOBEPKU paBeHCTBA BEIPA)KeHUH 110 06e
CTOPOHBI OT 0IIepPaTopa, Tak >Ke Kak «<» paHbllle UCII0b30BaJICd 11 0003Haue-
HUA «MeHblIIe, YeM» (IT0JTHBIM CIIMCOK BCEX OIIepaTOpOB CpaBHEHHS BbI I10JIY-
YHTe B CJIeAyIOLIeH IJ1aBe).
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JTa rmporpaMMa 6yJieT BLIBOJUTE lMomorute, # 3acTpAn 8 uukne [0 TEILIOBOM
CMepTH BcesleHHO¥M MJIM T10Ka BBl He OCTaHOBUTE ee, II0TOMY 4TO 1 Bcerza 6yger
paBHa 1. Cr1oco6 0CTaHOBUTH ee — HakaTb kHoMKy Control (M Ctri) u C (6ykBy)
OJHOBpPEMEHHO. ITO [IpHUBeJeT K OCTaHOBKe ITporpaMmel. (IlpumMeyaHme: HHOTAA
niocsie Control-C Hy>HO0 HakaTb Enter.) Ha HEKOTOPBIX CHCTeMax HHUYTO He 0CTa-
HOBUT IIpOrpaMMy, KpoMe «yOUICTBa» MpoLecca, Tak 4To u3beranTe 3roro!

Mpumepbl

ITocnegoBaTeabHOCTh PHOOHAYYH

Fibonacci-method1.py

# 3Ta nporpamma BbIMUCNAET NOCNEAOBATENbHOCTb OuboHayym.
a==90

b=1

count = @

max_count.= 20

while count < max_count:
count = count + 1
print(a, end=" ") # 0ObpaTuTe BHWMaHMe Ha Marumyeckoe ends=
# B aprymeHTax ¢yHkuuu print,
# KoTOopoe He no3BONAET €W CO03AaBaTb HOBYW CTPOKY.
old_a = a # Ham HyXHO OTCnexuBaTb a C Tex MOP, Kak Mbl €ro U3MEHUNHU.
a=>b
b=o0ld a+b
print() # nonyyaeT HoByk (NycTyWw) CTpOKY.

BriBoz;

91123581321 3455 89 144 233 377 610 987 1597 2584 4181

O6paTHTe BHUMAHHE, UTO BBIBO/I OCYILIECTBJISIETCS B OHY CTPOKY M3-3a [I0-
MOJTHUTEJILHOTO ApTyMeHTa end=" " B apryMeHTax oreparopa print.

Fibonacci-method2.py

# YnpoweHHbliid N YCKOPEHHbIA MeTOA BbIMUCNEHMA NocnefoBaTeNbHOCTH OnboHayum
a=2@o

b=1

count = @

max_count = 10

while count < max_count:
count = count + 1
print(a, b, end=" ") # ObpaTuTe BHMMaHMe Ha Maruyeckoe end=
a=za+b
b=a+b



Mpumepsbl

25

print() # nonyyaeT HoByw (NyCTyKw) CTPOKY.
BriBOZ:
01123581321 3455 89 144 233 377 610 987 1597 2584 4181

Fibonacci-method3.py
a=2o
b=1
count = @

maxcount = 20

#KaK TONbKO UWKAN 3anyleH, Mbl OCTAaeMCA B HeM

while count < maxcount:
count += 1
olda = a
a=a+b
b = olda
print(olda,end=" ")
print()

BriBOZ;:
01123581321 3455 89 144 233 377 610 987 1597 2584 4181

BBeauTe napoJib

Password.py

# XpeT, noka He byneT BBeaeH naponb. Wcnonb3yite Control-C, 4TObbI
# BbATM M3 urpel 6e3 napons

#06paTuTe BHUMaHWE, 4YTO 3TO He JONXeH 6biTb Naponb, 4TObbI LUKA
# while BbinonHANCA XOTA 6bl OAMH pas3.
password = str()

# obpaTuTe BHMMaHue, 4TO != O3HayaeT "He paBHO"
while password != "unicorn":

password = input(“Maponb: ")
print("fobpo noxanosaTb")

[Ipo6HEIM 3aITyCK:
Naponb: auo
Naponb: y22

Naponb: password

Naponb: open sesame
Naponb: unicorn

[llobpo noxanoBaTb B CUCTeMy
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VnpaxHeHue

Hamuiure nmporpaMmy, KoTopas 3alpaliBaeT Yy I101b30BaTe I UM I10JIb-
30BaTeJIs ¥ IapoJib. 3aTeM, KOTZa [10/1b30BaTe b HabupaeT «lock», OH J0/DKEH
BBECTH CBOE UM U [1apoJib, YTOOBI pa36JI0KMPOBAaTh IIPOrpaMMy.

Pewerue:

name = input("What is your UserName: ")

password = input("What is your Password: ")
print("4T06bI 32bnOKMpoBaTH KOMNblTEp, BBeauTe lock.")
command = None

inputl = None

input2 = None

while command != "lock":
command = input(“Kakas y Bac komanga: ")
while inputl != name:

inputl = input("Kakoe y Bac uma nonb3osatens: ")
while input2 != password:

input2 = input(“"Kakon y Bac naponb: ")
print("fobpo noxanosaTb B Bawy cuctemy!")

Ecyix BbI XOTHTE, YTOOBI ITporpaMMa BBIIIOJIHSJIACh HEIIPEPBIBHO, ITPOCTO J0-
faBbTe IIUKJ while 1 == 1: BOKpYT BCeil porpaMMsl. BaMm npujeTcs caesathb
OTCTYII OJId OCTaJbHOM YacTH IIpOrpaMMBl, KOrja BbI I[OﬁaBHTe JTO B BerHeﬁ
YaCTH KoJja, HO He BOJIHYHTeCh, BaM He IIPUJETCS [es1aTh 3TO BPYYHYIO I Ka-
)KIIOI‘;I CTpOKI/I! HpOCTO BBIJIEJIATE BCE€, UTO Bbl XOTHUTE OTCTYIIMTh, U HA’)KMHUTE
Ha «OTCTYI'I» B pasjeJiie «CDOpMaT» B BerHeiI IIaHeJIM OKHa Python.

JApyro# criocob czesiaTb 3T0 MOXKeT ObITh CIeAYIOLIUM:

name = input('3apaiTe uma: ')
password = input('3apaiTe naponb: ')
while 1 == 1:
nameguess=""
passwordguess=
key=""
while (nameguess != name) or (passwordguess != password):
nameguess = input('Name? ')
passwordguess = input('Maponb? ')
print("Aobpo noxanoeaTb,", name, ". BeeauTe lock, 4TO6bI
3abnokuposaTb. ")
while key != "lock":
key = input("")

ObpatuTe BHUMaHHe Ha OIlepaTop or B while (nameguess != name) or
(passwordguess != password), KOTOPBIH MBI ellle He pacCMaTpHUBaJIH. Bel, Bepo-
SITHO, CMOXKEeTe II0HATh, KaK 3TO paboTaer.
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asa 6

PelwieHus

Oneparop if

Kak Bcerja, s CUMTar, 4YTo Ka>kAy1o I[JIaBy CJeAyeT HAUUMHAThL C pa3sMHHOU-
HOTO yIIpa>KHEeHHUs 110 Habopy TeKCTa, I03TOMY 3[eCh [IpeJCcTaBeHa KOpoTKas
[porpaMma [Jjisi BbIUUCJIeHUs abCOII0THOIO 3HaUeHUs 11eJI0T0 YUCIa:

n = int(input("Yucno? "))
if n <0

print("A6conwTHoe 3HauyeHue", n, "pasBHo", -n)
else:

print("A6conwTHoe 3HayeHue", n, "paBHO", n)

BOT pe3y/IbTaThl IBYX 3alIyCKOB 3TOH IPOrpaMMbl:

Yucno? -34
AbconwTHoe 3HayeHue -34 pasHo 34

Homep? 1
AbconwTHOe 3HayeHue 1 pasHO 1

YTo >Ke fe1aeT KOMIIBIOTEpP, KOrAa BUAUT 3TOT KyCOK Kojga? CHayaJjia OH 3a-
[IpalI¥BaeT y I101b30BaTesIsI YUC/IO0 C IIOMOLIBI0 YTBEPXKAeHUsd «n = int(in-
put("4ucno? "))». 3aTeM OH UUTaeT CTPOKY «if n < @:». ECJIM n MeHbIlIe HyJId,
Python 3amyckaeT CTpoKy «print(“The absolute value of", n, "is", -n)».
B IIpOTHBHOM CJlyyae BBIIIOJIHAETCS CTPOKA «print( "AbconwTHoe 3HayeHue", n,
"paBHO", n)».

Bosiee popmasbHO, Python cMOTpPHUT, SIBJISIETCS JIU 8bIpaXdceHUe n < @ UCTHUH-
HbIM WJIH JIOXKHBIM. 3a OIlepaTopoM if ciezyeT 610K 0I1epaTOpOB C OTCTYIIaMH,
KOTOpBIe BBIIIOJIHSATCS, KOIJa BhIpakeHHue UCTUHHO. 10 »KeJlaHHUI0 I10CJIe OIle-
paTopa if ciegyroT orepaTop else U ellle 04UH 6JI0OK OIIepaTOPOB C OTCTYIIOM.
JTOT BTOPOH 6JIOK OITepaTOPOB BLIIIOJIHSETCS, eCJIU BhIpakeHHe JI0XKHO.

CyllecTByeT HeCKOJIbKO pa3/IM4YHBIX IIpOBEpOK (TeCTOB), KOTOpble MOIYT
OBITh Y BhIpa>KeHUs.. 3[jeCh [pHUBefieHa TabIuLia BCeX ITUX [IPOBEPOK:

onepaTtop dyHKUMA
< mMeHee
<= MEHbWEe WAU PaBHO
> 6onbwe, 4em
5= 6onbwe uMnu pasHo
== .paBHO

= He paBHO
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Eite ogHa ocobeHHOCTb KOMaH/bI if — omepartop elif. OH pacipoBbIBa-
eTcs Kak else if 4 03HavaeT, UTO ecJIM UCXOHOe BhIpa)keHHe if JI0XKHO, a YacThb
elif UCTHHHA, TO BBHINIOJIHAETCS YacTh elif. A eC/IM HU BhIpa)keHHe if, HH elif
He ABJIAIOTCSA UCTUHHBIMH, TO CJIeyeT BBIIIOJIHUTH TO, YTO yKa3aHO B OJI0Ke else.

BoT nmpumep:
a==9
while a < 10:

a=a+1
if a » 5:
print(a, ">", 5)
elif a <= 3:
print(a, "<=", 3)
else:
print("Hu oanMH u3 TecToB He 6bin BepeH")

...H BEIBOJ:

1«<=3

2 <=3

3<=3

Hu oaMH U3 TecToB He 6bin BepeH
HYM oaWMH M3 TecToB He 6bin BepeH
6 >5

7>5

8>5

9>5

10 > 5

ObpaTHTe BHMMaHHUe, 4TO elif a <= 3 IIpoBepsieTcsl TOJBLKO B TOM CJYy-
yae, ecJM oreparop if He sBJsIeTCd UCTUHHBIM. BblpakeHUH elif MoxeT
OBITH HECKOJIbKO, YTO II03BOJISIET IPOBOSUTH HECKOJBKO IPOBEPOK B OLHOM
orepatope if.

MNpumepsi

# 3Ta nporpamma AeMOHCTpUpyeT WUCNONb3OBaHMe onepaTopa ==
# C uMcnonb30BaHWeM yucen

print(5 == 6)

# Wcnonb3oBaHWe nepemeHHbIX

X =5

y =8

print(x ==y)

U BrIBOZ;

False
False
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high_low.py

# Wrpaet B yrapaiiky - 6onblie uau MeHbue.

# 3TO BONXHO BbITb YTO-TO nonycnyyaikHoe, Hanpumep

# nocnegHue UWdpLl BPEMEHM WUNW YTO-TO ewe, HO 3TO

# nojoxaeT A0 cnepywwen rnasbl.

# (DononHuTenbHO MoAUPULMPYATE ero Tak, 4TObbl OH 6bin CNyYaiHbIM
# nocne rnasbl "Moaynu")

number = 7

guess = -1

print("Yragaite yucno!")
while guess != number:
guess = int(input("370... "))

if guess == number:

print("Ypa! Bbl yraganu npasuncHo!")
elif guess < number:

print("OHo 6onbwe...")
elif guess > number:

print("OHo He Takoe yx u 6onbwoe.")

Ipo6HBIi 3aITyCK:
Yrapaute 4qucno!

310... 2

OHo 6onbue. ..

310... 5

OHo b6onbue. ..

J310... 10

OHO He Takoe yx W 6onbuwoe.
ITOk ory 7

Ypa! Bbl yrapanu npasunbHo!

even.py

# 3anpawuBaeT 4ucno.
# BbIBOAMT, YeTHOe OHO WU HeyeTHoe

number = float(input("Ha3osute uyucno: "))
if number % 2 ==

print(int(number), "- uveTHoe")
elif number % 2 == 1:

print(int(number), "- HeyeTHoe"
else:

print(number, "- ou4eHb CTpaHHO")
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[Ipo6GHBIe 3aITyCKH:

Ha3osuTte 4ucno: 3

3 - HeyeTHoe

HasosuTe 4ucno: 2

2 - 4eTHoe

Hasosute 4ucno: 3.4895
3.4895 - o4eHb CTpaHHO

averagel.py

# npopgonxaeT 3anpawuBaTb 4WCNa, Noka He byaeT BBeAeHO O.
# BbiBOAMT cpegHee 3Ha4veHue.

count = 0@

sum = 0.0

number = 1 # ycTaHOBMUTE 3HAa4YeHUe, KOTOpPOE He NpuBeAeT K HemeaNneHHOMY
3aBepweHnw uukna while.

print("BseauTe 0, 4TOOb BLIATM U3 UMKNA")

while number != 0:
number = float(input(“8BeanuTte uucno: "))
if number != 0O:
count = count + 1
sum = sum + number
if number == 0:
print("CpeaHee 3Ha4yeHue cocTaBuno:", sum / count)

[Ipo6GHEIe 3aITyCKH:

BeeauTte O, 4YTOObI BLIATH M3 UMKNA
BeeauTte 4ucno: 3
Beeaute 4yucno: 5
BeseguTe u4ucno: ©
CpeaHee 3Ha4eHue cocTasuno: 4.0

BeeanTe O, 4TOObl BLINTU U3 UMUKNA

BeeguTe 4ncno: 1

Bseaute 4yucno: 4

Beegute 4ucno: 3

BeeguTte 4ucno: ©

CpeaHee 3Ha4veHue cocTasuio: 2.66666666667

average2.py

# npoponxaeT 3anpawusBaTb 4ucna 4O Tex nop, noka He 6y.uyT BBeAeHbl BCe
4Yucna.
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# BbiBOAMT cpefHee 3HayeHue.

# 06bpaTWTe BHMUMAHWE, YTO Mbl UCNONb3YyeM LIENOe YUCNO ANA OTCNEXUBAHMA
KonuMyecTBa 4ucen,

# a yucna c nnaBawlweid TOYKOW ANA BBOAA KAxAoro 4ucna.

sum = 0,0

print("3Ta nporpaMmma BO3bMET HECKONLKO YUCEN U YCpeaHuT ux")

count = int(input("Ckonbko 4Yucen Bbl XOTUTE yCpeaHuTb: "))
current_count = 0

while current_count < count:
current_count = current_count + 1
print("4ucno", current_count)
number = float(input("BeeauTe 4ucno: "))
sum = sum + number

print("CpepHee 3HayeHue cocTasuno:", sum / count)

ITpoGHbIe 3aITyCKHU:

3Ta nporpamMma BO3bMeT HECKONbKO YUCeNn WU yCpeaHUT uX
CKONbKO Yucen Bbl XOTUTE yCpedHUTb: 2

Yucno 1

Beeaute 4ucno: 3

Yucno 2

Beeaute 4ucno: S

CpenHee 3Ha4eHue cocTasuno: 4.0

3Ta nporpaMma BO3bMeT HECKONbKO YUCEN W YCPeaHWT WX
CKONbKO YMCEen Bbl XOTUTE YCPEAHUTb: 3

Yucno 1
BeeguTe 4yucno: 1
Yucno 2
BeBeaute 4ucno: 4
Yucno 3

BseauTte 4ucno: 3
CpenHee 3HaveHue cocTaBuio: 2.66666666667

VnpaxHeHus

Hanuiure NporpaMMy, KOTopas CIIpalllMBaeT Y I10JIb30BaTeJisd ero UM,
€CJIM OH BBOJUT Ballle UM, CKaXKUTE eMy «ITO XOpolLlee UMs», eCJIH OH BBOIUT
«/pKoH Kin3» unu «Maiki [131MH», CKa)KUTe eMy, YTO Bbl 0 HUX AyMaerte ;),
B IIPOTHBHOM CJIy4ae CKa)kKUTe eMy «Y Bac KpaCHBOe UMsi».

Pewenue:
name = input( 'Bawe ums: ')
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Pewenuna

if name == 'Bryn':

print('3T0 xopowee umsa').
elif name == 'John Cleese':

print('... HEMHOro cMewHoro TekcTa').
elif name == 'Michael Palin’:

print('... HEMHOro cMewHoro TekcTa').
else:

print('Y Bac kpacuBoe uma').

MoauduuupyiiTe porpaMMy «yrajai 4McJI0» U3 3TOTO pasfiesa, uTo6bl
OTCJIe)KUBATh, CKOJIBKO pa3 I10JIb30BaTeslb BBeJ HellpaBUIbHOe uuciI0. Eciu
6osble TPex pas3, TO B KOHIle BhIBeUTe «/I0JDKHO OBITh, 3TO GBLIO CJI0XKHO.»,
B IIPOTHBHOM CJ1y4ae BbIBeuTe «Xopoluas pa6oral».

PeweHue:
number = 7
guess = -1
count = @

print("Yrapante uucno!")
while guess != number:

guess = int(input("37o... "))
count = count + 1
if guess == number:

print("Ypa! Bel yraganu npasunsho!")
elif guess < number:

print("OHo 6onbue...")
elif guess > number:

print("OHo He Takoe yx u 6onbuwoe").

if count > 3:

print("flonxHo 6bITb, 3TO 6bINO CNOXHO.")
else:

print("Xopowas pa6ota!")

Hamuiure mporpaMmy, KoTopast 3anpaludBaeT ABa yuciaa. Ecau cymma uu-
ces 6osbliie 100, BEIBeIUTE «3TO 60JIBIIIOE UHCTIO».

Pewenue:

numberl = float(input('1-e uucno: "))

number2 = float(input('2-e yucno: "))

if numberl + number2 > 100:
print('37T0 6onbwoe uucno').
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aBa 7

OTnapka

Y10 TaKoe oTnapka?

«Kax moabKo Mbl HAUAAU NPO2PAMMUPOEAMD,

Mbl € yousaeHuemM 06Hapy*cuau, ymo cozdasams

npasuAbHble NPOZPAMMbL HEe MAK NPOCMO, KaK Mbl dymanu.
IIpuwnoce omkpbims 045 ce6s omaadky. I nNOMHIO mom camslil
MOMEHM, K020a S NOHAA, YMO C 3M020 MOMeHMa 601bWAs Hacmo
Moell Hu3Hu 6ydem nocesuLeHa NOUCKy ouwubox

8 MOUX c06CMBEHHBIX NDO2PAMMAX».

Mopuc YHJIKC OTKpHIBAeT A/ cebs 0T1agKy, 1949 rox

Eciu BBl yke BO3WJIMChH C IIpOrpaMMaMH, TO HaBepHSIKa 0O0Hapy>XUIIY,
YTO MUHOIZA IporpaMMa jiejiaeT TO, Yero Bhl OT Hee He XOTesIH. 3TO J0BOJIbHO
yacroe siBjieHHe. OTJIafika — 3TO MPOILIeCC BBIICHEHUS TOTO, YTO JielaeT KOM-
MBIOTEP, U MOCAeIYIOLIeT0 IPUHYXX/EHUS ero [ieaTh TO, YTO XOTUTE BBL ITO
MO>KeT OBITh HelpocTo. OHaXBI S IOTPATUJI IIOUTH HeJleJIF0 Ha ITOMCK U UC-
IpaBjieHHe OLIMOKH, KOTOpas Oblja BEI3BaHA TE€M, UTO KTO-TO IIOCTaBUJI X TaM,
/e 10/DKeH ObLJI OBITh Y .

JTa 1y1aBa 6yzeT 60Jiee abCTpaKTHOM, YeM IpeAbIAyILHe.

YTo AonKHa Aenatb nporpamma?

[lepBOe, UTO HYXXHO CZeJaTh (3TO 3BYYUT OUEBH/HO), — BBIICHHUTD,
YTO JJOJDKHA JleJIaTh IPOrpaMMa, ecjIii OHa paboTaeT MpaBUILHO. [IpuiyMaiite
HEeCKOJIbKO TeCTOBBIX IIPUMEPOB U IIOCMOTPUTE, UTO ITPOU30H/IET.

JIOITyCTHM, Y MeHs eCTh IIporpaMMa /ISl BBIUHCIEHHS ITePHMETpA IIPSMO-
yroJIbHUKA (CyMMa JUIMH CTOPOH). Y MeHsI eCTh CJIe/IyI0llHe TeCTOBhbIe CIIyYaH:

BbiCOTA WHPpUHa nepumeTp

3 4 14
2 3 10
4 4 16
2 2 8
5 1 12

Teneps s 3aIycKar CBOI IIPOrpaMMy Ha BCeX TECTOBBIX IIpPUMepax U CMO-
TpIO, JleJIaeT JIU OHA TO, Yero 5 OT Hee 0XKU/a0. EC/IM HeT, TO Hy>KHO BBISICHUTD,
YTO fleslaeT KOMIIbIoTep. Yale Bcero HeKOTOphIe U3 TeCTOBBIX IIPUMEPOB pado-
TAaKT, a HEKOTOpPhIe HET. B 3TOM cJiydyae BaM CieflyeT IONBITaThCS BHISICHUTD,
YTO 06111eT0 y paboTarIUX IpUMepoB. HarrpuMep, BOT BHIBOJ, /IJIsl IPOrpaMMBbl
nepuMeTpa (KoJ BBl yBUAUTE Uepe3 MUHYTY):
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BbicoTa: 3
WupuHa: 4
nepumeTp = 15
BbicoTa: 2
Wunpuna: 3
nepumeTp = 11

BbicoTa: 4
WnpuHa: 4
nepumeTp = 16

BbicoTa: 2
WunpuHa: 2
nepumeTp = 8

BbicoTa: 5
WunpuHa: 1
nepumeTp = 8

ObpaTHTe BHMMaHHe, UTO OH He cpaboTas AJIs IepBbIX ABYX BXOJO0B, Cpa-
6oTas 1 CJIefiyrIIUX IBYX U He cpaboTas AJd rnocaefHero. [lonpo6yiTe BbI-
SICHUTB, 4TO 0011[ero Me>xay paboTalwolUMH BXofaMH. Kak TOJIBKO BbI MOJTY-
YHTe IpeJCTaBleHUe 0 TOM, B UeM IpobeMa, HaWTU NPUYUHY Oy/eT Mpolle.
[Tpu paboTe ¢ cCO6CTBEHHBIMY IIPOrpaMMaMHU Bl JOJDKHBI ITOIIPO060BaTh 60J1b-
1Ie TeCTOBBIX CJIyYaeB, eCJIM OHU BaM HY>KHBIL.

Y10 fenaet nporpamma?

Ciiegyroiiee, 4YTO HYXKHO CZesaTh, 3TO IPOCMOTPETh UCXOAHBIN Koj. OgHa
M3 CaMbIX BaXXHBIX Belllel, KOTopble He06X0AUMO Jies1aTh IIPH IIPpOrpaMMUpO-
BaHUH, — UTeHHe UCXOLHOro Kofa. OCHOBHOM CI10C06 Ce1aTh 3TO — IIPOXO0XK-
JleHHe KoJia.

[IpoxoXzieHre Ko/la HAaUMHAaeTCs C ITIepBOM CTPOKH U MPOJ0JDKAETCS 10 TeX
Top, [10Ka IporpaMMa He 6y/ieT 3aBeplieHa. IITUK/IbI while U ollepaTopsl if 03-
HAyarT, YTO HEKOTOpble CTPOKKM MOTYT He BBINOJHATHLCA HUKOIZA, 8 HEKOTO-
pble BBIIOJIHSTCI MHOTO pa3. B KaXK/iof CTpOKe BBI BBIICHSETE, UTO CAesal
Python. HauHeMm c ripocToi mporpaMMBlI 151 paboTe! ¢ nepuMeTpoM. He BBoau-
Te ee, BbI Oy/leTe ee YUTATh, a He 3allycKaTh. ICXOAHBIN KOL:

height = int(input(“BeicoTa: "))
width = int(input("WmnpuHa: "))
print(“Nepumetp =", width + height + width + width)
Bonpoc: xaky1o cTpoky Python 3amyckaeT nepBoii?
Omeem: IiepBas CTpPOKa Bcerja BLIMOJHSETC [1epBOM. B [TaHHOM cilydae 3To:
height = int(input("BbicoTa: "))
Yro mestaer 3Ta CTPOKa?
[TeyaTaert BuicoTa: , XKJIeT, II0Ka I101b30BaTeJIb BBEJIeT JaHHEIe, a 3aTeM IIpe-
obpasyeT UX B I[eJI0YUCTIEHHYI0 [lepeMeHHYI0 height.
Kakast cTpoka 6yzeT cieayroniei?
B ob11ieM, 3T0 caefyrolas CTpokKa, KOTopast BBITJISIAUT Tak:
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width = int(input("lWupuna: "))
Yro genaer 3Ta IMHHA?
[TeyaTaet WupuHa: , XKIeT, II0Ka I10J1b30BaTe/Ib BBEJIeT YHUCJIO0, U ITIoOMelljaeT
TO, YTO OH BBeJI, B IIepEMEHHYI0 INHPHHEI width.
Kakast cTpoka 6yger ciaeayromei?
Eciu ciefyrolasi CTpoKa He UMeeT OTCTYIIa 00JIbIIe WX MeHbIlle, UeM TeKy-
111as1, TO 3TO CTPOKa, pacrojioXkKeHHas cpa3y 3a Hei, TaK YTO 3TO0 BBIIJIAAUT TaK:
print("NepumeTtp = ", width + height + width + width) (Taroke MOXKeT 6BITh
3amnyiieHa GyHKLIHA B TeKyIei CTPOKe, HO 00 3TOM B C/IeiyIOLeH I/1aBe).
YTo gesaeT 3Ta JIHHHUA?
CHayasia BBIBOZUTCA MepumeTp =, 3aTeM CyMMa 3HauYeHMH, COJleprKalluxcs
B IIepEMEHHBIX, width U height, oT width + height + width + width.
IIpaBHJIBHO JIH BBIYHC/IAETCA IEePHMETp I10 cXxeMe width + height + width
+ width?
JlaBamTe IIOCMOTPHUM, IIepUMETpP IIPSIMOYTOJbHHUKA — 3TO HHXKHAS 4acTb
(rMpHHa) IUI0C JieBasi CTOPOHA (BBICOTA) IUTHOC BEPXHsAS 4acTh (LIMpPHUHA)
ILIFOC IIpaBasi CTOpoHa. [locsieqHUM 3/1eMeHTOM J0JDKHA OBbITh JJIMHA IIpa-
BOM CTOPOHBI, UJIU BBICOTA (height).
IloHuMaere JiH Bbl, I0YeMYy B HEKOTOPBIX CJIy4asx lepuMeTp OBbLJI paccyH-
TaH «IIpaBHJIBHO»?
OH BBIYHUCJISJICS NIPAaBUJIBHO, KOTZa IIIMPHYHA U BbICOTa OBIJIM PaBHBL

Ciienyrolasi porpaMMa, KOTOPYH MBI PaCCMOTPHM, — 3TO IIporpaMma, Ko-
TOpasi J0/DKHA BIBECTH Ha 3KpaH IISITh To4eK. OfHaKo IIporpaMMa BBIBOJIUT:

A BOT 4 IporpaMma:
number = 5
while number > 1:
print(".",end=" ")
number = number - 1
print()

JTa mporpaMMa 6yzieT 60Jiee CI0>KHOM, ITIOCKOJIBKY B Hel Telepb ecTh OT-
CTYIIBI (MJIH YIIPaBJIAIOIIMeE CTPYKTYPLI). [JlaBaiiTe HAUHEM.

Kakyro cTpoKy Hy>KHO 3allyCTHTh IIepBOH?
[lepBas cTpoka dara: number = 5
YTO0 OHA AeaeT?
[TomelriaeT YUCJIO 5 B IIeEpEMEHHYI0 number.
Kakas caeayromas cTpoka?
Crnenyromias cTpoka: while number > 1:
YTo OHa AeaeT?
OmepaTopsl while B 0611eM cydyae CMOTPAT Ha CBOe BhIpa’KeHHe, U eClIH
OHO HCTHUHHO, TO BBINOJIHAIT CJIefYIIIHN 670K KoJa € OTCTYIIOM, B IIpO-
TUBHOM CJIy4ae IIPOIyCKaKT CJIeAYIOIIUH 610K KOZia C OTCTYIIOM.
Yro ke onepatop while gesaer npsimo ceituac?
Eciv number > 1 MCTHMHHO, TO 6YAYT 3allyILLeHbI CIeyIOlHe [Be CTPOKH.
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Tax number > 1?
[TocsiegHee 3HaUeHHe, IIOMeIleHHOE B number, ObLJIO 5,8 5 > 1, TAK YTO Ja.
KakoBa >xe cieayromas CTpoka?
Tak KaK while 6BUT HICTUHHBIM, CJIefiylollias CTpoKa 6ygeT: print(".",end="" )
Yro nesaer 3Ta CTPOKa?
[TeyaTaeT 0HY TOYKY, U II0CKOJIBKY AOIIOJHHUTEILHBIN apIYMEHT end=" " Cy-
11eCcTBYeT, CIeJyIOLM HalleyaTaHHbIN TeKCT He 6yeT HaXO4UThCS Ha Jpy-
TOM CTPOKe 3KpaHa.
KakoBa cieayromas CTpoka?
number = number - 1, TaK KaK 3TO CJIeJyIollast CTpOKa U OTCTYIIbI He MEHSIOTCA.
YTo OHa fesnaeT?
Ona BpIYHCIIAET number - 1, KOTOpOE SABJISETCS TEKYIMM 3HaYeHHeM number
(1 5), BeIUMTAeT U3 Hero 1 M JejiaeT 3TO HOBBIM 3HAa4YeHHEM UHCJIA.
To ecTs, 110 CyTH, OH MeHsIeT 3HaueHHe yucJa (number) ¢ 5 Ha 4.
KakoBa cieayromas cTpoka?
YpoBeHL OTCTyIla YMEHBIIAETCs, II03TOMY HY)KHO IIOCMOTPETh, YTO 3TO
3a yIpaBJLas CTPYKTypa. 3TO LUK while, I03TOMY HaM IIpUJETCA Bep-
HYTBHCA K CTPOKe while, B KOTOPO# while number > 1:
YTO OHA gesaeT?
OHa «CMOTpHUT» Ha 3HaueHHe YHUCJIa, KOTOpPOe PaBHO 4, U CPaBHUBAET €ro
€1, a IOCKOJIBKY 4 > 1, ITUKJI while IIpOJOJIKAETCA.
Kakas ciegyromas cTpoka?
[TOCKOIBbKY LIMKJI 6bLT ICTUHHBIM, CIeylolias CTpoKa: print(".",end=" ")
YTo OHa gesaeT?
Ona neyaTaeT BTOPYI TOUKY B CTPOKe, 3aKaHUHBAIOLIYIOCS IIPO6eIOM.
Kakas ciegyromas crpoxka?
OTCTynBI He MEHSITCS, TaK UTO II0JydyaeTcs: number = number - 1.
H uto oHa ges1aeT?
Ona 6GepeT Tekylllee 3HaueHHe yucJa (4), BBIUMTaeT U3 Hero 1, 4To gaer 3,
Y, HAaKOHel], fiejlaeT 3 HOBBIM 3HaYeHHeM YHCJIa.
KakoBa cieayromjas CTpoka?
ITOCKOIBKY OTCTYII MU3MEHHMJICA H3-3a OKOHUaHUS IIMKJIA while, ClIeiyroei
CTPOKOI1 6yZeT: while number > 1:
YTo oHa AesaeT?
CpaBHMBaeT TeKylllee 3HayeHHe yucia (3) ¢ 1.3 > 1, IO3TOMY LIMKJI while
MpOJ0/DKAeTCA.
KakoBa cieayromas CTpoka?
[ToCKOJIbKY YCJIOBHE LIMKJIA while OBIIO HCTUHHBIM, CJIefiyIolas CTpoKa 6y-
JeT BBIIVIAAETh TakK: print(".",end=" ")
H uTo OHa genaeTt?
B cTpoKe nleyaTaeTcs TpeThs TOUKa.
KakoBa cieayronjas cTpoka?
JTO: number = yucno - 1
YTo oHa AesaeT?
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OHa GepeT TeKyllee 3HaueHUe Yuca (3), BBIMUTaeT U3 Hero 1 U fiesiaeT 2 HO-
BBIM 3HaUeHHeM UHCIIa.

KakoBa cienyromas cTpoka?
BepHUTeCh K HauaIy IIUK/IA while: while number > 1:

YTO0 OHa aesaeT?
CpaBHUBaeT TeKylllee 3HaueHHe yucia (2) ¢ 1. [TockoyabKy 2 > 1, TUKIwhile
IIPOJ0JIKAeTCS.

Kakas ciegyromas cTpoka?
ITocKoJIBKY ITUKJI while IpogoJ/DKaeTcs: print(".",end=" ")

YTo oHa gejraeT?
OHa OTKpbIBaeT CMBICJ >KU3HH, BcesleHHOM U Bcero ocrajabHOro. IlyTka.
(I momxeH GObLT yOeguUThCS, YTO BhI He ciuTe). OHa BBIBOJUT 4-H0 TOUKY
Ha JKpaHe.

KakoBa cieayromas cTpoxka?
JTO: number = number - 1

YTo oHa gejraeT?
Bepert Teky1ee 3HaueHUe YHcia (2), BBIUUTaeT 1 U fiesiaeT 1 HOBBIM 3Haue-
HUEM YHUCJIa.

Kakoga cieayromas crpoxka?
BepHuTech K IUKIY while: while number > 1:

Yro genaer cTpoxa?
CpaBHuBaeT Tekyuee 3HayeHHe yuciaa (1) ¢ 1. ITockoibKy 1 > 1 JIOXKHO
(eguHUIIA He G0JIbIlIe eIUHUIIBI), LIUKJI while 3aBeplIaeTCs.

KakoBa ciexnyromas crpoka?
ITOCKOJIBKY YC/I0BHE LIUKJIA while 6BLIO JIOXKHBIM, CJIeyI0lIel CTPOKOH 6y-
JleT CTpOKa I10CJIe BBIX0Ja U3 [TUKJIA while, HIH: print()

YTo mejraeT 3Ta CTPOKa?
3acrasJisgeT 3KpaH IIeperTH K CJIey0lleil CTpOoKe.

IloueMy nporpaMma He neyaraer S TOYeK?
ITuk 3aBeplaeTcs Ha 1 TOUKY paHee.

Kak MBI MO>keM 3TO MCIIPaBHUTh?
CrenaiiTe BBIXOJ U3 LIUKJIA HAa 1 TOUKY I103XKe.

N KaK HaM 3TO cae1aTh?
EcTh HeCcKobKO cr1oco60B. OJUH U3 HUX — U3MEHHUTD LIUKJI while Ha: while
number > @: JIpyroi — MU3MEHMTH YCJIOBHE Ha: number >= 1 ECTb U ipyTrHe.

Kak ucnpaeutb MOI0 nporpammy?

BaM HY>XHO IIOHATB, UTO JjeJIaeT IIporpaMma. BaM Hy>KHO IIOHATD, YTO JOJDK-
Ha flejlaTh IporpaMma. I[1oMiMuTe, B UeM pasHUIA MeX/Y 3TUMH NOHATUIMHU.
OT1y1agKa — 3TO HaBBIK, KOTOPHIM HY>KHO ITPaKTUKOBATh, YTOOBI HAYUUTHCA Ha-
XOIUTb OLIMOKU B IIporpaMMe. ECJIM BBl He MOXKeTe pa3o6paThcs ¢ IIpobieMoi
B TeyeHHUe yaca, c/leJlaiiTe IepephIB, IOTOBOPUTE C KeM-HUOYAb 0 IpobyieMe
WJIM TI0pasMBILUISATE 0 YeM-TO APYroM. BepHUTech yepe3 HEKOTOpOe BpeMs,
U Y Bac HaBepHsKa I0ABATCA HOBBIE HjeH. ViauH.
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naBa 8

OnpepeneHne QyHKLUUN

Co3zpgaHue PyHKLUK

B Hayaste 3TOM IJIaBHI s1 IIpUBeAly IPUMep TOT0, YTO MOXKHO, HO He HY>KHO [ie-
JIaTh (1103TOMY He HabHpauTe 3TOT KOf):
a =23
b=-23

if a < o:

if a ==
print("A6conwTHble 3Hayenua", a, "u", b, "paBHb").

else:
print("A6conwTHble 3HayeHua", a, "u", b, "pa3nuyHbl").

...C BBIBOJOM:

A6CONOTHbIE 3HaYeHusa 23 U 23 paBHbl.

[IporpaMMa KakeTCsi HEMHOI0 IIOBTOpsoLIeics. [IporpaMMUCTEI HEHaBU-
JAT ITIOBTOPATBCSI — B KOHIIE KOHI[OB, [J/Is1 3TOr0 U CYLIECTBYIOT KOMIIbIOTeph!!
(3aMeThTe TaKKe, UTO HaX0XKAeHHe aOCOIOTHOTO 3HaUeHHs U3MeHUJI0 3Haye-
HUe [lepeMeHHOH, I103TOMy OHa BBIBOAUT 23, a He -23). K cyacTrlo, Python mo-
3BOJIsSIeT CO3/laBaTh QYHKIIUM I yajeHUs Ay0JHpoBaHUs. BoT mepemnucaH-
HBIN IIpUMep:

a =23
b =-23

def absolute_value(n):
if n < o:
n = -n
return n

if absolute value(a) == absolute_value(b):
print("AbconwTHble 3HayveHus", a, "u", b, "paBHb").
else:

print("A6conwTHble 3HayeHua", a, "u", b, "pa3nuyHb").
...C BBIBOJOM:

AbCONWTHbIe 3HaYeHUs 23 W -23 paBHbl.
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KiroueBoM 0CO6€HHOCTHIO 3TOM ITPOrpaMMBI SIBJIseTCsl onepaTop def. ITOT
omepaTtop def (cokpalieHue oT define) HauMHaeT omnpefeseHHe QYHKLIMH.
3a def caepyeT UMA QYHKIIUU absolute_value. lasiee ueT ‘(‘, 3a KOTOPOH cJie-
JyeT mmapaMeTp n (n IepejfaeTcs U3 MpOrpaMMsbl B GYHKIIUIO IIPU ee BbI30Be).
VTBep>XIeHUs 10cJIe “:’ BBIIOTHSAKTCS IIPU UCII0Ib30BaHUU QYHKIIUU. BrIpa-
’KeHUS IIPOJ0JDKAIOTCA [0 TeX IT0p, I10Ka He 3aKOHYUTCA OTCTYII MU He OyZeT
BCTpeueH orepaTop return. OmepaTop return Bo3BpalllaeT 3HaueHUe Ty[a, 0T-
KyJa 6bl71a BbI3BaHa QYHKLMSA. B Hamiel camMol IepBOM IIporpaMMe MbI yoKe
BCTpeyaau QyHKLIUIO print. Terrepb Mbl MOXKeM C037aBaTh HOBbIe QYHKIUH.

O6paTuTe BHUMAaHUe, YTO 3HaUeHHUsd a U b He U3MEeHUIUCh. ByHKIJUU MOX-
HO UCII0JIb30BaTh JJIs1 IOBTOPEHUS 3aJja4, KOTOphIe He BO3BpalllaloT 3HaueHUS.
BOT HeCK0JIbKO IIPUMEpOB:

def hello():
print("3apascTByiiTe")

def area(width, height):
return width * height

def print_welcome(name):
print("fobpo noxanoBaTb,", name)

hello()
hello()

print_welcome("®pes")

w =4

hs=/\5

print("wupuHa =", w, " Bbicota =", h, " nnowagp =", area(w, h))

...C BELIBOZIOM:
3apaBcTBYiTE
3apaBcTBYiTE
flobpo noxanoeaTtb, Opeq.
wupuHa = 4 BbicoTa = S5 nnowaab = 20

3TOT IpUMep IOKa3bIBAEeT, YTO ellle MOXKHO [esaTh ¢ ¢yHKuusMU. Obpa-
THTe BHUMaHUe, YTO Bl MOXKeTe HCII0/Ib30BaTh KakK OTCYTCTBHE apryMeHTOB,
TaK ¥ /JBa apryMeHTa UK 6oJiee. 3aMeThTe TAKOKe, YTO GYHKIIUU He HY)KHO OT-
IpaBJIATh 06paTHO 3HAYeHHe, BO3BPAT Heobs13aTe e .

MepeMeHHbIe B QYHKLUAX

[Ipx ycTpaHeHHH IOBTOpSIOLIErocs Koja B HEM 4acTO BCTpevarTcs Ire-
peMmeHHble. B Python oHu o6pabaTeiBaroTcs 0co6bIM 06pa3oM. /10 CHUX IIOp
Bce IlepeMeHHble, KOTOpPble MBI BHJeNH, ObIIU I06aTbHBIMU. B QyHKIIMAX
€CTb 0COOBIM THII ITepeMEeHHBIX, Ha3bIBaeMBbIX JIOKaJbHBIMU IIepeMeHHBIMH.
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3TH nepeMeHHbIe CYLIeCTBYIOT TOJILKO BO BpeMsl pa6oThl GyHKIHH. Eciiu Jio-
KaJIbHasi lepeMeHHasi UMeeT TO >Ke HMsl, UTO U Jpyras IepeMeHHasi (HalpH-
Mep, I106ajIbHast), TO JIOKaJIbHasl IlepeMeHHast CKpbIBaeT APYIVI0. 3BYYMT He-
HOHATHO? YTO e, CJeAyIOLHe MpUMeph! (HEMHOTO HaJyMaHHbIE) JOJDKHBI
IIOMOYb IIPOSICHHUTD CUTYAITHIO.

a=4

def print_func():
a =17
print("“in print_func a =", a)

print_func()

print("a = ", a)

HpPI 3aITyCKe MBI ITI0JIYyYHUM pe3yJIbTaT:

in print_func a = 17
a=4

HasHayeHus1 epeMeHHbIX BHYTPH QYHKIMH He OTMEeHSIOT IJI06aIbHEIe ITe-
peMeHHbIe, OHH CYLeCTBYIOT TOJIbKO BHYTPH GYHKIMH. Jla>Ke eCJIH a 6bUIO IIpU-
CBOEHO HOBOe 3HaueHHe BHYTPH GYHKIMH, 3TO HOBOe 3HaueHHe HMeJI0 3HaueHHe
TOJILKO IS print_func, Korga ¢yHKLMsS 3aBepUIMT paGoTy U 3Ha4eHUs a GyayT
HaleyaTaHbl CHOBA, Mbl YBUIUM [TepBOHAYaIbHO IIPUCBOEHHBIE 3HAYEHHS.

Bor elje ofuH GoJiee CI0XKHBIA IIPUMeD.

a_var = 10
b_var = 15
e var = 25

def a_func(a_var):
print("s a_func a_var =", a_var)
b_var = 100 + a_var
d_var = 2 * a_var
print(“in a_func b_var =", b_var)
print("in a_func d_var =", d_var)
print("in a_func e_var =", e_var)
return b_var + 10

c_var = a_func(b_var)

print(“a_var =", a_var)
print(“b_var =", b_var)
print(“c_var =", c_var)

print("d_var =", d_var)

BriBoz:
in a_func a_var = 15
in a_func b_var = 115
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in a_func d_var = 30
in a_func e_var = 25
a_var = 10
b_var = 15

c_var = 125 d_var =

Traceback (most recent call last):

File "C:\def2.py", line 19, in <module>
print("d_var = ", d_var)

NameError: name 'd_var' is not defined

B aToM nipuMepe riepeMeHHBbIe a_var, b_var U d_var SBJISITCSA JIOKaJIbHbIMU
repeMeHHBIMH, KOIZla OHU HaX0JATCs BHYTPU QYHKIIUU a_func. TlocJie BBIIIOJ-
HeHU4 oriepaTopa return b_var + 10 BCe OHU IlepecTaroT CyLlecTBOBATE. [lepe-
MeHHas a_var aBTOMAaTHUYeCKHU SBJIeTCS JIOKaJbHOM IlepeMeHHOM, IT0CKOJILKY
3TO UM4 NapamMeTpa. [lepeMeHHbIe b_var U d_var SBJSAITCA JIOKAJIbHBIMH I1e-
pPEMEeHHBIMHY, TOCKOJIbKY OHU IOSIBJISIIOTCS CJIeBa OT 3HaKa paBeHCTBa B QYHK-
IIUH B oriepaTopax b_var = 100 + a_varHd_var = 2 * a_var .

BuyTpu $yHKIMH a_var He MMeeT IIPUCBOEHHOIO el 3HayeHMs. Korga QyHk-
LU BBI3BIBAETCA € ¢_var = a_func(b_var), a_var IpUCBavBaeTcsd 3HayeHue 15,
MTOCKOJILKY B 3TOT MOMEHT b_var paBeH 15, UTo jes1aeT BbI30B QYHKIIMH a_func(15).
B utore a_var npHHMMaeT 3HaueHHe 15, KOrjga HaXoAHUTCS BHYTPH a_func.

Kak BuzuTe, mnocJe 3aBeplieHUs1 paboThl QYHKIIUU JIOKaJbHbIE [1epeMeH-
HBbIE a_var U b_var, KOTOpPble CKpbIBAJIU OJHOUMEHHBIe [7106a/bHbIe ITepeMeH-
HEbIe, ucye3 . Toraa omnepaTop print(“a_var = ", a_var) BBIBOJUT 3Ha4YeHHE
10, a He 15, ITOCKOJILKY JIOKaJIbHas llepeMeHHas1, CKpbIBaBllas [J106aJIbHYO ITe-
PeMeHHY10, ucyesa.

Eile oaHa Belllb, Ha KOTOpYIO cJaeAyeT 06paTUTh BHUMaHUe, — 3T0 OLIHG-
Ka NameError, BO3HUKaMK111as B KOHILIe. OHa BO3HUKaeT, [I0CKOJIbKY IlepeMeHHast
d_var 60JibllIe He CyLLeCTBYeT I10CJIe 3aBeplIeHUs a_func. Bce JloKajibHEIE TIe-
peMeHHbIe YAAISKTCS MpU BbIXoJe U3 QyHKIUU. ECIU BBl XOTHUTE MOJYUYUTh
YTO-TO U3 QYHKILIUH, TO BaM IIPUJETCS UCTI0JIb30BaTh return.

U nocseaHee, Ha YTO cjefilyeT 06paTUThL BHUMaHHUe: 3HaUeHHe e_var 0CTa-
eTCs HeM3MEeHHBIM BHYTPH a_func, IIOCKOJILKY OHA He SIBJISIeTCS ITapaMeTpoM
Y HUKOTI/]a He TI0SIBJISIeTCs CJIeBa OT 3HaKa pPaBeHCTBA BHYTPH QYHKIIUU a_func.
Korza k rio06abpHOM IepeMeHHOH 06pallarTcs BHYTPH QYHKI[UH, OHA CTaHO-
BUTCS IJ106a/IbHOM ITepeMeHHOM U3BHe.

GyHKIUY TT03BOJIIIOT UCII0JIL30BaTh JIOKAJIbHBIE TIepeMeHHbIe, CYIecTBY-
IOLHe TOJbKO BHYTPU QYHKIIUU, U MOTYT CKPBIBATh ApyrHe NepeMeHHbIe, Ha-
XOpsALHecs: BHe QYHKIUH.

MNMpumepnbi

temperature2.py
#! /usr/bin/python
#-*-koampoBka: utf-8 -*-
# nepesoauT TemnepaTypy B rpapychl ®apeHreiTa waum Uenbcua
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def print_options():
print("Onuuu:")
print(" 'p' print options")
print(" 'c' koHBepTupoBaTb u3 Llenbcua™)
print(" 'f' koHBepTupoBaTb U3 OapeHreiTa")
print(" 'q' BbIATM M3 nporpammsl”)

def celsius_to_fahrenheit(c_temp):
return 9.0 / 5.0 * c_temp + 32

def fahrenheit_to_celsius(f_temp):
return (f_temp - 32.9) * 5.0 / 9.0

choice = "p"
while choice != "q":
if choice== "c":

c_temp = float(input("TemnepaTypa no Uenbcuw: "))
print("®apenrenT:", celsius_to_fahrenheit(c_temp))
choice = input("option: ")
elif choice == "f":
f_temp = float(input("TemnepaTypa no OapeHreiTy: "))
print("Uenbcuit:", fahrenheit_to_celsius(f_temp))
choice = input("option: ")
elif choice == "p": # AnbTepHaTuBHbi# BapuaHT choice != "g":
# 4TObbl BbLIBOAUTH Ha 3KpaH,
# Korga BBOANTCA YTO-HUBYAb HeoxuaaHHoe
print_options()
choice = input("option: ")

[IpoOHBIH 3aIyCK:

Onumum:

'p' napameTpbl neyaTu

'c' npeobpasosBaTb U3 Lenbcua
'f' npeobpasoBaTb 13 OapeHrenTa
‘q' BBINTU U3 NpPOrpamMmbl
BapuaHT: ¢

TemnepaTypa no Uenbcuw: 30
OapeHrenT: 86.0

BapuaHT: f

Temnepatypa no OapeHrenTy: 60
llenbcun: 15.5555555556
BapUaHT: q

areal.py

#! /usr/bin/python
#-*-kogmpoBka: utf-8 -*-
# Bbl4MCNAET NAOWaAb 33AAHHOTO NPAMOYTONbHUKA
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def hello():
print('Npuset!")

def area(width, height):
return width * heighth

def print_welcome(name):
print('Bobpo noxanosaTb', name)

def positive_input(prompt):
number = float(input(prompt))
while number <= @:
print('RonXHO 6bITb NONOXMTENbHLIM YUCNOM')
number = float(input(prompt))
return number

name = input('Bawe uma: ")

hello()

print_welcome(name)

print()

print('4To6bl HaWTM nnowaab NPAMOYroOnbHWKA, ')
print('BBeauTe WHUPUHY W BLICOTY Huxe')
print() w = positive_input('lWunpuHa: ")

h = positive_input('BbicoTa: ')

print(‘lmpusa =', w, ' Bbicota =', h, ' noaTomy nnowagb =', area(w, h))

[Ipo6GHBIH 3aMyCK:

Bawe umsa: [xow
NpuseT! Aobpo noxanoBaTb, Axow.

YTo6bl HAWTK NNowWasb NPAMOYrONbHUKA,
BBEAUTE WWPUHY W BLHICOTY HUXe.

liupnHa: -4

NlonXHO 6bITb NONOXUTENBHBIM HUC/IOM
WnpuHa: 4

BbicoTa: 3

lnpuHa = 4 BbicoTa = 3, no3ToMmMy naowagb = 12

Ynpa)xHeHus

[TepenuiunTe IporpaMmy area2.py U3 IIpUMepoB Bblllle, YT06bI B Hell O6bL1a
OTAeNnbHAas QYHKLIUA IJs IUIOIIAAM KBajparta, ILIOLAAH IIPIMOYroJIbHHUKA
Y IUTOIAAu Kpyra (3,14 * radius**2). 3Ta mporpamMma I0JI>KHA Co/lep>KaTh UH-
Tepderic ¢ MeHI0.
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Pewerue:

def square(L):
return L * L

def rectangle(width, height):
return width * height

def circle(radius):
return 3,14159 * radius ** 2

def options():
print()
print("Options:")
print("s = BbMMCAWUTL naowagb kBagpaTa.")

print("c = BbNMMCAMTL naowaab kpyra.")

print("r = BbYMCAMTL NAowaab NpPAMOYronbHUKA.™)
print("q = BbiTHn.")

print()

print("3Ta nporpamma BLYMCAMT NaOWaAb KBagpaTa, Kpyra uaum
NPAMOYroNbHUKA. ")

choice = "x"

options()

while choice != "q":
choice = input("Moxanyicta, BBeauTe Baw Buibop: ")
if choice == "s":

L = float(input("“BnuHa cTopoHs kBagpata: "))
print("Mnowagb 3Toro keBagpata pasHa", square(L))
options()

elif choice == "c":
radius = float(input("Paauyc kpyra: "))
print("Mnowagb kpyra paBHa", circle(radius))
options()

elif choice == "r":
width = float(input("WlupuHa npamoyronbHuka: "))
height = float(input("BeicoTa npamoyronbHuka: "))
print("Nnowagb npsMoyronbHuka cocTtasnaet”, rectangle(width,

height))

options()
elif choice == "q":
print(" ",end="")
else:

print("Hepacno3HaHHas onuua.")
options()
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aea 9
NMpuMep NpoaBUHYTbIX PYHKLUA

HekoToprle JIF0IH HAXOOAT 3TOT pasfeJsi 110Je3HbIM, a HeKOTOphle — 3aIy-
TaHHBIM. ECJIM OH Ka)keTCsd BaM HEIIOHATHELIM, BBl MOXKETe er0 IIPOIYCTHTE.
Cefiyac MBI paCCMOTPHUM CJIELYHOILYIO IIPOIPaMMY:
def mult(a, b):

if b == @:
return @
rest = mult(a, b - 1)
value = a + rest
return value
result = mult(3, 2)
print("3 * 2 = ", result)

Ilo cyTH, aTa mporpaMMa co3faeT $yHKLIMI0 YMHOXKEHUSI LIeJIbIX TI0JI0XKH-
TeJIbHBIX yHces (KOTOpasi HAMHOIO MeJjIeHHee BCTPOEHHON QYHKIIUHU YMHO-
’KeHHs), a 3aTeM JeMOHCTpUpYeT UCII0JIb30BaHHe 3TON GYHKIMU. OHA JeMOH-
CTpUpYyeT UCII0/b30BaHUEe PeKypCHH, TO eCTb GOpMbI UTepaliuy (I0BTOpeHUsl),
B KOTOpOM ecThb (QyHKLHsS, MHOTOKpaTHO BbI3bIBawllas cama cebsy, ITOKa
He GyeT BBIIIOJTHEHO yCJI0BHe BhIX0Aa. OHA UCIIOJIb3yeT IIOBTOpPHBIE CI0XKe-
HUS [J1 TI0JIyYeHHUs1 TOTO >Ke pe3yJbTaTra, YTO U YMHO)KeHHe: HallpuMep, 3 + 3
(cyo>keHHUe) 1aeT TOT >Ke pe3yJbTaT, UTo U 3 * 2 (YMHOXKeHHe).

Bonpoc: 4T0 IepBbIM €JI0M JejiaeT mporpamMmma?
Omeem: [lepBBIM JieJI0M ormpefesisieTcss GyHKIMs mult ¢ IOMOLIBI0 KOfa:

def mult(a, b):

if b == 9:

return ©

rest = mult(a, b - 1)

value = a + rest

return value

Jro co3gaeT GYHKIUIO, KOTOpas IPHHUMAeT [iBa llapaMeTpa 1 Bo3BpalljaeT
3HaueHHe I10 3aBeplleHUH paboThl. [103Xe 3Ty GYHKIMI0 MOXKHO OyZeT 3amy-
CTUTE.

Yro OyaeT Aajapiie?

BeInoJIHsAeTCs CTpOKa nocie QyHKIUY, result = mult(3, 2).
YTo AesiaeT 3Ta CTPOKA?

JTa CTpOKa IIPUCBOMT BO3BpalljaeMoe 3HaueHue mult(3, 2) IlepeMeHHOH
result.

A 4TO0 BOo3Bpautaer mult(3, 2)?
YTOOBI 3TO BBIICHUTE, HAM HY>KHO IIPOMTHUCDH 110 QYHKLIUHU mult.
Yro OygeT gaabuie?
[lepeMeHHOM a IpUCBauBaeTCs 3HaUeHUe 3, a IepeMeHHOM b — 3HayeHue 2.
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A motom?

BrimosiHseTcs cTpoka if b == 0:. Tak Kak b UMeeT 3HaueHUe 2, 3T0 JIOXKHO,
I103TOMY CTPOKa return @ IIPOIYCKaeTCs.

H 4uTo gansmie?

BrimostHAeTCd CTpoKa rest = mult(a, b - 1).3Ta CTpOKa yCcTaHaBJIUBaeT
JIOKQJIbHYIO [IepeMeHHYI0 rest B 3HaueHHe mult(a, b - 1). 3HaueHHe a pas-
HO 3, a 3HaueHHe b paBHO 2, I03TOMY BbI30B QYHKIIUU 6yeT mult(3,1).

Tak KakoBO >ke 3Ha4YeHHe mult(3, 1)?

HaM Hy>XHO 6yJeT 3anyCTUTh QYHKIIUIO mult ¢ mapamMeTpaMu 3 U 1.
YTo xe OyaeT Aaiblie?

JlokanbHble TepeMeHHble B HOGOM BBHITIOJIHEHUU QYHKIIUU yCTaHaBJHBa-
IOTCS Tak, YTOOBI a UMeJIOo 3HaueHHe 3, a b — 3HaueHUe 1. [I0CKOJIbKY 3TO JIO-
KaJIbHble 3HaYeHUs, OHU He BJIUAIOT Ha IIpeAblyliie 3HaUeHUsI a U b.

A morom?

[TocKOJIBKY b UMeeT 3HaueHHUe 1, orrepaTop if JIO’KeH, II03TOMY CJIefyrouias

CTpPOKa 3TO rest = mult(a, b - 1).
YTo mesraer 3Ta CTpOKa?

JTa CTpOKa IIPUCBOUT 3HaUeHUe mult(3, @) OCTaJIbHBIM.
Kakoe 310 3HaueHHe?

YT0O6B! BBIICHUTD, HAM IIPU/IETCS 3allyCTUTh GQYHKIIUIO ellle pa3. Ha aToT pa3
a UMeeT 3Ha4yeHHe 3, a b uMeeT 3HaueHHe 0.

YTo xKe OyaeT pajablie?

[lepBas cTpoka B QYHKIIUHM, KOTOPYI0 HY>KHO BBIOJIHUTh, — if b == 0:.
3mecb b UMeeT 3HaueHHe 0, ITI03TOMY C/IeIyIOIIast CTPOKa, KOTOPYH HYXKHO BEI-
IIOJIHUTB, — return 0.

A 4TO JesaeT CTpOKa return 0?

JTa cTpOKa Bo3BpalllaeT 3HaueHHe @ U3 QYHKITUU.
U urto?

HUTak, Terepb MBI 3HaeM, YTO mult(3, 0) uMeeT 3HaueHHUe 0. Teriepb MBI 3Ha-
€M, UTO CTpOKa rest = mult(a, b - 1), TaK KaK MbI 3al1yCTUIHU QYHKIIHUIO mult
¢ napaMerpaMi 3 4 0. MBI 3aKOHUMJIY BBITIOJIHEHHe mult (3, @) U Telephb Bep-
HYJIUCBH K BBIIIOJIHEHUI0 mult (3, 1).IlepeMeHHOI rest IpUCBauBaeTCsa 3Haye-
Hue 0.

Kakas cTpoka 6yzeT cieayrouiei?

Jlaniee BBHITIOJIHSETCA CTPOKA value = a + rest. B aTOM 3amycke QyHKIIUU
a = 3HWrest = 9, TaK UTO Temnepsb value = 3.

Yro OyaeT gasblie?

3amyckaeTcs CTpoKa return value. 3T0 Bo3Bpalaet 3 U3 QyHKLIMU. ITO TaK-
’Ke BBIXOJ U3 BBITIOJIHEHUS QYHKIIUU mult (3, 1).IlocJe BbI30Ba return MbI BO3-

BpalllaeMcs K BBIIIOJTHEHHIO mult(3, 2).
I'me MbI OBLIH B mult(3, 2)?

Y Hac ObUIM [lepeMeHHble @ = 3 U b = 2, U MBI UCCIeiyeM CTPOKY rest =
mult(a, b - 1).
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Yro >xe Teneps 6yaer?

[lepeMeHHOM rest IpHcBavBaeTcd 3HaYeHHe 3. Cleyrolas CTpoKa value =
a + rest ycTaHaBJIMBAeT value 3HaueHHe 3 + 3 HJIH 6.

H uTo Teneps 6ygeT?

BrimosiHseTCs ceyrolas CTpoKa, KoTopasi Bo3Bpalaet 6 U3 GyHKIuH. Te-
Iephb MBI BepPHYJIMCH K BBIIIOJTHEHHIO CTPOKH result = mult(3, 2), KoTOpas Te-
Iepb MOXKeT IIPUCBOMUTE IIepeMeHHOM result 3HayeHHe 6.

Yto OyaeT gaJjsbiie?

[Tocie GYHKIMHU BBINIOJHAETCA CJAeAyloIasd CTpoKa, print("3 * 2 = ",
result).

H 4uTO0 3TO JaeT?

BEIBOZMT 3 * 2 =H 3HaueHHe pe3yjbTaTa result, KOTopoe paBHO 6. [TIo1Has
CTpOKa BBHIBOAUTCAKaK 3 * 2 = 6.

YTO IPOHUCXOAUT B LieJI0M?

B 0CHOBHOM MBI HCII0JIb30BaJIH [1Ba $aKTa, UTOOBI BHIUMCIUTE KpaTHOE ABYX
yuceJ1. [lepBbIi 3aK/I04aeTCd B TOM, UTO JIF060€e UM CJI0, yMHOXKeHHOe Ha 0, paB-
HOO (x * @ = 0). Bropoit — 4yuCJI0, YMHO>KEHHOE Ha Ipyroe 4KMCJI0, paBHO Ilep-
BOMY YHCJIy ILIIOC IIepBOe YHCJI0, YMHOXKEHHOE Ha eIMHUIy MeHbIlIe BTOPOro
uhcna(x *y = x + x * (y - 1)). Urak,cHavyasa 3 * 2 mpeobpasyeTciB3 + 3 * 1.
3aTteM 3 * 1 mpeobpasyerca B3 + 3 * 0. Torga Mbl 3HaeM, 4To JIr060e YHCIIO,
YMHO>KeHHoe Ha 0, paBHO 0, moatomMy 3 * @ paBHO 0. Torga Mbl MO>KeM BBIUMC-
JIUTB, YTO 3 + 3 * @ paBHO 3 + O, UTO paBHO 3. Temnepb MBI 3HaeM, YTO TaKoe
3 * 1, 103TOMY MO>KeM BBIYHCJIUTD, UTO 3 + 3 * 1 paBHO 3 + 3, YTO PaBHO 6.

Bor kak Bce 3T0 paboTaer:

mult(3, 2)

3 + mult(3, 1)

3 + 3 + mult(3, 0)
3+3+0

3+3

6

Pekypcus

[IporpaMMHBbIe KOHCTPYKIIMH, pellallye 3afaqy MyTeM pelleHHUs MeHb-
I1eif BepCHU TOM JKe 3aJaUH, Ha3bIBAIOTCS PeKypCusHsIMU. B mpuMepax, mpHBe-
IeHHBIX B 3TOM IJIaBe, PEKYPCHS Peasn3yeTcs MyTeM oIpefie/leHus: GYHKIUH,
BBI3bIBAKOIIEH caMy cefsi. ITo obJieryaeT peasy3alfyii0 pellleHHH 3a4a4 Ipo-
rPaMMHPOBAHUS, TaK KaK MOKET BBITh JOCTATOYHO PacCMOTPETh CJIeAYIOLIHIA
IIar 3a/jayy, a He BCIO IIpo6JieMy cpasy. ITo TakxKe I0JIe3HO, TaK KaK I103BOJISET
BBIPAa3UTh HEKOTOphIe MaTeMaTHYeCKHe IIOHSATHS C IIOMOLIbI0 IIPSIMOTO, JIETKO
YUTaeMoro Koja.

Jlrobas 3agavya, KOTOPYI0 MOKHO PEIIHTh C IOMOIIbI0 PeKYPCHH, MOXKET
6BITH peasn30BaHa C HOMOLIBIO ITHKIOB. MCII0/Ib30BaHHE IOCTIeJHUX 00bIYHO
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IMPUBOJMUT K ITOBBIIIEHUIO IIPOU3BOAUTE/IBHOCTH. OpgHako 3KBUBAJIEHTHBIE pe-
aJIM3allMH C UCITI0JIb30BaHHEM ITHUKJIOB 0OBIYHO CJIOXKHEe CaesaTh IMMPaBUJIBHO.
BE})OHTHO, CaM0€ HHTYHTHBHOE OIlpeieJIEHHE peKypcuu TaKOBO:

Pexypcus

Ecsiu BBl BCe ellle He IIOHSUIM, CMOTPUTE pa3jiesl « PeKypcusi».

[Toripo6y¥iTe MPOUTUCH 110 IIpUMePY ¢ paKTOpHAIOM, eCJIU IIPUMeEp C YMHO-
>KeHHeM He ObUI ITOHATEeH.

MNpumepbl

factorial.py
#onpegenaeT ¢yHKUMIO, KOTOpPasA BbiMUCAAET ¢akTopuan
def factorial(n):
if n <= 1:
return 1
return n * factorial(n - 1)

print("2! =", factorial(2))
print("3! =", factorial(3))
print("4! =", factorial(4))
print("S! =", factorial(5))

BriBOZ:
2! =2
3 =6
4! = 24
5! = 120

countdown.py

def count_down(n):
print(n)
if n > @:
return count_down(n-1)

count_down(5)

BriBog;

D B N W pdh U
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Masa 10

Cnuckm

MNepemeHHbIE C 6onee yemM OAHUM 3HaYeHueMm

BBl y>xe IM03HAKOMUWJIMCH C OOBIYHBIMU IlepeMeHHBIMH, KOTOphIe XpaHSAT
01HO 3HauyeHHe. OHAKO Apyrue TUIIbI lepeMeHHbIX MOTYT XpaHUTh 60Jiee OGHO-
ro 3HaueHus. X Ha3bIBalOT KOHTeﬁHepaMH, IIOTOMY 4YTO OHH MOTYT COAEP>KaTh
6oJ1ee ofHOro 06’bekTa. CaMblii IIPOCTOM THIT Ha3bIBaeTCsl CIIUCKOM. ITpuMep:

which_one = int(input("Kakon mecsu (1-12)? "))
months = ['auBapb’, '¢eBpanb', 'mapt’, ‘anpenb’, 'mai', 'uwHb', 'wnb’,
‘aBryct’', 'ceHtabpb', 'okTAbpb', 'HoAbpb', 'nekabpb’]

if 1 <= which_one <= 12:
print("Mecay - ", months[which_one - 1])

..H IIPHMEP BBIBOJA:

Kakon mecsay (1-12)? 3
MecAauy - mapt

B aToM npuMepe Mecs1pl (months) — 3T0 CIHCOK. OH ollpefesigeTcs CTpo-
KaMU months = ['January', 'February', 'March', 'April’', 'May', 'June’,
‘July' M 'August’', 'September', 'October', 'November', ‘'December'] (06-
paTuTe BHUMaHUe, UTO \ MOXXHO TaKoKe UCII0J1b30BaTh [JJI pas/eieHus JIUH-
HOM CTPOKH, HO B JaHHOM CJIy4ae 3TO He HY>KHO, IT0OCK0JIbKY Python gocTaToy-
HO yMeH, 4YTOOHI [TIOHSITh, UTO BCe BHYTPH CKOOOK IIPUHA/JIEXKUT APYT APYTY).
3Haku [ U ] HauMHAIT ¥ 3aKaHUYUBAIOT CIIUCOK, pa3jeleHHbIN 3alIAThIMH (,)
Ha 3zieMeHThl. CIIMCOK HCIIOJIb3YyeTcs B months[which_one - 1]. OH COCTOUT
M3 3JIEMEHTOB, KOTOpPhle HyMepylTcs, HauhHas ¢ 0. [pyrMMH CJI0BaMH, eCIu
BaM Hy>KeH SIHBaphb, Bbl OyZleTe UCII0J1b30BaTh months[8]. 3aiaiiTe CIIHCKY HO-
Mep, ¥ OH BepHeT 3HaueHHe, XpaHsillleecs B 3TOM MecCTe.

VTBepxaeHHe if 1 <= which_one <= 12: 6yJeT UCTHUHHBLIM TOJHKO B TOM
c/ly4ae, eCi which_one HaXOJWUTCAd B JUalla3oHe OT OZHOIO A0 ABeHaAllaTH
BKJIIOYHTEJILHO (APYTMMU CJI0BaMH, 3T0 TO, YTO BBl 0XKH/jaeTe YBUETh, eCIU
BH/eJIH 3TO B ajrebpe).

CIIMCKHA MOXHO IIpeJCTaBUTh Kak psaj ssueek. Kaxkaas ssiyerika MMeeT CBoe
3HaueHHe. HampuMep, s4erKHy, CO3JaHHbIe C IIOMOIILI0 demolist = ['xu3Hb',
42, 'BcenenHan', 6, 'n', 9], OYZYT BBHIIVISAZETh CIeAYIOIIUM 06pa3oM:

HOMep AYenKku 0 1 2 3 4 5
demolist "XuU3Hb" 42 "BceneHHasa" 6 "]

Kaxxzgas siyefika 0603HayaeTcsi CBOMM HOMEpOM, TaK UTO YTBepXKAeHHe
demolist[@] IIOJIYUHT "xu3Hb", demolist[1] — 42 ¥ TaK jAaJjee, BIUIOTh 0 A4el-
KU demolist[5], U3 KOTOpPOH 6yzeT I10IydeHo 9.
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[ononHurtenbHble BO3MOXXHOCTU CMTUCKOB

CienyroIui puMep MpHU3BaH IIPOAEMOHCTPUPOBATL MHOXKECTBO APYIUX
BO3MO>XHOCTEH CITHCKOB (51 He 0>KH/Ial0, YTO BLI BBEZIETE HUX, HO, BO3MO>KHO, BaM
CTOUT «I[IOUTPaTh» CO CITMCKaMHU B UHTEPAKTUBHOM pe>XHMe, I10Ka BbI He 0CBO-
UTeCh C HUMH). MTak:

demolist = ["xu3Hb", 42, "BcenenHas", 6, "u", 9]
print("demolist = ",demolist)

demolist.append(“Bce")

print("nocne pobaenenna 'Bce' demolist cTan BbirnsgeTb Tak:")
print(demolist)

print("len(demolist) =", len(demolist))
print(“"demolist.index(42) =", demolist.index(42))
print(“"demolist[1] =", demolist[1])

# [lanee Mbl NPOWAEMCA LWKAOM NO CNUCKY
for ¢ in range(len(demolist)):
print("demolist[", c, "] =", demolist[c])

del demolist[2]
print("Mocne ynanewna 'BceneHHan’ demolist ctan:")
print(demolist)
if "xu3Hb" in demolist:
print("'xu3Hb' HaipeHa B demolist")
else:
print(

XU3Hb' He HaihgeHa B demolist")

if "ameba" in demolist:
print("'ameba’ HangeHna B demolist”)
if "ameb6a" not in demolist:
print("'ameba' He HaiipeHa B demolist")

another_list = [42,7,0,123]
another_list.sort()
print("OTcopTupoBaHHbii cnucok another_list wmeeT Bma", another list)

Ha BEIXOZe [ToJIyyaem:
demolist = ['xu3Hb', 42, 'BcenenHan', 6, 'n', 9]
nocne pobasneHus 'Bce’ demolist cTan BLIrNAgeTb Tak:
["¥u3Hb", 42, "Bcenenwan", 6, "u", 9, "Bce"]
len(demolist) = 7
demolist.index(42) =1

demolist[1] = 42
demolist[ @ ] = Xu3Hb
demolist[ 1 ] = 42
demolist[ 2 ] = BceneHHasn
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demolist[ 3 ] =6
demolist[ 4 ] = u
demolist[ 5] =9
demolist[ 6 ] = Bce

Mocne ypnanenus 'BceneHHas' demolist cTtan:

["%u3nb', 42, 6, 'n', 9, 'Bce']

'Xu3Hb' HaWgeHa B demolist

‘ameba’ He HailgeHa B demolist

OTcopTupoBaHHbI cnucok another list umeet Bug [0, 7, 42, 123]

B 3TOM npHMepe HCIIOJb3yeTcs 1east Kyda HOBBIX GyHKIMEH. O6paTHTe
BHHUMAdHHE, YTO BBl MO>KET€E IIPOCTO BbBIBECTH (pl‘int) BeChb CIIHMCOK. [[anee Hc-
I10JIb3yeTCA Q)YHKILPISI append o ]106&BJIEHPI$I HOBOTO 3JIEMEHTA B KOHeEIL] CITH-
CKa. len BO3Bpalla€T KOJIHMYECTBO 3JIEMEHTOB B CITMCKE. AOHYCTHMLIE HHIEKChI
(4yrcI1a, KOTOpbIe MOKHO MCIT0JIb30BAaTh BHYTPH [ ]) CITHCKA JIeXXaT B Auaraso-
He oT 0 pi(o] len - 1. (DYHKHHH index YKa3bIBaeT, I'l€ B CIIMCKE HAaXOQHUTCA I1ep-
BBIH 3j1eMeHT. ObpaTUTe BHUMaHUe, YTO demolist.index(42) Bo3Bpalaer 1,
a IIpU BBINIOJIHEHUU demolist[1] Bo3BpaujaeT 42. UT06b! IIOJYYUTH CIIpaBKy
II0 BCeM Cl)YHKILHﬂM, KOTOpbI€ IIpeAOCTaBJIsA€T CIIMCOK, BBEJUTE help(list)
B UHTepaKTUBHOM HHTepIpeTaTope Python.

CTpoka # [anee Mbl Npoiaemca LMKNOM MO CMUCKY — 3TO IIPOCTO HAIIOMHUHA-
HUe NPOrpaMMUCTY (Kommenmapuif). Python UTHOpHUpYeT BCe, UTO HAIIMCAHO
I10CJIe CUMBOJIA # B TeKymeﬁ CTPOKE. CJIEJ.IYIOIL(PIG CTPOKH:

for ¢ in range(len(demolist)):
print(“demolist[", c, "] =", demolist[c])

...CO3/IaI0T IIepeMEeHHYI0 ¢, KOTOpast HAYMHAeTCs ¢ 0 ¥ yBEJTHUHUBAETCS JI0 TeX
TI0p, IT0KA He JOCTUTHET II0C/IeHEr0 HHAEKCA CIucka. TeM BpeMeHeM orepa-
TOP print BBIBOJUT Ka>K/IbIH 3JIEMEHT CITUCKA.

Topa3fo Jiyylie IIOCTYIUTD CJIeAYIOIIHM 06pa3oM:

for ¢, x in enumerate(demolist):

print("demolist[", c, "] =", X)

KoMaHZy del MOXKHO MCIIOJIb30BaTh AJIS YAaJeHHs 3aJaHHOTO 3JeMeH-
Ta B CIHCKe. B c/IeyIOIIHUX HECKOJIBKHUX CTPOKaX HCIOJIb3yeTcs orepaTop in
IJIs TIPOBEPKH HaJIMYUSI UM OTCYTCTBHS 3JIeMeHTA B CIIHCKe. QyHKIUS sort
COPTHPYeT CIMCOK. 3TO [10JIe3HO, eC/IM BaM HY>KeH CIIMCOK B IIOPsKe OT Hau-
MEHBIIIEro YK C/Ia K HAaUOoJIbLIeMy WIH B aJipaBUTHOM Nopsiike. O6paTHTe BHU-
MaHHe, YTO IIpH 3TOM CIIMCOK [lepecTpauBaeTcs. B ob1eM, 1151 ciycka Ipume-
HSIOTCS CJIeyI0lHe ONIepaLluu:

npumep o06bvACHeHne
demolist[2] nonyyaeT OOCTYN K 3NeMeHTYy C WHOeKCOoM 2
demolist[2] = 3 yCTaHaBAMBaeT 3N1eMeHT C WMHOEeKCOM 2 B 3HayeHnue 3
del demolist[2] 'ynanﬂeT 3N1eMeHT C WUHOEKCOM 2

len(demolist) Bo3BpawaeT aauHy demolist
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npumep : obbacHeHue
“value" in demolist 6ynet True, ecnu “"value" ABNAETCA 3N1EMEHTOM
demolist
“value" not in demolist | 6ymeT True, ecnu "value" He ABNAETCA 3neMeH-

another_list

demolist.ind
demolist.app

demolist.rem

Tom demolist

.sort() coptupyeT another_list. ObpaTute BHUMaHue,
4YTO CNUCOK AONXEH coAepxaTb BCE YUCNA UM Bce
CTPOKM ANA COPTUPOBKM.

ex("value") |Bo3BpawaeT WHAEKC NepBOW NO3uuuM, rpe BCTpe-
yaeTtca "value"

end("value") pnobasnaeT 3nemeHT "value" B KOHeu cnucka

yaanseT nepeoe BXOXAeHWe 3HayveHua u3 demolist
ove("value")  (To xe camoe, 4To del demolist[demolist.
index("value")])

B ciegyromeM npuMepe 3TH QYHKIHH HCIIOJIL3YHOTCH 60JIee «I0JIe3HBIM»

obpasom:
menu_item =
namelist = [

)
]

while menu_item = 9:
print("-------ccccmmeannn- ")
print("1. BuBecTu cnucok")
print(“2. AobaBuTb uma B cnucok")
print("3. Yaanutbe uma u3 cnucka")
print("4. W3MeHWTb 3neMeHT B cnucke")
print("9. BuiiTn")
menu_item = int(input(“Bbibepute NyHKT MeHw: "))
if menu_item == 1:
current = 0
if len(namelist) > O:
while current < len(namelist):
print(current, ".", namelist[current])
current = current + 1
else:
print("Cnucok nyct")
elif menu_item ==
name = input(“"BeeauTe uma ana pobasnenua: ")
namelist.append(name)
elif menu_item ==

del_name = input("Kakoe uma Bbl XOTUTE yAanuTb: ")

ifd

el_name in namelist:

# namelist.remove(del_name) 6yaeT paboTaTb Tak Xe XOpowo.
item_number = namelist.index(del_name)

del namelist[item_number]

# Kop Bbllle yaanAseT TONbKO NepBOe BXOXAEHWE

# umeHu. MNpuUBEAEHHbIN HWUXE KOA yAanseT Bce.

# while del name in namelist:
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# item_number = namelist.index(del_name)
# del namelist[item_number]
else:
print(del_name, "He HahpeHo")
elif menu_item ==

0ld_name = input(“Kakoe uma Bbl xoTenun 6bl U3MEHUTb:

if old_name in namelist:
item_number = namelist.index(old_name)
new_name = input(“Kakoe Hosoe ums: ")
namelist[item_number] = new_name
else:
print(old_name, "He HaiipeHo")
print(“flo csuaanua™)

A BOT 4acTh BBIBOJA:

1. BbiBECTWM CMUCOK

2. NlobaBuTb “MA B CNUCOK

3. Ypanutb uMa u3 cCnucka

4. W3MeHWTb 3N1eMeHT B Cnucke
9. BbiATH

BoibepuTe NyHKT MeHw: 2
Beeante uma ana pobasnenua: fAxek

BuibepuTe NyHKT MeHw: 2
Beeaute wma ana pobasnenHua: Axunn

BbibepuTe NyHKT MeHiw: 1

0 . [xek
1 . Oxunn

BoibepuTe NyHKT MeHw: 3
Kakoe uMAa Bbl XOTUTe yAanuTb: [xek

BbibepuTe NyHKT MeHw: 4
Kakoe uma Bbl xoTenu 6bl U3MEeHUTb: [Kunn
Kakoe HoBoe umAa: fxunn MuTepc

BoibepuTe nyHKT meHw: 1
0 . [Ixunn Nutepc

BoilbepuTe NyHKT MeHw: 9
[lo cBuAaHuA

")

JT0 6bl71a AJMHHAA IporpaMma. /laBaiTe MIOCMOTPUM Ha UCXOAHBIA KOJ.
CTpokanamelist = [] JeslaeT lepeMeHHY!0 namelist CIIMCKOM 6e3 371eMEeHTOB.
Crnepyromiasi Ba)kKHast CTpoka — while menu_item != 9:. 3Ta CTpoKa 3aIycka-

€T ITUKII, KOTOpI:IfI II03BOJIAET CO30aTh CUCTEMY MEHIKO JJIsA 3TOH IIpOrpaMMEI.
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Ciemyrouye HeCKOJIBKO CTPOK BBIBOIAT MEHIO U pellalT, KaKyl 4acThb IIpo-
IrpaMMBI 3aI1yCKaTh.
Paspen

current = 0
if len(namelist) > @:
while current < len(namelist):
print(current, ".", namelist[current])
current = current + 1
else:
print("Cnucok nyct")

IIPOXOJUT II0 CITMCKY U BBIBOJUT Kakaoe UM4. len(namelist) ITOKa3bIBaeT,

CKOJIBKO 3JIEMEHTOB B CIIUCKe. Eciii len Bo3BpaljaeT 0, 3HaYUT, CIIUCOK ITYCT.
3aTeM 4epe3 HECKOJIbBKO CTPOK IIOSIBJISAETCA OIlepaTop namelist.

append(name). OH HCIIOIb3yeT QYHKIHIO append AJ H0o6aBJIeHHs 3jJeMeHTa

B KOHelJ CIIKMcKa. [lepeiiiuTe elle Ha iBeé CTPOKHA BHU3 U 06paTUTe BHUMaHUe

Ha 3TOT Y4aCTOK KoJa:

item_number = namelist.index(del_name)

del namelist[item_number]

3116CI> qDYHKI_H/IH index HCIIOJIB3YETCA [JId HaXO0XXIEHHS 3HAYEHHSA HHIEK-
Ca, KOTOpLIﬁ B ,ZI&JH:HEIXH.IGM 6y,£L€T HCII0JIb30BAThCA IJIA Yaa/IEHHUS 3/IEMEHTa.
del namelist[item_number] HCII0JIb3yeTCs IJIS YAaJeHHUs 3JIeMEeHTa CIIHCKa.
CiepyrouLyii pasjen
old_name = input("Kakoe uma Bbl xoTenun 6bl M3MeHUTb: ")
if old_name in namelist:
item_number = namelist.index(old_name)
new_name = input(“Kakoe HoBoe wuma: ")
namelist[item_number] = new_name
else:
print(old_name, "He HaWgeHo")

HCII0JIb3yeT index, YTOOBI HAMUTH HOMep 3jleMeHTa (item_number), a 3aTeM
IoMellaeT HOBoe UM (new_name) TyZa, e 66110 cTapoe UM4 (o1d_name).

[To3apaBiisieM, Tellepb Bbl 3HaeTe JOCTaTOYHO, YTOOBI BBIIIOJIHATH JIKOObIE
BBIYMCJIEHHUS, KOTOpbIe MOXKeT JeJIaTh KOMIIBIOTep (3TO TeXHUUECKH U3BECTHO
Kak I10JIHOTa I10 ThIOpHHTIY). KOHEeUHO, CylecTBYeT ellle MHOXKeCTBO QYHKIUH,
KOTOpBbI€ UCTI0/b3YITCS AJIs1 06J1er4eHHst )KU3HH IIPOrpaMMHUCTa.

Mpumepnbl

test.py

## 3Ta nporpamMma NpoBOAMT TecCT Ha 3HaHue

# CHayana nony4uTe BONpOCH TecTa.
# No3xe 3To 6ygeT u3MeHeHo, 4TO6bl MCNONb30BaTb (ainoBbii BBOA/BLIBOA.
def get_questions():
# obpaTuTe BHMMaHMe, YTO [aHHble XPAHATCA B BUAE CNUCKA CMNUCKOB
return [["Kakoro uBeTa aHeBHoe Hebo B ACHbA aenb?", "ronyboro"],
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["YTO ABNAETCA OTBETOM Ha BOMPOC O XWU3HW, BceneHHOW W Bcem
ocTanbHoM?", "42"],
["Kakoe cnoBo u3 Tpex b6ykB obo3HayvaeT MblwenoBky?", "koT"].

# 3To npoBepuT OAMH BOMPOC
# ONA 3TOro HyXeH OAMH BOMpOC
# Bo3BpawaeT True, ecnu nonb3oBaTenb BBEN MpaBUNbHbIA OTBET, WHaye False

def check_question(question_and_answer):
# M3BNeKMTEe BONPOC M OTBET M3 CNUCKa
# OYHKUMA NpPUHWUMAET CNUCOK C ABYMA 3NEeMEHTaMu - BOMPOCOM M OTBETOM.
question = question_and_answer([@]
answer = question_and_answer([1]
# 3ajaTb BOMpOC Nonb30BaTeny
given_answer = input(question)
# CpaBHWTb OTBET NoONb30BaTens C OTBETOM NpoOBepAKWero
if answer == given_answer:
print("NpasunbHo")
return True
else:
print("HeBepHo, npaBunbHbiA O0TBET:", answer)
return False

# 3TO NO3BONMT NpPOCMOTPETb BCe BOMPOCHI.
def run_test(questions):
if len(questions) ==
print(“He 6bin0 3agaHo HW ogHoro Bonpoca.")
# return 3aBepwaeT paboTy dyHkuUMH

return
index = @
right = @

while index < len(questions):
# MposepbTe BOMpocC
# ObpaTuTe BHMMaHME, YTO ITO M3BNEKAET CMUCOK BONPOCOB
M OTBETOB M3 CMNUCKA CMUCKOB.
if check_question(questions[index]):
right = right + 1
# nepedTn K cnepywuwemy Bonpocy
index = index + 1
# obpaTUTe BHUMaHME Ha MOPAAOK BbLIMUCNEHUA: CHAYana YMHOXeHue, 3aTeMm
Aenexune
print("Bbl nonyuunu", right * 108 / len(questions),\
"% npasunbHo u3", len(questions))

# Tenepb paBaiiTe mony4um Bonpochl U3 dyHkuuu get questions,
# M OTNpaBMM MONYYEHHbI CMMCOK CMUCKOB B Ka4ecTBe aprymeHTa QyHKUMM
run_test.

run_test(get_questions())
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3HauyeHHUd True U False yKasblBalT Ha 1 U 0 cooTBeTCTBEHHO. OHH Ya-
CTO MCIOJIB3YKTCS [PH NpOBepKe IPaBUJILHOCTH, B YCIOBUSX LIUKJIA U T. [I.
[Togpo6Hee 06 3TOM Bl y3HaeTe YyTh I03Ke (I71aBa «BysieBbl BhIpa>KeHHUS»).
O6paTuTe BHUMaHHe, UTO get_questions() — 3TO, IO CYTH, CIIUCOK, [IOTOMY
YTO, XOTSI TEXHUUECKH 3T0 QyHKIIHs1, BO3Bpalljalolliasi CIIUCOK CITUCKOB, — 3TO
eJUHCTBEHHOe, YTO OHA Jies1aerT.

O6paseL] BBIBOJA:

Kakoro useta aHeBHOe He6O B ACHbIA AEHb? 3eNneHoro

HeBepHO, NpaBunbHbiA OTBET: ronyboro

YTO ABNAETCA OTBETOM Ha BONPOC O XW3HW, BceneHHOW W BCeM OCTanbHOM? 42
NpasunbHO

Kakoe cnoso u3 Tpex 6yke 0603HayaeT MbllenoBKY? KOT

NpasunbHO

Bbl nonyyunu 66 % npaBunbHo u3 3

YnpaXxHeHus

JIOIIOJTHUTE TIPOTPaMMYy test.py Tak, UTo6bI B HEH MOSIBUIOCH MEHIO C BO3-
MO>KHOCTBIO IIPOHTH TECT, IPOCMOTPETh CITUCOK BOIIPOCOB M OTBETOB, @ TaKXKe
BBIATH U3 NporpaMMmel. Takke 06aBbTe HOBBIH Bompoc: «Kako# 3ByK H3faeT
I10-HACTOSIIEMY IIPOJABUHYTAs! MALIHHA?» C OTBETOM «ITHHI».

Pewerue:

## JTa nporpamma BLINONHAET TeCT Ha 3HaHue
questions = [["Kakoro useTa gHeBHoe Hebo B ACHbIA AeHb?", “ronyboro"],
["YTO ABNAETCA OTBETOM Ha BONPOC O XW3HW, BceneHHOW U BCeM
ocTanbHoM?", "42"],
["Kakoe cnoso u3 Tpex byks o6o3HayaeT Mbiwenosky?", "koT"],
[“Kako# 3BYK M3p4aeT no-HacToAweMmy NpPOABMHYTAA MawuHa?",
“nunr"]].

# 3TO npoBepuT OAWH BONpOC
# AnA 3TOro HyxeH OAMH BOMpOC
# Bo3BpawaeT True, ecnu nonb3oBaTenb, BBEN NpaBUNbHbLIA OTBeT, UHaye False

def check_question(question_and_answer):
# M3BnekuTe BONpPOC W OTBET M3 CNUCKA
question = question_and_answer([0]
answer = question_and_answer[1]
# 3apaTb BONPOC NONbL30BATENH
given_answer = input(question)
# CpaBHUTe OTBeT NONb30BATENA C OTBETOM MpPOBepAHLEro
if answer == given_answer:
print(“NpasunbHo")
return True
else:
print("HesepHo, NpaBunbHLIA OTBET:", answer)
return False
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# 3TO NO3BONUT NpPOCMOTPETb BCE BONPOCHI.
def run_test(questions):
if len(questions) ==

print("Hu oguH BOnpoC He 6bin 3apaH.")
# return 3asepwaeT paboTy ¢yHKUWUM

return
index = @
right = @

while index < len(questions):
# MNposepbTe BONpPOC
if check_question(questions[index]):
right = right + 1
# nepeiTu K cneaywowemy BoOnpocy
index = index + 1
# obpaTWTe BHMUMaHWE HA NOPAAOK BbIMUCNEHWIA: CHA4Yana yMHOXeHWe, 3aTem
henexune
print("Bbl nonysunn", right * 100 / len(questions), "% npasunbHO
u3", len(questions))
#noka3s cnucka BOMpPOCOB W OTBETOB
def showquestions():

qQ=290
while g < len(questions):
a=290
print("Q:" , questions[q][a])
a=1
print("A:" , questions[q][a])
qg=q+1
# Tenepb pasanTe onpepenuMm GyHKUMUI MEHI0
def menu():
print("-----v----nm-oon- ")

print("Menw:") print("1 - NpoiTtu TecT")
print("2 - MpocmoTp cnucka Bonpocos U oTBeToB")
print("3 - MpocmoTp MeHK")

print("5 - Bbixoa")

print("----------c-en--- ")
choice = "3"
while choice != "5":
if choice == "1":
run_test(questions)
elif choice == "2":
showquestions()
elif choice == "3":
menu()
print()

choice = input("BblbepuTe BapuaHT M3 MeHK Bbiwe: ")
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aea 11
Lluknob for

A BOT 4 HOBOe yIIpa>KHeHHe 110 Habopy TeKCTa [JIg 3TO! IJIaBhl:
onetoten = range(1, 11)
for count in onetoten:
print(count)

...H BeUHO aKTyaJbHBIN BbIBOJ (OH 6yJeT 0To6pakeH B CTOJIOHK):

12345678910

BBIBOJ, BBIIVISAUT y>KaCHO 3HAKOMBIM, HO IPOTPAaMMHBIM KOJ BBIIJIAJUT
HMHaue. B nepBoii CTpoKe UCI0JIb3yeTcs QYHKIHA range. ITa GYHKIIUA UCII0JIb-
3yeT fiBa apryMeHTa, HallpuMep range(start, finish). start — 3T0 IepBoe I0-
JIy4eHHOe YHCJIO. finish — 3TO YMCJIO Ha eJUHHUILY 60Jbllle TIoc/IefHero. Obpa-
THUTe BHUMAaHHe, 4TO 3Ty IIPOrpaMMy MO>KHO ObLJ10 6Bl CieJIaTh U Kopoue:

for count in range(1, 11):
print(count)

QyHKLUA range BO3BpalllaeT UTepyUpyeMoe YuciIo. Ero MoXHO mpeo6bpaso-
BaTh B CIIMCOK C ITIOMOIIbI0 QYHKIIUU list, TOrga OHO 6yeT JOMUHUPYIOIIUM
YUCJIOM. BOT HECKOJIBKO IPUMEpPOB, IT0Ka3bIBAIOIUX, UTO IIPOUCXOAUT IIPHU UC-
[10JIb30BAHUM KOMaHJbI range:

>>> range(1, 10)

range(1, 10)

>>> list(range(1, 19))

[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

»>>> list(range(-32, -20))

[-32, -31, -3e, -29, -28, -27, -26, -25, -24, -23, -22, -21]
>»>> list(range(5,21))

[5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20]
>>> list(range(5))

(e, 1, 2, 3, 4]

>>> list(range(21, 5))

(]

B ciepyromient cTpoke for count in onetoten: HCIIOJB3yeTcs YIIpaBJid-
uas CTpykrypa for. VipaBismoollasg CTPYKTypa for BBIIJISAUT Kak for
variable in 1list:. Crucok list mpocMaTpHUBaeTcs, HAYMHas C 1epBOro Je-
MeHTa CIIMCKa U [0 ImocyefHero. [Io Mepe Toro kak for IPOXOAUT yepes KaxK-
JbIi 3JIeMeHT CIIMCKa, OH IIOMelljaeT KaXKAbIN U3 HUX B [IepeMeHHYI0 variable.
JTO 1103BOJIAET UCII0JIb30BaThL IIEPEMEHHYI0 B KaXK[J0M I10C/IeJyI0LeM LIUKIIe
for. BOT ellle 0fiKH ITprUMep (ero MOXKHO He HabupaTh) J/Is AeMOHCTPaLUH:
demolist = ['xu3Hb', 42, 'BceneHHas', 6, 'n', 7, 'Bce'].
for item in demolist:

print("Tekywui 3nemenT:", item)
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Ha BbIxoze IoJjy4daeM:

TeKywWwnid dNEeMeHT: XU3Hb
Tekywui 3nemeHT: 42
Tekywnit NyHKT: BceneHHas
Tekywui nNyHKT: 6

Tekywun 3NemMeHT: u
Tekywun 3nemeHT: 7
TeKkywnid 3nemeHT: BCe

ObpaTuTe BHHUMaHHe, KaK LIUKJ for NIPOXOJUT U yCTaHaBJIHUBAaeT 3JIeMeHT
Ha KaXX[bIH 371eMeHT CrucKa. MTax, A1 uero »ke Hy>keH for? [lepBoe nprMeHe-
HUe — IepebpaTh BCe 3JIeMeHThI CIIHCKAa U YTO-TO CAeJ1aTh C KaXKAbIM U3 HUX.
BOT GBICTpPBIH CI10CO6 CI0XKUTH BCE 3JIEMEHTHI:

list = [2, 4, 6, 8]
sum = 0
for num in list:

sum = sum + num
print("Cymma:", sum)

...C IIPOCTBIM BBIBOJIOM:

Cymma: 20
Wi BbI MOXKeTe HalMcaThb IporpaMMy, KoTopas 6y21€T BBISICHATBH, €CTh
JIU B CITUCKe Z[yﬁJIHKaTbI, KaK 3TO JeJlaeT JdHHas ITporpaMma:
list = [4, 5, 7, 8, 9, 1, @, 7, 10]
list.sort()
prev = None
for item in list:
if prev == item:
print("fly6nukat", prev, "HanpeH")
prev = item

..M 11 TIy1iedt y6eUuTeTbHOCTH:

LybnukaTt 7 HanfeH

HTak, Kak 310 paboraeT? BOT crieliajbHas 0T/J1aZ04yHasi BepCcUsi, KoTopas
TIOMO>KeT BaM B 3TOM pa306paThbcsl (HabHUpaTh ee He HY>KHO):
1=1[4,5,7,8,9,1, 0, 7, 10]
print(“l = [4, 5, 7, 8, 9, 1, @, 7, 10]", "\t\tl:", 1)
1.sort()
print("l.sort()", "\t\tl:", 1)
prev = 1[0]
print(“"prev = 1[0]", "\t\tprev:", prev)
del 1[0]
print("del 1[@]", "\t\tl:", 1)
for item in 1:
if prev == item:
print("Ay6aukat", prev, "HanpeH")
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print("if prev == item:", "\t\tprev:", prev, "\titem:", item)
prev = item
print("prev = item", "\t\tprev:", prev, "\titem:", item)

...C BbIBOJOM:

l1=1(4,5,7,8,9,1, 0, 7, 10] 1: [4,5,7,8,9,1, 0,7, 10]
1.sort() l: [0, 1, 4, 5, 7, 7, 8, 9, 10]
prev = 1[0] prev: 0

del 1[0] 1: [1, 4, 5, 7, 7, 8, 9, 10]
if prev == item: prev: 0 item: 1

prev = item prev: 1 item: 1

if prev == item: prev: 1 item: 4

prev = item prev: 4 item: 4

if prev == item: prev: 4 item: 5

prev = item prev: 5 item: 5

if prev == item: prev: 5 item: 7

prev = item prev: 7 item: 7
LybnukaTt 7 HangeH

if prev == item: prev: 7 item: 7

prev = item prev: 7 item: 7

if prev == item: prev: 7 item: 8

prev = item prev: 8 item: 8

if prev == item: prev: 8 item: 9

prev = item prev: 9 item: 9

if prev == item: prev: 9 item: 10
prev = item prev: 10 item: 10

1 MOMeCTHJI B KOZI, TaK MHOT'0 OI1IepaTOPOB I1eyaTH, YTOOb! Bbl MOIJIA BUJETh,
YTO IIPOMCXOTUT B KaXKI0H cTpoKe. (KcTaTH, ec/d Bbl He MOKeTe IOHSTh, [ove-
My IporpaMMa He paboTaeT, ITonpo6yiiTe BCTaBUThH MHOTO OIepaTOPOB ITe4aTU
B Te MEeCTa, I/le Bbl XOTUTe Y3HaTh, UTO IPOUCXOAUT). CHayasla mporpaMMa Hauu-
HaeT CO CKyYHOI0 CTaporo CIIMCKa, 3aTeM COPTUPYeT ero, YTobkl Bce Ay6IHKAThI
OBLIM ITIOMeILIeHbI PSAZIOM IPYT C APYroM. 3aTeM IporpaMMa HHHUIHAIH3UPYeT I1e-
peMeHHyI0 prev (previous, IpeAbIay1Iyo). [Iocsie 3TOro nepBbIH 3/IeMeHT CIIHCKa
yAaJIsieTcs, YTO6bI ITepBbIH 31eMeHT He 6bU1 OIIIMO0YHO IPHUHAT 3a Ay6/MKaT. [la-
Jiee 3aITycKaeTcsl UK for. KaXkKbIH 3JileMeHT CIIMCKa [IpOBepsieTcs Ha TO, COBIIa-
JlaeT JIU OH C IpeblayInuM. Ecu g, To Ay6IMKaT HaljeH. 3aTeM 3HaueHHe prev
H3MeHseTcsl TaKUM 00pa3oM, YTOObI IPU C/IeAYIOLeM 3allycKe [IUK/IA for prev
ObUT IPeBIAYIINM 3JIEMEHTOM I10 OTHOLIEHUIO K TeKy1leMy. KoHeuHo, 7 okas3bl-
BaeTcs fy6smkaToM. (O6paTiuTe BHUMaHUe, \t UCII0JIb3yeTcs AJIs TabyJIALUHN).

JApyro# criocod HUCIOJIb30BaHUSA ILUKJIOB for — 3TO BBIIIOJHEHHE OIIpeje-
JIEHHBIX IeFICTBUH OIlpefieIeHHOe KOJUUYeCTBO pa3. BOT Ko, KOTOPHIH BEIBEZEeT
nepBble 9 yncen psiga GuboHAYUH:

a=1
b=1
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for ¢ in range(1, 10):
print(a, end=" ")

n=a+b
a=>b
b=n

...C YIUBUTEJIbHBIM DE€3YJIbTATOM:

112358132134

Bce, YTO MOXKHO CZIeJIaTh C IIOMOLIBIO IIHKJIOB for, MOXKHO C/IeJIaTh H C IIOMO-
LIBI0 I[UKJIOB while, HO IHKJIBI for JAKOT IIPOCTOH cIIoco6 mepebpaTh Bce aJte-
MEHTBHI B CITHCKe HJIH C/leJIaTh YTO-TO OIpe/ieIEHHOEe KOJHUECTBO pas.

naBa 12
byneBbl Bblpa)eHuUs

BoT He6o0JIb11I0H ITpUMep 6yJIeBbIX BhIpa>keHUM (HabUpaTh He 00s13aTeJIbHO):

a==56

b=7

c =42

print(1, a == 6)

print(2, a == 7)

print(3, a == 6 and b == 7)
print(4, a == 7 and b == 7)
print(5, not a == 7 and b == 7)
print(6, a == 7 or b == 7)
print(7, a == 7 or b == 6)
print(8, not (a == 7 and b

n
print(9, not a == 7 and b == 6

Ha BrIX0€ moJsiydyaeM:

True
False
True
False
True
True
False
True
False

VWoOoONOWV A WN

Yro npoucxogut? IlporpaMMa COCTOUT U3 KYYH 3a6aBHO BHIIVISIAALINX Ollepa-
TOPOB ITeyaTH. Ka)xbIi oriepaTop IeyaTd BHIBOJUT YHUCJIO U BhlpakeHHe. UHC-
JIO HY?KHO JIJIS1 TOTO, YTOOBI OIIpe/ieIUTh, C KAKUM 0IlepaTopoM s UMelo fesio. 06-
paThTe BHUMaHHUe, YTO KakAoe Bhlpa)keHHe B UTOre 0Ka3bIBaeTcs JIU60 False,
JIU60 True. B Python False Taroke MOXKHO 3amucaTh Kak 0, a True — Kak 1.
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CTpoku:
print(1, a == 6)
print(2, a == 7)

...BBIBOJAT True M False COOTBETCTBEHHO, KaK Y 0’KH/JaJIOCh, IIOCKOJIbKY ITep-
BOe M3 HUX UCTUHHO, a BTOPOe — JIOXKHO. TpeTHii BBIBOJ, print(3, a == 6 and
b == 7), HeMHoOro otiuyaetcs. Ormepatop and 03HauyaeT, UTO €CJH U Ipejsl-
Jylliee, ¥ 1ocJeylolee YTBEP>KAeHHUs UCTHUHHEI, TO BCe BhIpa)KeHHe HCTHH-
HO, UHaue BCe BbIpakeHHe JIOXKHO. Ciefyrolias CTpoka, print(4, a == 7 and
b == 7), MOKa3kIBaeT, UTO €CJIM YaCTh BRIpa>KeHHS and JIOXKHA, TO JIOXKHO U BCe
BbIpa>keHHe. [ToBefieHHe and MO>XKHO OIIUCATh CJAeYIOLINUM 00pa3oM:

BbipaxeHue pe3ynbTart
HCTHHHO and HICTHHHO HUCTHHHO
HUCTHUHHO and JI0OKHO JIO’KHO
JIO’KHO and UCTHHHO JIOXKHO
JIOXKHO and JI0’KHO JIOXKHO

O6paThTe BHMaHHe, UTO eCJIU [IepBOe BhIpa)keHHe JIOXKHO, Python He mpo-
BepsieT BTOpOe BhIpa)keHHe, II0CKOJILKY 3HaeT, UTO BCe BhIpaXkeHHe JIOXKHO. I1o-
Mpo6yiiTe BHIMOJIHUTD False and print("Hi") XU CpaBHUTE 3TO C BHITIOJIHEHHEM
True and print("Hi"). TeXHUYeCKUN TepPMHH [AJIA 3TOr0 — OLleHKa KOPOTKOI0
3aMbIKaHUs. B ciaefyroleli CTpoke, print(5, not a == 7 and b == 7), HCIIOJIb-
3yeTcs orepatop not. OH IIPOCTO AaeT IIPOTUBOII0JI0>KHOe BhIpaXkeHHe. (BbIpa-
’)KeHHe MO>KHO IepenucaTh Kak print(5, a != 7 and b == 7)). Bor Tabiuua:

BbipaxeHne pe3ynbTar
not HCTHHHO JIO’)KHO
not JI0)KHO HCTHHHO

B AByX cleiyoIuX CTPOKAX, print(6, a == 7 or b == 7) Hprint(7, a ==
or b == 6), HCIIOJIb3YeTCs OmepaTop or. OrepaTop or Bo3BpalllaeT «ACTHHHO,
€CJIK IIeEpBO€ BbIpa’>keHHEe UCTHHHO, HJIH €CJIM HCTHHHO BTOpPO€ BBIPA’>KEHUE,
HJIH 00a BbIpa’>keHHsI HCTUHHBI. Ecau HU OQHO U3 HUX HEe HCTHHHO, OH BO3Bpa-

1IaeT «JIO)KHO». BOT Tabsunia;

BblpaxeHue pe3synbTart
HCTHHHO Or HCTHHHO HCTHHHO
HCTHHHO Or JIO’KHO HUCTHHHO
JIO’)KHO Or HCTHHHO HCTHHHO
JIO?KHO Or JIO’KHO JIO’)KHO

O6paTHTe BHHMMaHHe, YTO €CJH IepBOe BhIpa)KEHHe HCTHHHO, Python
He IpoBepsieT BTOpPOe BhIpakeHHe, MOCKOJIbKY 3HAeT, UTO BCe BhIpaXkKeHHe HC-
THHHO. TO paboTaeT, MOCKOJIbKY or HCTHHHO, €CJIM XOTs OBl O/IHA IT0JIOBHHA



BbyneBbl BbipaxeHus 63

BbIpa>kKeHUs] UCTUHHA. [lepBasg yacTh UCTUHHA, [103TOMY BTOPast 4aCTb MOXKeT
OBITH KaK JIO’KHOM, TaK ¥ UICTHHHOM, HO BCe PaBHO B UTOre BhIpa>keHHe UCTHHHO.
Cienpyroniye aBe CTPOKH, print(8, not (a == 7 and b == 6)) H print(9,
not a == 7 u b == 6), I0KA3bIBAIOT, UTO KPYIJIble CKOOKH MOXKHO HCII0JIb30-
BaThb YTOOEI TPYIIIMPOBATh BhIPa>Xe€HUSA U 3aCTaBUTh OJHY YaCTh OLIEHUBATh-
cs1 mepBoit. O6paTUTe BHUMaHHe, YTO KPYTJ/Ible CKOOKH H3MEHHJIH BhIpaXkeHHe
C «JIO’)KHO» Ha «MCTHUHHO». 3TO ITPOM30LLIO0 ITIOTOMY, YTO KPYIJIbIE CKOOKH 3a-
CTaBJISIOT IIDMMEHSTh not KO BCeMY BbIPAa’>keHHI0, a4 He TOJILKO K YaCTH a ==
Bot ITpHUMep HUCII0JIb30BAHUSA HOILO6HOI'0 JIOTUYE€CKOT0 BbIPA>XeHHS:

list = ["Xu3Hb", "Bcenennas", "Bce", "fxex", "fAxunn", "Xusup", "fAxunn"].

# co3panTe konuw cnucka. O TOM, 4TO O3HayaeT [:], 4uTakTe B rnase
"NogpobHee o cnuckax".

copy = list[:]

# copTupoBKa Konuu

copy.sort()

prev = copy[@]

del copy[0]

count = @

# npoiguTecb NO CNUCKY B NOUCKAX COBNAAEHMA
while count < len(copy) and copy[count] != prev:
prev = copy[count]
count = count + 1

# Ecnn cosnageHue He HangeHo, To count He MoxeT 6biTb < len
# Tak kak uukn while npoponxaetca, noka count < len
# n coBnageHue He HanaeHo.

if count < len(copy):
print("NepBoe coBnageHue:", prev)

M BOT pe3yJbTart:

Nepsoe cosnageHue: JAxunn

Jdra mnporpaMMa paboTaeT, IIPOAOJDKasi IIPOBEPSITh COBIIaJleHUe, II0Ka
count < len(copy) and copy[count] is not equal to prev. Korma 60 count
60J1bl11e TIOCJIeJHEr0 UH/EeKca copy, MO0 COBIIafleHHe HaleHO, TO and 60JIblie
He SIBJISIETCS UCTUHOM, U LIMKII 3aBepliaeTcd. OyHKLIUA if IIPOCTO IIPOBEPSET,
UTO LUK while 3aBepLINJICS, [IOTOMY YTO OBLJIO HaH/eHO COBIIaleHue.

B 3TOM IIpHMepe UCII0JIb3yeTCs ellle OAUH «TPIK» ¢ and. EC/TH BEI IOCMOTPH-
Te Ha TabJ/IMILLY [JIg and, TO 3aMeTHUTe CTPOKY «JI0XKHO and JIOXKHO». EC/IH count »>=
len(copy) (ZpyruMH cJI0BaMH, count < len(copy) — JIOXKHO), TO copy[count]
HUKOIZla He IPOCMaTpUBaeTcsl. ITO IPOUCXOAUT IIOTOMY, 4YTO Python 3Ha-
€T, YTO eCJIY IlepBas 4acThb JIO’KHas1, TO 06e OHHU He MOIYT ObITH UCTUHHBIMU.
JTO U3BECTHO KaK KOPOTKOe 3aMbIKaHHUe U II0JIe3HO, eC/IM BTOPOe BEHIpaXke-
HUe BbI30BeT OIIUOKY, eC/IM YTO-TO He TaK. 5l HCII0JIb30BaJI [IePBOe BhIpaXkeHUe
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(count < 1len(copy)), YTOOBI IPOBEPUTH, SABJSETCS JIM count AOMYCTUMBIM HH-
JieKCcoM J1s1 copy. (ECJIM He BepuTe, yaaauTe CoBNafeHus «/PKUII» U «KU3Hb,
IIpOBepbTe, UTO Bce elle paboTaeT, a 3aTeM HU3MEHHUTe IOPSAOK: count <
len(copy) and copy[count] != prev Ha copy[count] != prev and count <
len(copy)).

BYJIEBLI BbIpa’>kXe€HHsI MO>XKHO HCII0JIb30BdTh, KOIJd HY>KHO ITPOBEPUTH [Bd
U 6oJiee Pa3HBIX YCJIOBPIﬁ OQJHOBPEMEHHO.

3amMeTKa o GYJIEBbIX onepartopax

YacToi OIIHO6K0M HOBUYKOB B IIPOrPaMMHPOBaHHUH BJISI€TCS HEIIOHHMAaHUe
TOr0, KaK paboTaroT 6y/1eBbI OTIepaTOpPBI, YTO CBSI3aHO C TeM, KaK HHTepIIpeTaTop
Python unTaeT 3TH BhIpaXkeHHs1. HanipuMep, IocJie IlepBOHavyaIbHOI0 H3y4eHHs
OIIepaToOpoB «H» H «HJIH» MOXKHO IIPeJII0JI0KHTh, YTO BEIpa’KeHHe x == ('a’
or 'b") 6yzeT IpoBepsITh, IKBUBAJIEHTHA JIM IlepeMeHHast x OJHOM U3 CTPOK ‘a’
WM 'b’. 3TO He TakK. UTOOBI IIOHATH, O YeM s TOBOPIO, 3allyCTUTe MHTEePaKTHB-
HYI0 CeCCHI0 C HHTEepPIIPETaTOPOM H BBeJHUTE CJIeAYIOIIHE BRIPa>KeHHS:

>»> 'a' == ('a' or 'b")

>»> 'b' == ('a' or 'b")

>»> 'a' == ('a' and 'b")

>»> 'b' == ('a' and 'b")
U 3T0 6yeT HEHHTYUTUBHBIN pe3y/bTaT:

>>> 'a' == ('a' or 'b")

True

>> 'b' == ('a' or 'b")

False

>»> 'a' == ('a' and 'b")

False

>»> 'b' == ('a' and 'b")

True

Ha arom 3Tame omepatopbl and M or KaXKyTcsl HepabouyMMH. HeJIOTHUHO,
YTO /I IIepBBIX JBYX BhIpa’>K€HHUH 'a' 3KBUBAJIEHTHO 'a' WJIH 'b', a 'b' —
HeT. boJiee TOro, He HUMeeT CMBICJIA, YTO 'b' 3KBHBaJE€HTHO 'a' H 'b'. [locie
HM3Y4eHHsI TOTr0, YTO MHTEPIIPeTaTop fies1aeT ¢ 6yJIeBLIMH OIlepaTOpaMH, 3TH pe-
3yJIbTaThl Ha CaMOM JieJIe [ieJIalT UMeHHO TO, YTO Bl OT HUX TpebyeTe, IIPOCTO
3TO He TO >Ke CaMoe, YTO BBl fyMaeTe.

Korma uHTepnperaTop Python mpocMmaTpuBaeT BhIpaXkeHHe or, OH 6GepeT
IepBOe YTBep>KAeHHe H IIpoBepsieT, HCTHHHO JIH OHO. EC/IH IepBoe yTBepXK/e-
HHe HCTHHHO, To Python Bo3BpalliaeT 3HaueHHe 06beKTa, He IIPOBepsist BTOpoe
yTBep>KAeHHe. ITO IIPOHCXOAUT IIOTOMY, YTO /I BIpa>KeHHS or UCTHHHBIM $1B-
JISIeTCS TOJIbKO OFHO M3 3HaYeHHH; IIporpaMMe He HY>KHO 6eCIIOKOMTBLCS 0 BTO-
pOM yTBep>KAeHHH. C Apyroi CTOPOHEI, €CJIH IIepBoe 3HaueHHe OLIeHHBAaeTCs
Kak JIO)KHoe, Python IipoBepsieT BTOPYXO IIOJIOBUHY U BO3BpalllaeT 3TO 3Haye-
HHe. JTa BTOpas I10JIOBHHA OIlpefe/ieT HCTHHHOCTHOe 3HaYeHHe BCero BhIpa-
>KeHHs1, II0CKOJIbKY TlepBas II0JI0BHHA OblJIa JIOKHOM. Takasi «JIeHb» CO CTOPOHBI
HMHTepIIpeTaTopa Ha3bIBaeTCs «3aMbIKaHHEeM» U SBJISETCS 0OBIYHBIM CII0C060M
OLIeHKH 6yJIeBbIX BEIpa>KeHHI BO MHOTHX f13bIKaX IIPOrpaMMHPOBaHHUS.
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AHaJIOTHYHO [JI1 BbIpaKeHUs and Python HCIosib3yeT TeXHUKY KOPOTKOTO
3aMbIKaHMs, YTOOb! YCKOPHUTH OLIeHKY MCTHHHOCTHOIO 3HayeHUs. ECIM mepBoe
yTBePXKAeHHe JIOXKHO, TO U BCe 0DKHO OBITh JIOXKHO, II03TOMY BO3BPAlllAeTCs 3TO
3HayeHHe. B IPOTUBHOM CJly4yae, eC/IH IlepBoe 3HaYeHHe HCTUHHO, IIPOBepsieTcs
BTOpPOE U BO3BpalllaeTcs 3T0 3HayeHue. C1eyeT 0TMETUTD, UTO 6yJIeBO BbIparke-
HUe BO3BpalllaeT 3HaueHHe True WIH False, HO Python cuuTaet, YTo UCTUHHOCT-
HOe 3HaueHHe IIPUCBAaHUBAaeTCd MHOXKECTBY Pa3/IMYHbIX 00beKTOB. UT0ObI IIpo-
BepUTb UCTUHHOCTHOE 3HaYeHue JH060ro 06beKTa x, BbI MOXKeTe UCII0/Ib30BaTh
GYHKIHIO bool (x), YTOOBI y3HAThL €ro UCTUHHOCTHOe 3HaueHue. HiDke IpHBeje-
Ha TaGJII/IHa C IIpUMepaMHi HCTHHHOCTHBIX 3HaYeHHH Pa3/IMYHBIX 00BEKTOB:

NpaBaa Noxb
[IpaBga JI0oXb
1 0
Uwucia, OTJIMYHBIE OT HyJIA Crtpoka ‘None’
HermycTsle CTPOKH IlycTble CTPOKH
HenycThle CIIMCKH IlycTble CIIHCKH
HemycTsle c10BapH ITycTsle c10BapH

Tenepb MO>XHO IIOHSATB, K 4eMY IIPHUBOJHJIM CTPpAHHBbIE PE3YyJIbTAThI, KOTO-
Pbie MBI I10JIy4aJId IIPH Te€CTHPOBAHHH 3THX GYJIGBBIX Bpra)KEHHﬁ. JaBarite
IIOCMOTPHM, YTO «BHAUT» HHTEPIIPETATOP IIPH BLINIOJIHEHHH 3TOro Koja:

Ilepebulii cayuaii:
>»> 'a' == ('a' or 'b') # CHayana cMOTpUM Ha Kpyrnble ckobku, No3TOMy
oueHuBaem Bblpaxenue “('a’' wam 'b')"
# 'a' - HenycTaAa cTpoka, NO3TOMy nepBoe 3Hayewue - True
# BepHuTe nepBoe 3HayeHue: 'a’
>>> 'a' == 'a'# cTpoka 'a' 3KBMBaNEHTHa CTpoke 'a', NO3TOMy BbipaxeHue
True
True

Bmopoii cayuaii:

>>> 'b' == ('a' unm 'b') # CHavana cMOTpUM Ha Kpyrnble CKobkW, NO3TOMY
oueHusaem BoblpaxeHuwe "('a‘' wam 'b')"
# 'a' - HenycTaAa CTpoka, NO3TOMy nepsBoe 3HauyeHue - True
# BepHuTe nepBoe 3HayeHue: 'a’
>»> 'b' == 'a'# cTpoka 'b' He 3kBWBaneHTHa cTpoke 'a‘', no3Tomy
BblpaxeHue False
False

Tpemuii cayuaii:

>> 'a' == ('a' u 'b') # CHavana nocMoTpuTe Ha CKObKM, NO3TOMY
oueHuTe BblpaxeHue "('a' u 'b')".
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# 'a' - HenycTasa cTpoka, NO3TOMy NepBoe 3HayeHwe -
True, uccnegyem BTOpoe 3HayeHue

# 'b' - HenycTasa cTpoka, MNO3TOMy BTOpOe 3HayeHue -
True

# Bo3Bpawaem BTOpoe 3H3a4YeHWe KakK pe3ynbTaT BCEro
BblpaxeHua: 'b’

>>> 'a' == 'b'# cTpoka 'a' He 3kBMBaneHTHa cTpoke 'b', nosTomy
BblpaxeHue False
False

Yemeepmbuiil cayuaii:

>> 'b" == ('a' n 'b') # CHavana nocMoTpuTe Ha ckobku, NO3TOMY
oueHuTe BblpaxeHue "('a' u 'b')".
# 'a' - HenycTas cTpoka, No3TOMy nepeoe 3HayeHue -
True, uccnegyem BTOpoe 3HauveHue
# 'b' - HenycTasa cTpoka, NO3TOMY BTOpOe 3HayeHue -
True

# Bo3Bpawaem BTOpoe 3Ha4eHWe Kak pe3ynbTaT BCero
BblpaxeHua: 'b’

>>> 'b" == 'b'# cTpoka 'b' 3kBMBaneHTHa cTpoke 'b', no3aTomy
BblpaxeHue True
True

Tak yTo Python JeHiCTBUTEIBHO BBHIIOIHSI CBOIO paboTy, KOIla BhIAaBas
3TH SIBHO JIOXKHBIE Pe3y/IbTaThl. Kak y>ke TOBOPHJIOCH paHee, BaXKHO IOHSATh,
Kakoe 3HaueHHe BepHeT Ballle 6yJIeBO BbIpa>kKeHHE, KOIIa OHO 6Y/IeT OLleHEeHO,
IIOTOMY YTO 3TO He BCEI/Ia OUEBH/IHO.

Bo3Bpaiasch K HCXOAHBIM BBIPa>KEHHSIM, BOT KaK MX MO)KHO 3aITHCaTh,
YyTO6OBI OHH BeJIH cebst TaK, Kak BaM HY>KHO:

>»> 'a' == 'a' or 'a’' == "'b’
True
>»> 'b' == 'a' or 'b' == "'b’
True
>»> 'a' == 'a' and 'a' == 'b’
False
>»> 'b' == 'a' and 'b’' == 'b'
False

Korza aTH cpaBHeHHs OLIEHHBAKTCS, OHH BO3BPAIA0T HCTHHHLIE 3HaYe-
HHS B TEDMHHAX « MICTHHHO» HJIH «JI0OKHO», @ He CTPOKH, IT03TOMY MBI IT0JTy4a-
€M ITpaBUJIbHbIE Pe3YIbTaThI.

Mpumepbl

password1.py
## JTa nporpamMmMa 3anpawuBaeT y nonb3oBatena MUMA U Naponb.
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# 3aTem OHa nposepseT ux, 4TO6b ybeauTbCA, YTO NONb3OBaTENW pa3peleH

BXOA.

name = input("Kak Bac 3o0ByT? ")
password = input("Kakoi naponb? ")

if name == "[xow" and password == "Friday":
print("fQobpo noxanoeatb, [Axouw")

elif name == "Opea" and password == "Rock":
print("flobpo noxanosatb, ®pes")

else:

print("f Bac He 3Haw.")

[IpoGHbIe ITPOTOHBI:

Kak Bac 30ByT? [fxouw
Kako# naponb? Friday
Llobpo noxanoBaTb, [xow.

Kak Bac 30ByT? bunn

Kako# naponb? [leHbru
fl Bac He 3Haw.

Ynpa>xHeHus

Hamuniure mporpaMmy, B KOTOpOﬁ I10J1b30BaTe b A0JI2KEH yraZlaTh Ballle

HMsl, HO Y HETO €CTh TOJIBKO TPH IIOIIBITKH CAeJsIaTh 3TO.

Pewerue:
print("MonpobyiTe yragate mMoe uma!")
count =1
name = "runbepme"”
guess = input("Kak meHa 30ByT?")
while count < 3 and guess.lower() != name:

# .lower no3BonAeT TakuMm Bewam, Kak Fwnbepme, BCe ewe COOTBETCTBOBATb

print("Bbl owubnucb!")
guess = input("Kak meHa 30ByT? ")
count = count + 1

if guess.lower() != name:
print("Bbl ownbnucb!")

# 3To coobueHue He 6bINO BbIBEAEHO B TPETbEﬁ nonbiTKe, NO3TOMY Mbl

BbIBOAUM ero ceivac

print("Y Bac 3aKoH4MAuCb nonbiTku").
else:

print("fa! MeHa 30ByT", name + "!")
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Maea 13

Cnosapu

JTa IJ1aBa II0CBSIIeHa CJIOBapsM. B CJIOBApsX €CTh KJIIOYHU U 3HaYeHHs. Kito-
YH UCII0JIB3YIOTCA IJI IIOMCKa 3HaueHUH. BoT IIpHUMep UCII0JIb30BaHUA CJIOBApsI:

def print_menu():
print('1l. BbiBoa TenedoHHbIx HoMepoB')
print('2. fo6aBnTb Homep TenedoHa')
print('3. YpanuTb Homep TenedoHa')
print('4. Nouck TenedpoHHOro Homepa')
print('S. Bbixoa')
print()

numbers = {}
menu_choice = @
print_menu()
while menu_choice != 5:
menu_choice = int(input("Bseaute 4ucno (1-5): "))
if menu_choice ==
print("Homepa TenedoHoB:")
for x in numbers.keys():
print("uma: ", x, "\tHomep:", numbers[x])
print()
elif menu_choice ==
print("fo6aBuTb umMa U Homep")
name = input("Wma: ")
phone = input(“"Homep: ")
numbers[name] = phone
elif menu_choice ==
print("YaanuTb uma u Homep")
name = input("Uma: ")
if name in numbers:
del numbers[name]
else:
print(name, "He HaiigeHo")
elif menu_choice ==
print("Mouck Homepa")
name = input("uma: ")
if name in numbers:
print("4ucno pasHo", numbers[name])
else:
print(name, "He HaipeHo")
elif menu_choice != 5:

print_menu()
U BOT MO¥ BBIBO[:
1. BbiBoA TenegoHHbLIX HOMepoB
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flobaBuTe HOoMep TenedoHa
YpanuTb Homep TenedoHa
Nouck Tene$poHHOro Homepa
Bbixop

v b whN

BeeauTte uucno (1-5): 2
flobaBUTbL MMA M HOMep
Uma: [xo

Homep: 545-4464
Beeaute yucno (1-5): 2
flo6aBUTb MMA M HOMep
Wmsa: [xun

Homep: 979-4654
Beeaute uucno (1-5): 2
flo6aBUTL MMA U HOMep
UmAa: Opea

Homep: 132-9874
Beeaute 4ucno (1-5): 1
Homepa TenedoHOB:

Uma: [xun Homep: 979-4654
Mma: [xo Homep: 545-4464
Uma: Opep Homep: 132-9874

BeeauTe uucno (1-5): 4

MNouck Homepa

ma: [xo

Homep 545-4464

Beeaute Homep (1-5): 3
YaanuTb UMA U Homep

UmAa: Opep

Beeaute uyucno (1-5): 1

Homepa TenedoHoB:

mAa: Oxun Homep: 979-4654
Wma: Oxo Homep: 545-4464
BeeauTe 4ucno (1-5): 5

Jra mporpaMMa II0X0X<a Ha CIIMCOK HMeH, OIIMCaHHBEIN paHee B IJlaBe
0 cIMcKax. BoT kak pab6oraer nporpaMMma. CHavasia onpejesieTcs GyHKLUS
‘print_menu. OHa IpOCTO IeyaTaeT MEeHIO, KOTOpPOe BIIOCJIEACTBUH ABaXK-
Abl MCIOJIb3yeTCA B Iporpamme. [lasee HieT 3a6aBHO BBIIJIAAALIAS CTPOKa
numbers = {}. Bce, 4yTO JenaeT 3ra CTpPOKa, 3TO coobiiaer Python, 4To
numbers — 3TO C10Bapb. C/lefyI0le HECKOJBKO CTPOK IIPOCTO 3aCTaBJISIOT
MeHI0 paboTaTk. CTPOKH

for x in numbers.keys():
print("Uma:", x, "\tHomep:", numbers([x])

[IpOCMATpUBAKT CJI0Bapb Y BBHIBOAAT BCH HHPopMauuw. OyHKIHUS
numbers.keys() BO3BpalllaeT CIIMCOK, KOTOPBIA 3aTeM HCII0Jb3yeTCd B LU-
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KJe for. CIMCOK, BO3BpalljaeMbIi QpyHKIIHeH keys(), He UMeeT olpefeeHHO-
ro MOPSAZKA, II03TOMY, eCJIH BbI XOTHTE IOJYyYUTh €ro B aJpaBUTHOM IOpPSA-
Ke, ero Heo6X0JUMO OTCOPTHUPOBaTh. Kak U B ci1y4yae €O CIIMCKaMH, OIIepaTop
numbers[x] HCII0Jb3YeTCs A1 JOCTYIIA K OTIpeZieJIeHHOMY 3JleMeHTY coBaps. Ko-
HeYHO, B IaHHOM CJ1y4ae x — 3TO0 CTpoKa. CJiefiyto1iasi CTpoka numbers[name] =
phone 06aBJIseT B CJI0Bapb UMS U HoMep TesedpoHa. ECTH UMS name  yrKe GBLIO
B CJIOBape, TO phone 3aMeHHT TO, YTO 6bLI0 A0 3TOr0. CleyoIiHe CTPOKH

if name in numbers:
del numbers[name]

AAalT KOMAaHAY NTPOBEPHUTH, €CTh JIK UMA B CJIOBApe, U YAAJIUTh €ro, eCjInu
ecTb. OrepaTop name in numbers BO3BpallldeT true, eCJIM UMs eCTh B numbers,
a B IPOTUBHOM cJy4ae Bo3Bpauaert false. CTpoka del numbers[name] ygajsieT
KJIIOY name H 3Ha4UeHHe, CBA3daHHOe C 3THM KJIIOYOM. CTpOKI/I

if name in numbers:

print(“"Homep: ", numbers[name])

TIPOBEPSIOT, eCTh JIU B CJIOBape OIpefe eHHbIN K04, U eC/IH ecTh, BLIBO-
JAT CBSI3aHHBIM ¢ HUM HOMep. HakoHel, ecjiv BEI60p MEeHI0O HeJJeiCTBUTeJIeH,
OH ITlepelieyaTbIBaeT MEHI0 11 Balllero y40BOJIbCTBHS.

BkpaTlie: B C/I0BapsiX ecTb KJIYM U 3HaueHUs. KiIouu MOryT ObITh CTpO-
KaMH WJH YUCIaMU M yKas3bIBalOT Ha 3HaueHHs. 3HaUYeHUSIMH MOTYT OBITh
IepeMeHHbIe JII060r0 TUNA (BK/IrOYas CIIMCKU U flake CJI0BapH (3TH CJI0BapH
HJIM CITMCKH, KOHEUHO, MOTYT CaAMH COZep>KaTh CJOBapH MJIM CIIMCKH (CTpall-
HO, IIpaBAa? :-))). BoT npuMep HUCI10/1b30BaHHUA CITMCKA B CJIOBape:

max_points = [25, 25, 50, 25, 100]
assignments = ['hw ch 1", 'hw ch 2','quiz , 'hw ch 3", "test’]
students = {'#Max': max_points}

def print_menu():
print("1. fob6aBuTb cTyaeHTa")
print("2. YaanuTtb cTygenTa")
print("”3. BbiBecTu oueHku")
print("4. 3anucaTtb oueHky")
print("5. Mexio BbiBOAa")
print("6. Bbixoa")

def print_all grades():

print('\t', end=" ")

for i in range(len(assignments)):
print(assignments[i], '\t', end=' ')

print()

keys = list(students.keys())

keys.sort()

for x in keys:
print(x, '\t', end="' ")
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grades = students[x]
print_grades(grades)

def print_grades(grades):
for 1 in range(len(grades)):
print(grades[i], '\t', end=" ")
print()

print_menu()
menu_choice = 0
while menu_choice != 6:
print()
menu_choice = int(input("Beibop meHi (1-6): "))
if menu_choice == 1:
name = input("CTyaeHT ana pobasnewua: ")
students[name] = [@] * len(max_points)
elif menu_choice == 2:
name = input("CTyaeHT, KOTOpPOro HyXHO yaanuTb: ")
if name in students:
del students[name]
else:
print("CTtyaeHT:", umAa, "He HaiigeH")
elif menu_choice == 3:
print_all grades()
elif menu_choice == 4:
print("3anucaTtb oueHky")
name = input("CtyaeHT: ")
if name in students:
grades = students[name]
print("BseauTe Homep OUEHKW anA 3anucu™)
print("Beeaute @ (Honb) AnA BbIXoAad")
for i in range(len(assignments)):
print(i + 1, assignments[i], "\t', end=
print()
print_grades(grades)
which = 1234
while which != -1:
which = int(input("W3mennTb OuUeHKy: "))
which -= 1 #same as which = which - 1
if @ <= which < len(grades):
grade = int(input("OueHka: "))
grades[which] = grade
elif which != -1:
print("HeBepHoe 4ucno ouenku™)

else:
print("CTyaeHT He HanaeH")
elif menu_choice != 6:

print_menu()

")
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... BOT IIPUMED BEIBOJIA:

. NobaBuTb CcTyaeHTa
YpanuTb CTyAeHTa
BbiBeCTM OueHKH
3anucaTb OUEHKY
MeHi BbIBOAA
. Bbixon
Buibop MeHw (1-6): 3
hw ch 1 hw ch 2 quiz hw ch 3 test
#Max 25 25 50 25 100

[< )NV, I VR RN

Buibop MeHw (1-6): 5
flobaBuTb CTyaeHTa
YpanuTb CTyAeHTa
NeyvyaTHble OUEHKH
PekopAHas oueHka
MeHiw neyaTtu

Bbixopg,

VT A WN R

Buibop meHw (1-6): 1
flobaBuTb cTyaeHTa: bunn

Buibop meHw (1-6): 4

3anucaTtb OueHKy

CTyneHT: bunn

BBeauTe HOMep OUEHKU ANA 3anucw
BeeauTe © (HONb) AnA BbIXOAA

1 hw ch 12 hw ch 23 quiz 4 hw ch 35 test
(%] 0 0 0 (%]
W3MeHTb KOTOpyKw oueHky: 1

OueHka: 25

U3MeHUTb KOTOpYH OueHKy: 2

OueHka: 24

U3MeHUTb KOTOpYW OueHky: 3

OueHka: 45

W3MeHNTb KOTOpPYW OueHKy: 4

OueHka: 23

U3MeHWTb KOTOpYW OUeHKYy: 5

OueHka: 95

N3MEeHUTb KOTOPYH OUEeHKY: O

Buibop mMeHw (1-6): 3

hw ch 1 hw ch 2 quiz hw ch 3 test
#Max 25 25 50 25 100
bunn 25 24 45 23 95

Buibop MeHio (1-6): 6
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Bot kak paboTaet nporpamma. [1o cyTH, nepeMeHHas students — 3TO CJIO-
Baph, KI0UYaMH KOTOPOIO SIBJISIFOTCS MMeHA CTYAEHTOB, a 3HaYeHHSIMH — HX
oLleHKH. [TepBble 1Be CTPOKH IIPOCTO CO3/AIOT [Ba CITHCcKa. Ciieyro1as CTpoKa
students = {'#Max': max_points} co3aeT HOBBII CJI0BAph C KJIHYOM {#Max}
U 3HayeHueM [25, 25, 508, 25, 100] (Tak KaK MMeHHO TaKUM ObLII0 3Ha4YeHHe
max_points Py Ha3Ha4eHUH) (1 UCII0JIb3YI0 KJII0Y #Max, TaK KaK # COPTUPYeTCs
BITEpe/IH JIIOOBIX OYKBEHHBIX CHMBOJIOB). /layiee ompeesieTcs print_menu. 3a-
TeM onpefiesiseTcs QYHKIUA print_all_grades B CTPOKaxX:
def print_all grades():

print('\t',end=" ")
for i in range(len(assignments)):
print(assignments[i], '\t',end=" ")
print()
keys = list(students.keys()) keys.sort()
for x in keys:
print(x, '\t',end="' ")
grades = students[x]
print_grades(grades)

Ob6paTtuTe BHHMMaHHe, UYTO CHavyaja KJIKUYU HU3BJIEKAKWTCA U3 CI0Baps
students ¢ IIOMOIIBIO QYHKLIMH keys B CTPOKe keys = list(students.keys()).
keys — 3TO UTepHpyeMasi liepeMeHHasi, U 0Ha IIpeobpa3yeTcs B CIIMCOK, YTOOBI
MO>XHO 6BLJIO UCII0JIb30BaTh BCe QYHKIUHU IS CIIUCKOB. /lajiee KU COPTU-
PYIOTCS B CTPOKE keys.sort(). for HCIOJb3yeTcs 151 ltepebopa BceX KIYen.
OLleHKH XpaHsATCA B BUJle CITMCKa BHYTPH CJI0Baps, [I03TOMY 3aJjlaHUe grades =
students[x] JAaeT OLjeHKaM CIIHCOK, XpaHALIHUICS 110 KUY X.

OyHKUMA print_grades IIPOCTO BHIBOAUT CIIMCOK U OIIpe/iesleHa HeCKOJIbKH-
MU CTPOKaMH I103Xe.

[Tocsenyrolye CTPOKH IIPOrpaMMBI peajH3yIoT pasjHYyHble ONLIMH MEHIO.
Ctpoka students[name] = [@] * len(max_points) mo6aBJiseT CTyJeHTa K KJII0-
4y ero uMeHHU. Hotauus [@] * len(max_points) IIPOCTO CO3AaeT CIHCOK U3 0,
JUIMHA KOTOPOIo paBHa JJIMHE CITHCKa max_points.

3amuch «YIajauTh CTyleHTa» IIPOCTO YAaIseT CTyAeHTa, KaK B [IpUMepe C Te-
JleGOHHOM KHUrOM. BI6OD 3aIIHCH OLleHOK HEMHOTO CJI0KHee. OLleHKH H3BJle-
KalTCs B CTPOKe grades = students[name], KOTOpasi [10JIy4yaeT CCHIJIKY Ha OLieH-
KU UMEHH CTyJleHTa. 3aTeM OLleHKa 3aIIMChIBAETCS B CTPOKe grades[which] =
grade. Bpl MOXKeTe 3aMeTHTh, UTO OLleHKA HHUKOIrJa He IIoMellaeTcsi 06paTHO
B CJIOBaphb students (KakK B cjIy4dae co students[name] = grades). [[pyuuHa 0OT-
CYTCTBHS 3TOT0 yTBEPXKAEHHS B TOM, UTO grades — 3TO GaKTHUYECKH Jpyroe UMs
JUIs students[name], M IT03TOMY H3MeHeHHe grades H3MeHsIeT student[name].

Cy0BapH IpefoCTaBJSAKT IIPOCTOM CIIOCO6 CBSI3aTh KJIKYM CO 3HAYEHHS-
MHU. X M0O>KHO UCII0JIb30BaTh AJI YA0OHOT0 OTC/Ie2KUBAHUS JaHHBIX, KOTOpBIe
[PUBSI3aHbI K Pa3/IMYHBIM KIHOYaM.
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Ucnonb3oBaHue mopyneu

BoT ympakHeHHe 110 Habopy TeKCTa B 3TOH IJlaBe (Ha30BUTe ero cal.py
(import Ha caMoM feJjie ulleT ¢aia ¢ UMeHeM calendar.py ¥ CUMTHIBAeT €ro.
Eciu darin HassiBaeTcd calendar.py ¥ OH BUJUT «import calendar», To IbITaeT-

¢S IIPOYUTATh er0 CaM, YTO B JIyYIIIEeM cIydae paboTaeT IJI0X0)):

import calendar

year = int(input("BBeauTe roa: "))

calendar.prcal(year)

BOT yacTh moJTy4eHHOro pe3ysbTara:

BBeauTe roa: 2001

2001
January February March
Mo Tu We Th Fr Sa Su Mo Tu Wd Th Fr Sa Su Mo Tu Wd Th Fr Sa Su
1 2 3 45 6 7 1 2 3 4 1 2 3 4
8 9 1011121314 5 6 7 8 9 1011 5 6 7 8 9 10 11
15 16 17 18 19 20 21 12 13 14 15 16 17 18 12 13 14 15 16 17 18
22 23 24 25 26 27 28 19 20 21 22 23 24 25 19 20 21 22 23 24 25
29 30 31 26 27 28 26 27 28 29 30 31

(I mporycTu YacTh BEIBOJA, HO, AYMar0, Bbl MOHSUIM Hjer0.) UTak, uTo e
JesaeT nmporpaMma? IlepBasi cTpoka import calendar UCIIOJIB3YeT HOBYIO KO-
MaHzly import. KoMaHza import 3arpy»kaeT MOZAYJb (B JaHHOM CJIy4ae MOAY/Ib
calendar). UT065I y3HaTh, KAKHE KOMaH/bI JOCTYITHLI B CTAHAAPTHBIX MOAYJISX,
3aIJITHUTe B CIIPaBOYHUK 110 6U6IH0TeKaM A1 Python (eciu BEI ero cCkavyasiu)
WM 3aifiuTe Ha calT http://docs.python.org/3/library/. Ecu BBl IIOCMOTpHTE
JOKyMEeHTaLUI0 K MOYJII0 calendar, TaM 6yZeT yka3aHa QYHKIHUsA prcal, KOTO-
pad reyaTaer KajJeHgaphb Ha rof,

Ctpoka calendar.prcal(year) HCIOJb3yeT 3Ty QYHKIHIO. B 06111eM, 4TO6HI
HCII0/Ib30BaTh MOAYJIb, UMIIOPTHPYHTE €ro, a 3aTeM HUCII0JIb3YHTe module_name.
function s QYHKIUIH B MoAyJIe. Ipyroi BApHaHT HallMCaHUS [IPOrPaMMBI:

from calendar import prcal

year = int(input("BBeaute roa: "))
prcal(year)

JTa BepcHUsi UMIIOPTHpPYeET OIlpefieJieHHYI0 QYHKIIUI0 U3 Moy, Bot eme
OfiHa IIporpaMma, HcroJib3ywlas 6u6anoreky Python (Ha3oBUTe ee KaK-HHU-
6yzpb Bpofe clock.py) (HaxkmuTe Ctrl ¥ k1aBUIy ‘C’ OJHOBPEMEHHO, YTOOHI 3a-
BEpILIHUTH [IPOrpaMMy):
from time import time, ctime

prev_time =
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while True:
the_time = ctime(time())
if prev_time != the time:
print("Bpema:", ctime(time()))
prev_time = the_time
YacTh BBIBOJA:
Bpema: Sun Aug 20 13:40:04 2000
Bpema: Sun Aug 20 13:40:05 2000
Bpema: Sun Aug 20 13:40:06 2000
Bpema: Sun Aug 20 13:40:07 2000

Traceback (innermost last):
File "clock.py", line 5, in ?
the_time = ctime(time())

KeyboardInterrupt

BBIBOZI, KOHEYHO, 6€CKOHEUEH, IT03TOMY 5 €T0 0TMEeHHUJI (UJIH BBIBOZ, 110 KpaH-
Hell Mepe, nipofoJpkaeTcs 1o Haxkatus Ctrl+C). [IporpamMma IIpoCTo BHIIIOJIHSET
0eCKOHeYHBIH LUK (True BCerja UCTUHHO, ITI03TOMY while True: HeT BEYHO)
M KaXKIbIH pas [IpoBepsieT, U3MEeHUJIOCh JIX BpeMs, U [leyaTaeT ero, ecJiv u3Me-
HUI0Ch. ObpaTUTe BHUMAaHUe, KaK B CTPOKe from time import time, ctime HcC-
I10JIb3yIOTCSI HECKOJILKO MMEH I10CJIe oIlepaTopa import.

Bubiuoreka Python cogep>KUT MHO>KeCTBO I10J1e3HBIX QyHKIIUH. 3TH QYHK-
LMU pacUIupsSIoT BO3MOXKHOCTH BalllUX IIpOrpaMM, a MHOTHe U3 HHUX MOIYT
YIIPOCTUTH IIporpaMMHUpoBaHue Ha Python.

YnpaxHeHus

[TepenuuInTe IporpaMMy high_low.py U3 IJIaBhI «PellleHUsI», YTOOBI OHA UC-
[10J1b30BaJIa CJay4yaiHoe 11e10e 4uciIo oT 0 10 99 BMecTo XKeCTKO 3aKOJUpPOBaH-
Horo 78. Hcnosp3yiTe foKyMeHTalu0 Python, 4T06b HANTH MOAXOASAIIUN MO-
OyJab U QYHKIIMIO 1JI 3TOTO.

Peuterue:

from random import randint
number = randint(@, 99)
guess = -1
while guess != number:
guess = int(input ("Yrapaite uucno: "))
if guess > number:
print("Cnvwkom mMHoro")
elif guess < number:
print("Cauwkom mano")
print("To, 4To HyxHO")
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[nasa 15
Moppo6bHee 0 cnuckax

Mb! yKe IT03HAKOMUJIMCh CO CIIMCKAaMM M CII0C06aMM HX UCII0JIb30BAHUSL.
Teneps, Korga y Bac eCTb JONOJHUTeNbHAsE HHPOpPMAIUs, 1 PACCKAXKy O CITH-
ckax 6osiee nofpo6Ho. CHayasa Mbl pacCCMOTPUM [Jpyrye Crocobbl AoCTyma
K 3JIeMeHTaM CITMCKa, a 3aTeM ITI0TOBOPHUM 0 KOITUPOBAaHHUM.

BoT HeCKOJIbKO ITIpUMepOB HCI10/Ib30BaHUs UHAEKCALMH /I JOCTYIIA K Of-
HOMY 3JIeMEHTY CITHCKa:

>>> some_numbers = ['Honb', ‘ogwH', ‘ABa‘', ‘Tpu', 'yeTepe', 'naTte’'].
>>> some_numbers[0]

"Honb'

>>> some_numbers[4]

"yeTbipe’

>>> some_numbers([5]

'naTeL’

Bce 3T mpuMeps! J0/DKHBI ITOKa3aTbCsl BaM 3HAKOMBIMHU. ECJU BaM Hy-
’KeH IIepBbIH 3JIeMEeHT B CIIKCKe, IPOCTO IIOCMOTPUTE Ha UHAeKc 0. Bropoii aJte-
MEeHT — UHJeKC 1 U Tak fajiee 110 CIUCKY. OqHaKO 4YTO eC/IM BaM HY»eH I10-
CJIe[IHUH 3JIeMeHT B CITMCcKe? OMHHUM U3 CII0C060B MO>KeT ObITh UCII0JIb30BAHUE
$YHKLMY len(), HAaIpUMep some_numbers[len(some_numbers) - 1]. 3TOT cIIO-
cob paboTaeT, MOCKOJIbKY QYHKIUS len() BCerja Bo3BpallaeT MOCAeJHUN HUH-
JleKC IUIIC oguH. Toraa BTOPBIM OT IOCAeHero 6yaeT some_numbers[len(some_
numbers) - 2]. EcTb 1 60J1ee mpocToi criocob ciesats 3To. B Python nociegHui
3JIeMeHT Bcerjia uMeeT UHAeKC -1. TIpearocaefHUN — 3TO UHAEKC -2 U TaK Ja-
Jiee. BOT ellje HECKOJILKO MPUMEPOB:

>>> some_numbers[len(some_numbers) - 1]
'nAaTe’

>>> some_numbers[len(some_numbers) - 2]
'yeTbipe'

>>> some_numbers[-1]

‘naTe’

>>> some_numbers[-2]

'yeTbipe’

>>> some_numbers[-6]

"Honb'

Takum 06pa3oMm, J060H 3JleMeHT CIIHCKa MOXKeT 6bITh IPOUH/EKCUPOBaH
JAByMs crIoco6aMU: Cliepeiy U C3afu.

E1nie ojvH 10JIe3HbIN C10CO06 MPOHUKHYTH B YaCTH CIIUCKOB — 3TO UCII0JIb-
30BaHUe Hape3KU. BOT emle ofUH IpuUMep, AU IIpeJCcTaBJeHHe 0 TOM,
JUIS 4ero UX MO>KHO UCI0JIb30BaTh:

>>> things = [0, 'Opea’, 2, 'S.P.A.M.', 'Yynok', 42, 'fxek', 'Mxunn']
>>> things[0]
0
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>>> things[7]

' Dxunn'

>>> things[0:8]
[0, 'Open', 2,

>>> things[2:4]
[2, 'S.P.A.M."]
>>> things[4:7
["Yynox', 42, '[ixex'].

>>> things[1:5]

['®pen’, 2, 'S.P.A.M."', 'Hynok'].

Hape3ka wucCIosb3yeTcsd Ajd Bo3BpaTa 4YacTH CIMcKa. OrepaTop Hapes-
KM HMMeeT BHUI things[first_index:last_index]. Hape3ka pa3pesaeT CIIMCOK
10 first_index 4 [0 last_index ¥ BO3BpalllaeT YacTH MeXXTy HUMHU. Bl MoXKeTe
HCII0JIb30BaTh 00a THIIA HHIEKCALIUH:

>>> things[-4:-2]
["Yynok', 42].
>>> things[-4]
"Yynok'

>>> things[-4:6]
['Yynok', 42].

'S.P.A.M.", 'Yynok', 42, 'QOxek', ‘Ixunn'].

Ellle 01H TPIOK C Hape3K0il — HeyKa3aHHbINM UHJEKC. ECIU ITepBbI HHEKC
He yKa3aH, IIpefiTio1araeTcs HayaJslo crucka. Eciu He yka3aH oc/ie THUN HH/IEKC,
TO IIpe/II0/IaraeTcs BCI OCTaIbHas YacTh CIIUCKA. BOT HECKOJIbKO IIpPUMEpOB:
>>> things[:2]
[8, 'Fred']
>>> things[-2:]
['Axek', 'Oxunn'].
>>> things[:3]
[0, 'Open’, 2]
>>> things[:-5]
[8, "Opea’, 2]

BoT nipuMep nporpaMmel (Ha ocHoBe HTML) (ckonupyiiTe U BCTaBbLTe OIIpe-
JeJleHHe CTUXOTBOpPEHUA, eCJIU XOTHUTe):
poem = ["<B>", "Jack", "and", "Jill", "</B>", "went", "up", "the",
"hill", "to", "<B>", "fetch", "a", "pail", "of", "</B>",
"water.", "Jack", "fell", "<B>", "down", "and", "broke",
"¢/B>", "his", "crown", "and", "<B>", "Jill", "came",
"</B>", "tumbling", "after"].

def get_bolds(text):
true = 1
false = @
## is_bold coobwaeT, BblAeNeH NU B AaHHbI MOMEHT nonyxupHbiM (bold)
## wpndTOM y4acToK TekcTa.
is_bold = false
## start_block - 3To MHAEKC Ha4yana He BLILENEHHOrO MNONYXWUPHbIM
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## y4acTka TekCTa WAW BbiAENEHHOFO MONYXUPHLIM y4YacTka.
start_block = @
for index in range(len(text)):
## 06paboTka Ha4ana NONYXUPHOTO TeKCTa
if text[index] == "<B>":
if is_bold:
print("Error: Extra Bold")
## print "Not Bold:", text[start_block:index]
is_bold = true
start_block = index + 1
## 06paboTka KOHUA NONYXUPHOro TekcTa
## [lomMHUTe, 4TO nocnegHee 4YMCNO B Cpe3e - 3TO WHAEKC
## nocne nocnegHero UCNONb30BAHHOrO MHAEKCA.
if text[index] == "</B>":
if not is_bold:
print("Error: Extra Close Bold")
print("Bold [", start_block, ":", index, "]",
text[start_block:index])
is_bold = false
start_block = index + 1

get_bolds(poem)

...C BRIBOJOM!
Bold [ 1 : 4 ] ['Jack', 'and', 'Jill']
Bold [ 11 : 15 ] ['fetch', 'a', 'pail’, ‘of'].
Bold [ 20 : 23 ] ['down', 'and', 'broke'].
Bold [ 28 : 30 ] ['Jill', 'came'].

®yHKIMA get_bold() IMosyyaeT CIMCOK, pa3bUTHIM Ha CI0Ba U JIEKCEMBI.
B KauecTBe MCKOMBIX JIEKCEM BBICTYIIAKT <B>, C KOTOPOro HaYWHAeTCs I10JIy-
>KUPHBIHN TEKCT, U </B>, KOTOPBIM 3aKaHYMBAETCS ITOJYKUPHBIN TeKCT. PyHK-
us get_bold() mepebupaeT U UILleT HayaabHbIe U KOHEYHbIE JIeKCEeMBL.
‘Ciepyromiasi 0CO6€HHOCTD CIIMCKOB — HX KONKUpPOBaHHe. EC/IH BBl II0Ipo6y-
eTe CieJ1aTh YTO-TO IIPOCTOe, HAllpUMep:
>»> a = [1, 2, 3]
>»> b = a
>>> print(b)
(1, 2, 3]
>>> b[1] = 10
>>> print(b)
(1, 10, 3]
>>> print(a)
(1, 10, 3]
Bl BepOSITHO, I10JIy4HTe YAUBUTEILHBIHN pe3ybTaT, I0CKOJIbKY U3MEHeHHe

b IIpHBeJI0 K U3MEHEeHHI0 a. [[eJI0 B TOM, UTO OIlepaTop b = a fieJaeT b CCblakoll
Ha a. 3TO 03HayaeT, UTO b MO>KHO paccMaTpUBaTh Kak Jpyroe M4 s a. Cieno-
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BaTeJIbHO, I000e U3MeHeHUe b U3MeHsieT U a. OfHaKO HEKOTOphle IpUCBaUBa-
HHA He CO3JaK0T ABYX UMEH /I OAHOTI0 CITHCKa:
»> a = [1, 2, 3]

>»>b=a*2

>>> print(a)

(1, 2, 3]

>>> print(b)

Fl,.2 8, %, 3 3]

>»>> a[1] = 10

>>> print(a)

[1, 10, 3]

>>> print(b)

[1, 2, 3, 1, 2, 3]

B 3TOM ciy4yae b He sIBJISIeTCS CCHIJIKOM Ha a, [IOCKOJIbKY BhIpaXkKeHue a * 2
CO3/1aeT HOBBIM CITMCOK. OnlepaTop b = a * 2 JaeT b CCBUIKY Ha a * 2, a He CChLI-
Ky Ha a. Bce onepaliy IpyMcBauBaHHUs C03Jal0T CChUIKY. Korjga BEI Iepefiaere
CIIMCOK B KauecTBe apryMeHTa QYHKIIUH, BBl TOXKe CO3/laeTe CChUIKY. B 60Jb-
IIMHCTBe CJIy4aeB BaM He HY>KHO 6eCIIOKOUTBHCS 0 CO3JaHUU CCHUIOK, a He KO-
nui. OQHaKO KOrja BaM HY>KHO BHECTH MU3MeHeHUs B OJUH CIIMCOK, He MeHss
IIpH 3TOM UM JPYTOro CIIMCKa, BbI I0JDKHBI OBITh YBEPEHBI, UYTO JeMCTBUTEIb-
HO C03/[aJI1 KOITHIO.

Cy1iecTByeT HeCKOJILKO CIIOCOO0B CO3JaHUsI KOIIMHU CIIMCKa. CaMBIN IIpo-
CTOH, KOTOPHIHA paboTaeT yalle BCero, — 3TO OIepaTop Hape3KH, IOCKOJIbKY
OH BCeryja c03JaeT HOBBIH CIIHCOK, jaXke €CJIM OH SIBJIsieTCsl pparMeHTOM Liesio-
IO CITHCKa:

»>a = [1, 2, 3]
»> b = af:]

>>> b[1] = 10

>>> print(a)

(1, 2, 3]

>>> print(b)

[1, 10, 3]

Hcro/ib30BaHHE Hape3KH [:] c03JaeT HOBYIO KOITHIO CITHCKA. OTHAKO 3THM
CII0co060M KOITHPYETCS TOJIKO BHEIIHWHA CIHCOK. JIF060H MOACIIMCOK BHYTPH
HETO I0-IIPEe>XKHEMY SIBJISIETCS CCHUIKOM Ha IIOJCITHCOK B HCXOTHOM CITHCKe. I1o-
3TOMY, KOT/Ia CITHUCOK COZIEP)KUT CITMCKH, BHYTPEHHUE CITUCKU TaK>Ke JI0JKHBI
GBITH CKOITUPOBAHBI. BEI MOXKeTe C/leJIaTh 3TO BPYYHYI0, HO B Python y>ke ecThb
MOJYJIb JJIs1 3TOT0. BBI HCII0/Ib3yeTe GYHKIIMIO deepcopy MOJAYJISL copy:

>>> import copy

»>a = [[1, 2, 3], [4, 5, 6]]
»> b = a[:]

>>> ¢ = copy.deepcopy(a)

>>> b[0][1] = 10

»>> c[1][1] = 12

>>> print(a)

[[1, 18, 3], [4, 5, 6]]
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>>> print(b)
[[1, 10, 3], [4, 5, 6]]
>>> print(c)
([1, 2, 31, [4, 12, 6]]

[Ipe>xxze Bcero o6paTvTe BHUMaHHUe, UTO a — 3TO CIIUCOK CITUCKOB. 3aTeM 06-
paThTe BHUMaHUe, UTO IIPU BBINIOJTHEHUH b[0][1] = 10 U3MEHSKTCI U a, U b,
a ¢ —HeT. 3TO IIPOUCXOAUT II0TOMY, UTO IIPH UCII0JIb30BaHUHU OIlepaTopa Hapes-
KU BHYTpPeHHHe MacCUBEHI BCe ellle SBJISIOTCSA CChlIKaMH. OHAKO IIPH UCII0/b-
30BaHUH deepcopy (IJIy60KOr0 KOIIMPOBAHHUS) ¢ OBLI IIOJTHOCTHIO CKOIIUPOBaAH.

Tak cTOUT 1M MHe 6eCIIOKOUTBCS O CChIJIKAaX KaXkKABbIM pa3, Korja s UCII0/b-
3y10 ¢yHKIMI0 UM =? Xopollasi HOBOCTh 3aKJI0UaeTCs] B TOM, YTO BaM HY>KHO
6eCIIOKOUTBCS 0 CChIIKAaX TOJIBKO IIPU UCIIOJIb30BAHUHU CJI0Baped U CIIHCKOB.
Yucia ¥ CTPOKH CO3JAKT CCHIJIKM IIPH IIPUCBOEHMH, HO KaXKjas oIleparius
HaJ| UMCJIaMH U CTPOKaMH, KOTopast UX U3MeHsIeT, C03/jaeT HOBYIO KOIIHIO, I103-
TOMY BBl HUKOIZIA He CMOXKeTe U3MeHHUTh UX HeKUAAHHO. O CChIIKax HY>HO
JyMaThb, KOIZja BBl U3MeHseTe CIIMCOK UJIH CJI0Baphb.

Ceftuac BbI, BepOSITHO, 3a/laeTeCh BOIIPOCOM, 3aUueM BOOOIIle UCIIOIb3YITCA
ccplIKM. OCHOBHasi IIpUUMHA — CKOpPOCTh. ['opa3zfo ObIcTpee cAesaTh CCBLIKY
Ha CIIMCOK M3 TBICSIYH 3JIeMEHTOB, UeM KOIIMPOBaTh BCe 3/1IeMeHThHI. /lpyras Ipu-
YHHa 3aK/JIK04YaeTcs B TOM, YTO 3TO II03BOJIsIeT BaM UMeTh QyHKIIHIO I MOAHU-
¢uxany BBeleHHOTO CIIMCKa UM cJ1oBapsi. [[poCcTo IIOMHHUTe 0 CChLIKAX, eCJIU
y Bac KOrfa-HUOyAb BOSHUKHET CTpaHHas I1pobJieMa ¢ U3MeHeHHeM JlaHHBIX,
KOIZja 3TO He JOJDKHO IIPOMCXOJHUTh.

[naBa 16
MecTb CTpOK

A Telephb IIpeacTaB/IdeM BaM pr‘I‘OfI TPHOK, KOTOpLIﬁ MO>KHO ITIpOoJeJaTh
CO CTPOKaMH.
def shout(string):
for character in string:
print("faiiTe mHe " + character)
print("'" + character + "'")

shout("Lose")

def middle(string):
print("Cpeanvit cumson:", string[len(string) // 2])

middle("abcdefg")
middle("The Python Programming Language")
middle("Atlanta")
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U Ha BrIXOJe Iojay4daeM:

[flante mHe L
ILI
[flaiTe MHe oO.

o
flante MHe s.
1] S 1]

[laiiTe MHe e.

Iel

CpepHuit cumson: d
CpefiHud cumson: r

CpepHuit cumBON: a

Itn IMporpaMMbI IEMOHCTPHPYRT, UTO CTPOKH IT0X0>KH Ha CITHCKH, HECKOJIb-
KUMH criocobaMu. OyHKIUA shout() IIOKa3bIBaeT, UTO LIUKJIBI for MOXXHO HC-
I10JIb30BATh CO CTPOKAMH TadK 2Ke, KdK 1 CO CITHCKaMH. Hpouenypa middle 110-
Ka3bIBaeT, UTO CTPOKH TaK>Ke MOTYT HUCII0/1b30BaTh QyHKIHIO len(), HHAEKCHI
U cpe3bl MaCCHUBOB. BOILIIMHCTBO GQYHKIIMN CITUCKOB pPaboTaeT U CO CTPOKaMH.

Cienyroimast GyHKIUS JeMOHCTPUPYeT HeKOTOphble 0CO6eHHOCTH CTPOK:

def to_upper(string):
## MNpeobpa3oBaHue CTPOKU B BEPXHUA perucTp
upper_case = ""
for character in string:
if 'a' <= character <= 'z':
location = ord(character) - ord('a")
new_ascii = location + ord('A")
character = chr(new_ascii)
upper_case = upper_case + character
return upper_case

print(to_upper("3To TekcT"))
...C BHIBOJIOM:

3T0 TEKCT

JT0 paboTaeT MOTOMY, UTO KOMIIBIOTEp IIpefCTaBjsgeT CHMBOJBI CTPOKH
Kak uucia oT 0 7o 1 114 111. HanpuMep, ‘A’ — 3Tto 65, ‘B — 66, a N — 1488.
3HaueHHUs — ITO 3HaUeHHs HHHUKoAA. B Python ecth ¢pyHKIMS ord() (cokpa-
meHHe oT ordinal), KoTopasi Bo3BpalllaeT CHMBOJI B BH/e uHcaa. Takke eCTbh
COOTBETCTBYIOIIAs QYHKIUA chr(), KOTopasi IIpeobpasyeT YHUCIO B CHMBOJL.
C y4eTOM 3TOro IporpaMma JOoJDKHA CTaTh IOHATHOH. [lepBas feTaab — 3TO
CTpoKa: if 'a' <= character <= 'z':, KOTOpas IIpOBepsieT, ABJIseTCS JIU OyKBa
cTpo4HOH. EciH 3, TO UCIIOJIb3YIOTCA CIeAylolie CTpOKU. CHavyasa OHa Ipe-
obpasyeTcsl B MeCTOII0JI0>KeHHe, Tak uTo a = 0, b = 1, ¢ = 2 ¥ Tak gajee, c IoMo-
IIBI0 CTPOKH: location = ord(character) - ord('a'). 3aTeM HaXOIUTCS HOBOE
3HaueHHe new_ascii = location + ord('A').3TO 3HaUeHUe IIpeobpasyeTcs 06-
paTHO B CUMBOJI, KOTOpBIHA Tellepb HaXOJUTCS B BepxHeM perucrpe. O6paTu-
Te BHUMaHHe, YTO eCJIM BaM JJeMCTBUTEILHO HY>KeH BepXHUM perucTp 6yKBBI,
HUCII0JIb3YHTe u=var.upper(), KOTOpbIH 6ygeT paboTaTh U C APYTUMH A3bIKaMH.
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A Telnepb HEMHOIO HHTEPAKTUBHBIX ynpaxcHeHm”I 110 Haﬁopy TeKCTa:

>>> # llenoe 4nucno B CTPOKY

> 2

2

>>> repr(2)

X

>>> -123

-123

>>> repr(-123)

'-123"

>>> # MepeBos CTPOKKU B uenoe 4ucno
> "23"

13"

>>> int("23")

23

> 23" * 2

'2323"

>>> int("23") * 2

46

>>> # lpeobpa3oBaHue Yucna C Nnagawwend TOYKOW B CTPOKY
>> 1.23

1.23

>>> repr(1.23)

'1.23'

>>> # MNpeobpa3oBaHue 4Yucen ¢ nNnapawwen TOYKOA B uenbie
>»> 1.23

1.23

>>> int(1.23)

1

>> int(-1.23)

-1

>>> # MepeBoa CTPOKU B 4HUCNO C NnaBawwen TOYKOW
>>> float("1.23")

1.23

>>> "1.23"

‘1.23'

>>> float("123")

123.90

Eciv BhI ell1e He [oTafiaIuch, QYHKUMS repr () MOXKeT Ipeobpa3oBaTh 1ieJi0e
YHCJI0 B CTPOKY, @ QYHKUMS int() — CTPOKY B 1ies10e yucao0. OyHKIUA float ()
MOXKeT 1Ipeo6pa3oBaTh CTPOKY B UMCI0. OyHKIUA repr() BO3BpallaeT Ievar-
HOe IpefiCTaBJIeHHe Yyero-11u60. BOT HECKOJIbKO IPUMEpPOB:
>>> repr(1)

I1I
>>> repr(234.14)
'234.14'

>>> repr([4, 42, 10])
'[4, 42, 10]'
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OyHKLIMSA int() IbITaeTcsd npeobpa3oBaTh CTPOKY (WJIM YHCJIO C IIIaBalo-
el TOYKOH) B Liejioe 4ucio. CyLiecTByeT TakxKe I10xoxKasg GyHKIHUS float (),
KoTopas 1peobpasyeT 1jeJ10e YHUCJI0 UK CTPOKY B UHCJIO C IIJIaBalOI el TOUKOH.
Eute ofHa ¢oyHK1MS, KoTopas ecTh B Python, — 3ato ¢pyHkuus eval (). OyHKIUA
eval () 6epeT CTPOKY Y BO3BpalljaeT fJAHHbIE TOI'0 TUIIA, KOTOPBIH, 10 MHEHHIO
Python, ona Hamia. Hampumep:

>>> v = eval('123")

>>> print(v, type(v))

123 <type 'int'>

>>> v = eval('645.123")
>>> print(v, type(v))
645.123 <type 'float’'>

>»> v = eval('[1, 2, 3]")
>>> print(v, type(v))

[1, 2, 3] <type 'list'>

Eciiu BBl Hcriosib3yeTe GYHKIHUIO eval(), ybeAHTeCh, YTO OHA BO3BpalljaeT
TOT THII, KOTOPBIH BbI 0kKHAaeTe. OFHOM U3 I10J1e3HBIX CTPOKOBBIX GYHKIIMH SIB-
JsgeTcs MeTof, split(). BoT mpumep:

>>> "3T0 ky4a cnos".split()

['310', 'Kkywa', 'cnoB'].

>>> text = "MNepBaA napTua, BTOpas napTuA, TpeTbA, 4YeTBepTas”.
>>> text.split(",")

['NepBas naptua', 'BTOpas naptua', 'TpeTba', 'yeTBepTas'].

O6bpaTtuTe BHHMaHHUe, KakK split() mpeobpa3syeT CTPOKY B CIIHCOK CTPOK.
Ilo yMoTYaHUIO CTPOKA pa3fesisieTcs IpobesaMu U Heobs13aTeJbHBIM apry-
MEHTOM (B JaHHOM CJly4ae 3aIisiToM). Bel TakKe MOXKeTe 06aBUTH ellle OJUH
apryMeHT, KOTOPBIF co0611aeT GYHKIIUH split(), CKOJIBKO pa3 pasfeauTeb
Oy/JeT UCI0JIb30BaThCS IS pasfiesieHus TeKcTa. Harpumep:

non

>>> list = text.split(",
>>> len(list)

4

>>> list[-1]

' veTBepThin'

>>> list = text.split(",", 2)
>>> len(list)

3

>>> list[-1]

' TpeTwin, 4eTBepTbIA'

Hapeska cTpok (4 cnuckog)

CTPOKH MO>KHO pa3pe3aTh Ha YaCTH — TakK ke, KaK 3T0 GbUIO IIOKa3aHO
IJIS1 CIIMCKOB B ITpe/IbIAYIIeH I1aBe, — C IIOMOLIBI0 OIlepaTopa Hape3kH [ ]. Orme-
paTop Hape3KH paboTaeT TaK >Ke, KaK U paHble: text[first_index:last_index]
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(B oueHb peJKHUX CAy4asix MOIYT OBITH ellle OJHO ABOETOYMeE U TPeTHH apry-
MEHT, KaK B IpUMepe, I0Ka3aHHOM HIKe).

YTo6bI He 3ayTaThCd B HOMepax HH/EKCOB, IIpollje BCero pacCcMaTpHUBaTh
HX KaK Mecma o6pe3ku, TI03BOJIIOIINE pa3pe3aTh CTPOKY Ha 4yacTH. BoT npu-
Mep, [10Ka3bIBAII[HUI MecTa 00pe3Kd U UX HHJeKCHble HOMepa JJIs1 IPOCTOH
TEKCTOBOM CTPOKH:

0 1 2 oG -2 -1
. J l l ! ! Vool =
text = S T R I N G
) 1

O6paTHUTe BHUMaHUe, UTO UH/IEKCH], BbI[eJIeHHbIE I101y>KUPHBIM, OTCUUTHI-
BaKTCA OT HayaJjla CTPOKH, a KYPpCUBHbIE — OT KOHIa CTPOKH Ha3aZk. (BaxkHo,
YTO B KOHLIe CTPOKH HeT KYPCUBHOTO -0, UTO MOIJIO 651 II0Ka3aThCS JIOTUYHBIM.
T1ocKOJIBKY -0 == 0, -0 TaK)Ke 03HayaeT «HayaJIo CTPOKU»). Telepb MbI TOTOBBI
HCI10/1b30BaTh UHAEKCHI JJIS1 OTlepaldii Hape3Ku:

text[1:4] > “TRI"
text[:5] > "STRIN"
text[:-1] - "STRIN"
text[-4:] > "RING"
text[2] > "R"
text[:] > “STRING"
text[::-1] - "GNIRTS"

text[1:4] [JaeT HaM BCI0 TEKCTOBYH CTPOKY MeXXAy MecTaMH o6pe3kd 1
U 4, "TRI". EcoI4 BBl OIIyCTHUTE OQUH U3 apIryMeHTOB [first_index:last_index],
TO IIOJyYHUTe HaAyajJ0 UM KOHel] CTPOKH II0 yMOJI4YaHHUIo: text[:5] maer
"STRIN". [ls1g apryMeHTOB first_index U last_index MbI MO>KeM HUCII0JIb30BaTh
a0y U3 cxeM HyMepaLMH: text[:-1] JaeT TO ke caMmoe, YTO U text[:5],
II0CKOJIbKY HMHJEKC -1 B JaHHOM CJlyyae HaxXOJUTCHd TaM e, rae U 5. Eciu
MBI He HCII0JIb3yeM apryMeHT, COofep>Kallluil ABOoeTOuYMe, YUCI0 06pabaThl-
BaeTcs I0-APYroMy: text[:2] AaeT OOUH CHUMBOJI I10CJIe BTOPOM TOYKU 06pe-
3aHug, "R". CrienyajabHas onepanys Hape3KH text[:] 03HauaeT «OT HavaJja
[0 KOHIIa» U CO3[aeT KOIIHUI BCel CTPOKU (MM CIIHCKa, KaK 6bLI0 IT0Ka3aHo
B IIpeAbIayllleH I1aBe).

H nociegHee, HO He MeHee Ba)KHOe: oIlepaliys Hape3KH M0>KeT UMeTh BTO-
poe ABOEeTOYHE U TPETHUM apryMeHT, KOTOPbIM UHTEpPIIPeTUPYETCS KaK «pasMep
mara»: text[::-1] — 3TO TeKCT OT HayaJa [0 KOHILia ¢ pa3MepoM 1iara -1. -1 03-
HayaeT «Ka)KAbI CUMBOJI, HO B IpYIOM HampaBJeHUH». "STRING" B 06paTHOM
HallpaBJIeHUH — 3TO "GNIRTS" (IIpoBephbTe AJIMHY 1l1ara 2, eCJIy BhI ellle He I10-
HSJIY, 0 YeM HUJIeT peub).

Bce 3TH onepaniy Hape3Ky paboTarT U CO CITUCKaMHU. B 3TOM CMBICJIE CTPO-
KU — 3TO IIPOCTO YACTHBIN CJIy4yail CIIUCKOB, Ile 3JleMeHTaMH CIIMCKa SIBJIS-
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I0TCA OJUHOYHbI€ CHMBOJIBI. HpOCTO 3aIlIOMHHUTE KOHLEMMIIHUI0O MECT OﬁpEBHHHH,
H UHJIEKChI 111 Hape3KHU CTaHYT ropa3io MeHee 3allyTaHHBIMH.

Mpumepbl

# 3Ta nporpamma TpebyeT OTAWYHOrO NOHUMAHWA BECATWYHBIX Yucen.
def to_string(in_int):
“""“Mpeobpa3yeT uenoe 4YACNO B CTPOKY
out_str = ""
prefix = ""
if in_int < @:
prefix = "-"
in_int = -in_int
while in_int // 10 != @:
out_str = str(in_int % 10) + out_str
in_int = in_int // 10
out_str = str(in_int % 10) + out_str
return prefix + out_str

def to_int(in_str):
“""NMpeobpa3yeT CTPOKYy B Len0e Yncno
out_num = @
if in_str[@] == "-":
multiplier = -1
in_str = in_str[1:]
else:
multiplier = 1
for ¢ in in_str:
out_num = out_num * 10 + int(c)
return out_num * multiplier

print(to_string(2))
print(to_string(23445))
print(to_string(-23445))
print(to_int("14234"))
print(to_int("12345"))
print(to_int("-3512"))

BBIXO/IHEIE TaHHBIE:

2
23445
-23445
14234
12345
-3512
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naea 17
dannosbin BBoA/BbiBOA

BoT nipocToit npuMep ¢ailyioBoro BBOAA/BBIBOJA:
# 3anucatb ¢ain
with open("test.txt", "wt") as out_file:
out_file.write("3ToT TekcT oTnpasBnseTca B ¢ann BwBoAa\nMocMoTpuTe
Ha Hero wn ysugute!")

# YteHue danna
with open("test.txt", "rt") as in_file:
text = in_file.read()

print(text)

BbIBo U cofilepKUMoe ¢aiia test.txt TAKOBBI:

3TOT TeKkCT oTnpasnseTcA B ¢ain BbLBOAA
MocmoTpuTe Ha Hero u ysuanTe!

O6paTuTe BHUMaHHe, YTO OH 3anucas ¢aii test.txt B IAIKY, U3 KOTOPOH
BBI 3aIlyCTH/IM NporpaMMy. CUMBOJI \n B CTPOKe yKa3bIBaeT Python HauuHaTh
€ HO801l cCMpoKU.

0630p daiioBOro BBoJa-BbIBOJA:

e [losyunTe 06bEKT daiia c TOMOLILI0 QYHKIIUU open.

e UreHue MJIM 3allUCb B QalOBBIA 0OBEKT (B 3aBUCHMOCTH OT TOIO,

KaK OH OBbLJT OTKPBIT).
e EciM BBl He HCNOJIb30BaIX QYHKIUIO with 11 OTKpBITUS Qaiiia, BaM
IIPHUJETCS 3aKPBIT ero BPYUHYIO.

[lepBbIM LIaroM 6yzeT nosyueHHe obbexra ¢aiia. s 3TOro UCIOIb3YeTcs
¢yHrapsst open. PopMart: file_object = open(filename, mode), Ifie file_object — Ite-
peMeHHas 151 pa3MelleHHsl GarIoBOro 00beKTa, filename — CTPOKa C UMeHeM
dailia, amode — "rt" 11 UTeHUs pailia KaK TeKCTa WM "wt" /I 3armucH daiia
KakK TeKCTa (1 HeKOTOpBIe pyrHe, KOTopble MbI 371eCh OITyCTHM). /lajiee MOXKHO BblI-
3bIBaTh GyHKIMHU dailIoBbIX 06bEKTOB. /IBe HauboJIee paclipocTpaHeHHbIe QyHK-
LU — read U write. OyHIAMA write [J06aBseT CTPOKY B KOHell paiiia. PyHK-
LKA read CUMTHIBAET CJIeAYIOLIYIO 3aIMCh B dariie U BO3BpalllaeT ee B BU/Ie CTPOKH.
Ecy apryMeHT He yKa3aH, OHa BepHeT Bechb $aill (KaK 3To CAieJIaHo B IIpUMepe).

Tereps IepeJ BaMH HOBasi BepCUs IIporpaMMbl TejleGpOHHBIX HOMEPOB, KO-
TOPYI0 Mbl HaIlMCAJIH paHee:

def print_numbers(numbers):
print("TenedoHHble Homepa:")
for k, v in numbers.items():
print("Uma:", k, "\tHomep:", v)
print()

def add_number(numbers, name, number):



dainosblit BBOA/BbIBOA

87

numbers[name] = number

def lookup_number(numbers, name):
if name in numbers:
return "Homep -

else:
return name +

+ numbers[name]

"

He HanaeHo"

def remove_number(numbers, name):
if name in numbers:
del numbers[name]
else:
print(name,’

He HaigeHo")

def load_numbers(numbers, filename):
in_file = open(filename, "rt")
while True:
in_line = in_file.readline()
if not in_line:
break
in_line = in_line[:-1]
name, number = in_line.split(",")
numbers[uma] = number
in_file.close()

def save_numbers(numbers, filename):
out_file = open(filename, "wt")
for k, v in numbers.items():

out_fle.write(k + "," + v + "\n")
out_file.close()

def print_menu():
print('1l. BbiBOA TenedpoHHbIXx HOMepoB')
print('2. fAobaBuTb Homep TenepoHa')
print('3. Yaanutb Homep TenedoHa')
print('4. Nouck Tene$poHHOro Homepa')
print('S. 3arpy3uTb Homepa')
print('6. CoxpaHuTb HoMmepa')
print('7. Bbixoa')
print()

phone_list = {}
menu_choice = @
print_menu()
while True:

menu_choice = int(input("BsBeanTe uncno (1-7): "))

if menu_choice == 1:
print_numbers(phone_list)
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elif menu_choice ==
print("fobasuTo umMA U Homep")
name = input("Wma: ")
phone = input("“Homep: ")
add_number(phone_list, name, phone)
elif menu_choice ==
print("Yaanute uma u Homep")
name = input(“"Uma: ")
remove_number(phone_list, name)
elif menu_choice ==
print("Mouck Homepa")
name = input("Uma: ")
print(lookup_number(phone_list, name))
elif menu_choice ==
filename = input("WUma ¢ainna ana 3arpysku: ")
load_numbers(phone_list, filename)
elif menu_choice ==
filename = input("Wma danna ana coxpaHeHua: ")
save_numbers(phone_list, filename)
elif menu_choice ==
break
else:
print_menu()

print("fo cBupaHua")
06pam’re BHHMAaHHe, UTO Tellepb OHAa BK/IKYaeT COXpaHeHHe H 3arpy3Ky
darioB. BOT HeKOTOpEIe pe3yJbTaThl ABYXKPAaTHOIO 3aIlyCcKa:

BbiBOA TenedoHHbIX HOMepoB
lobaBnTb HOMep Tene¢oHa
YpanuTb Homep TenedoHa
Mouck TenepoHHOro Homepa
3arpysuTb Homepa
CoxpaHuTb HoMmepa

Bbixoa

N OV S WwWNR

BeeauTe Homep (1-7): 2
[llobaBUTb MMA M HoMmep
Uma: xun

Homep: 1234

Beeaute Homep (1-7): 2
fllo6aBuTb MMA M HOMep
UmAa: Opea

Homep: 4321

Beeaute 4ucno (1-7): 1
Homepa Tene¢oHOB:
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Uma: Oxun Homep: 1234
Uma: Opep Homep: 4321

BeeauTte uyucno (1-7): 6

Uma damna pna coxpaHeHuA: numbers.txt
Beeaute 4ucno (1-7): 7

[lo cBuaaHuA

BbiBOA TenedoHHbIX HOMepoB
flo6aBuTb Homep Tene¢oHa
Yaanute Homep Tene¢oHa
Nouck TenedpoHHOro Homepa
3arpy3uTb Homepa
CoxpaHuTb HOMepa

Bbixon

NOuUV A WwWN R

Beeaute 4ucno (1-7): 5

Uma dakna pna 3arpysku: numbers.txt
Bseaute Homep (1-7): 1

TenedoHHble HOMepa:

Umsa: Ixun Homep: 1234

Uma: Opep Homep: 4321

Beeaute uucno (1-7): 7
[lo cBupaHuA

HOBBIMH YacTSIMH 3TOH IPOrPAMMBI SIBJISIOTCS:

def load_numbers(numbers, filename):
in_file = open(filename, "rt")
while True:
in_line = in_file.readline()
if not in_line:
break
in_line = in_line[:-1]
name, number = in_line.split(",")
numbers[name] = number
in_file.close()

def save_numbers(numbers, filename):
out_file = open(filename, "wt")
for k, v in numbers.items():

out_file.write(k + "," + v + "\n")
out_file.close()

CrniepBa Mbl PacCCMOTPHUM 4YacTh MPOTPaMMBbl, CBSI3aHHYHK C COXpPaHEHHEM.
CHavasa co3gaeTcs 00beKT ¢aiiia KOMaHOH open(filename, "wt"). 3aTeM
OH C03[jaeT CTPOKY 11 KaXKAoro TejaepoHHOro Homepa KOMaH[O0M out_file.
write(k + "," + v + "\n"). B pe3yJjbTaTe 3anuCchIBaeTCs CTPOKA, COAepaKalas
KM, 3aITYI0, HOMep U I10CJIe Hero HOBYIO CTPOKY.
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YacTh 3arpy3Ky HEMHOTO CJ10)KHee. OHa HaUUHAETCs C I10Jy4eHUs 06hek-
Ta daiia. 3aTeM HCII0JIb3yeTCs LUK while True: [JIs IIPOJOJDKEHUS ITUK-
JIa [0 TeX IIOp, II0Ka He OyAeT BCTpeyeH oIlepaTop break. 3aTeM OH I0JIyYa-
eT CTPOKY CO CTPOKOM in_line = in_file.readline(). ®yHKUMSA readline
BepHeT IYCTYI0 CTPOKY, Koraa 6yaeT ZOCTUTHYT KoHell ¢aiia. OmepaTtop if
IIpoBepsieT 3TO M BBIXOAUT U3 IIMKIA while, KOIja 3TO IPOMUCXOAUT. KOHEYHO,
ecsd 661 QYHKIUS readline He BO3Bpallaja HOBYH CTPOKY B KOHIIe CTPOKH,
TO He 6bLI0 6B criocoba OmpefesuTh, IyCTasl 3TO CTPOKa WJIM KOHel[ daii-
Jla, II03TOMY HOBAas CTPOKa 0CTAaeTcs B TOM, YTO BOo3BpallaeT readline. Cie-
J,0BaTeJbHO, MbI JI0JDKHBI U30aBUTHCS OT HOBOM CTPOKH. CTpoka in_line =
in_line[:-1] [fejiaeT 3TO 3a Hac, oT6packiBasi IOCJAeAHUN CUMBOJ. [ajee
CTpOKa name, number = in_line.split(",") pasgeyseT CTPOKY uepes3 3alsd-
TYI0 Ha UMSI M YUCJI0. 3aTeM OHU A06aBJISIIOTCS B CJI0Baph numbers.

MNpoaBuHyTOE Mcnonb3oBaHue paunos .txt

B03M0>KHO, BBI cKaykeTe cebe: «f 3Ha10, KaK YMTaTh U 3alIMChIBaTh B TEKCTOBBIM
¢aii1, HO UTO eCIH s XOUYy pacrieyaTaTh ¢paii, He OTKPHIBAs APYTYI0 IPOrpaMMy?»

EcTh HeCcKOJIbKO pa3jIMYHBIX CII0C060B cAesaTh 3T0. CaMbli IIPOCTOM CIIO-
€06 — OTKpHBITh APYryI0 IporpaMMy, HO IIpH 3TOM Bce JeJlaeTcsi B Kofe Python,
U I10JIb30BaTEJI0 He HY>KHO YKa3bIBaTh $ari1 J1s [1e4aTH. ITOT CI10Cc06 IpeAIioia-
raeT BbI30B IIOAIIpOLIecca APYrou nporpaMMel. [IoMHHTe daii, B KOTOPBINA MBI 3a-
IIMCHIBAJIM BBIBOZ B IIpPHBeIeHHOMH BhIIlIe IIporpaMMe? /laBaiTe BOCIIOJIb3yeMCs
aTuM daiioM. IIoMHUTe, YTO AJIS1 [IpeJOTBpalleHHs] HeKOTOPBIX OIIHO0K B 3TOH
IporpaMMe HCII0JIb3YHTCS ITOHATHS U3 clefylollel raBbl. Ilo)kasryicTa, He 110-
JIEHUTeCh BepHYTHLCS K 3TOMY IIpUMepYy I10CjIe U3yueHHUs CJIelyIolieil I1aBbl.

import subprocess
def main():
try:
print("3Tta Hebonbwas nporpamma Bbi3biBaeT QYHKUWK NevaTu
B8 npunoxenun Notepad")
#Haneyataem dann, KOTOPLIA Mbl CO3J4anW B Nporpamme Bblwe
subprocess.call([ 'notepad’,'/p"’, ‘numbers.txt'])
except WindowsError:
print("Bbi3biBaeMbiii NOANPOLECC HE CYWECTBYET WAM He MOXeT bbiTb
Bbi3BaH. ")

main()

BEI30B subprocess.call IpUHUMAaeT TPU aprymMeHTa. [IepBeIM apryMeHTOM,
B KOHTEKCTe IaHHOIO IIpuMepa, 10J’KHO OBITH UMS IIporpaMMel, U3 KOTOpOﬂ BEI
XOTHTe BbI3BATh IIOAIPOLIeCC ITe4aTH. BTOPEIM apryMeHTOM J0/DKeH OBITh KOH-
KpeTHBIN ITOATIPOIIecC B 3TOM IporpaMme. /IJist IPOCTOTHI [IOHUMAaHHUS YCBOMTe,
YTO B JaHHOM IIporpaMMe ' /p' — 3T0 IIOATIPOLIeCC, UCII0JIb3yeMbIi AJIs JOCTyIa
K IIDUHTEPY 4Yepe3 yKa3daHHOe IIPHJIO’KEHH . ITocsiegHUM APTryMeHTOM JI0JI>)KHO
ObITh UM Qaiiia, KOTOPBIHM BBl XOTUTE OTIIPABUTH B IIOAIIpOIleCC HeyaTy. B gan-
HOM CJIy4dae 3TO TOT >Ke garij, KOTOPHIX UCII0/IH30BaJICS paHee B 3TOH IJIaBe.
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YnpaxHeHus

Tereps U3MeHUTe NIPOTrpaMMy OIleHKH U3 pa3jesa «Cl1oBapU» TaK, YTOOBI
OHa UCI10J1b30BaJjIa GaiIoBbIi BBOA-BLIBOJ IJISl Be[leHHUS 3alIMCel 0 CTy/eHTax.

Pewenue:
assignments = ['hw ch 1', 'hw ch 2','quiz ', 'hw ch 3', 'test']
students = { }

def load_grades(gradesfile):
inputfile = open(gradesfile, "r")
grades = [ ]
while True:
student_and_grade = inputfile.readline()
student_and_grade = student_and_grade[:-1]
if not student_and_grade:
break
else:
studentname, studentgrades = student_and_grade.split(",")
studentgrades = studentgrades.split(" ")
students[studentname] = studentgrades
inputfile.close()
print("OueHkun 3arpyxeHbl.")

def save_grades(gradesfile):
outputfile = open(gradesfile, "w")
for k, v in students.items():
outputfile.write(k + ","
for x in v:
outputfile.write(str(x) + " ")
outputfile.write("\n")
outputfile.close()
print("OueHkn coxpaHeHsbl.")

def print_menu():
print("1. Jo6aBuTb cTypeHTa")
print(“2. Ypanutb cTypeHTa")
print("3. 3arpy3uTb oueHku")
print("4. 3anucaTb oueHky")
print("S. PacneyaTtaTb OUEHKK")
print("6. CoxpaHuTb oueHku")
print("7. MeHw nevatn")
print("9. Bbixoa")

def print_all_grades():
if students:
keys = sorted(students.keys())
print('\t', end=" ")
for x in assignments:
print(x, ‘\t', end=" ')
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print()
for x in keys:
print(x, ‘\t', end=" ")
grades = students[x]
print_grades(grades)
else:
print("Hetr oueHok ana nevatu.")

def print_grades(grades):
for x in grades:
print(x, '\t', end=' ")
print()

print_menu()
menu_choice = @
while menu_choice != 9:
print()
menu_choice = int(input("Buibop menw: "))
if menu_choice == 1:
name = input(“CTypeHT, KOTOpPOro HyxHo aob6asutb: ")
students[name] = [@] * len(assignments)
elif menu_choice ==
name = input(“CTygeHT, KOTOpPOrO HYXHO yaanuTb: ")
if name in students:
del students[name]
else:
print("CrtyaeHT:", name, "He HaWhgeH")
elif menu_choice ==
gradesfile = input("3arpy3uTb oueHku M3 kakoro ¢awna? ")
load_grades (gradesfile)
elif menu_choice == 4:
print("3anucaTb oueHky")
name = input("CTymeHTt: ")
if name in students:
grades = students[name]
print("BBeguTe HOMep OueHKM AnA 3anucu")
print(“Bseaute © (Honb) AnA BbIXOAd")
for i,x in enumerate(assignments):
print(i + 1, x, "\t', end=' ")

print()

print_grades(grades)

which = 1234

while which != -1:
which = int(input("W3meHnTb Kakyl oueHky: "))
which -= 1

if @ <= which < len(grades):
grade = input("Grade: ") # 3ameHuTe float(input())
Ha input(), 4Tobbl U3beXaTb OwMbKU
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grades[which] = grade
elif which != -1:
print("HeBepHsiii HOMEp OUEHKU")
else:
print("CTyaeHT He HaipeH")
elif menu_choice ==
print_all grades()
elif menu_choice ==
gradesfile = input("CoxpaHuTb OueHKW B Kakoih dain? ")
save_grades(gradesfile)
elif menu_choice != 9:
print_menu()

haBa 18
Pab6oTa c HecoBepLUEHHbIM,
unu Kak obpabartbiBaTb OLUUOKMK

3akpbiTne dannos npu nomowyu onepatopa with

MBI UCII0JIb3yeM OIIepaTop with AJI OTKPBITHUS U 3aKpPHITHA $aioB.! 2
with open("in_test.txt", "rt") as in_file:
with open("out_test.txt", "wt") as out_file:

text = in_file.read()
data = parse(text)
results = encode(data)
out_file.write(results)

print("Bce caenaHo.")

EcaM B 3TOM KojJe NPOM30MeT Kakasg-To omMbKa (0AuH M3 $alIoB OKa-
JKeTcs HeJOCTYMHBIM, $YHKLIUA parse() «[I0JAaBUTCS» IIOBpeXJeHHbIMH [aH-
HBIMHU U T. [I.), OIIepaTOp with rapaHTHpPYeT, YTO BCe ¢aiibl B KOHEUHOM HUTO-
re 6yAyT 3aKpbITH JOJDKHBIM 006pa3oM. 3aKpbITHe daiia 03HayaeT, UTo darl
«OUHILAeTCSI» U «OCBOOOXKAAeTCs» HallleM IIPOrpaMMOM, 4YTOOBl ero MOXHO
OBLII0 MCII0/IL30BATh B IPYroM IporpaMme.

MepexBaT oWM60K C NOMOLLbIO try

UTak, y Bac ecTh HjeaJbHas MPorpaMma, KoTopasi paboTaeT Ge3ynpeuHo,
3a HCKJIIOUeHHeM Of[HOH JleTali — OHa Gy/leT aBapHIHO 3aBepLIaThCs IIPU He-
IIPaBUJILHOM BBO/jie JaHHBIX IT0J1b30BaTesieM. He 6oiiTeck, Beib B Python ecTh

! Onepatop with (http://docs.python.org/3.4/reference/compound_strats.html#the-with-statement)
?Onepatop with B Python Ha npumepe (http://preshing.com/20110920/the-python-with-statement-
by-example/)
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CreliajbHas ylpasJdwolias CTpyKTypa. OHa HasbIBaeTCs try U IbITaeTcs
YTO-TO C/leJ1aTh. BOT mpuMep porpaMMEI ¢ Ipo6ieMox:
print("BseauTte Control C wnau -1 ans Bbixoga")
number = 1
while number != -1:
number = int(input("BBeauTe u4ucno: "))
print("Bbl BBENM:", u4ucno)

ObpaTuTe BHUMAaHUe, UYTO IIPH BBO/IE @#& BHIBOJUTCS UTO-TO BPOJE:
Traceback (most recent call last):
File "try_less.py", line 4, in <module>
number = int(input("BeeauTte u4ucno: "))
ValueError: invalid literal for int() with base 10: '\\@#&'

Kak Bupute, QyHKUHS int() «HEeZOBOJIbHa» YHUCJIOM @#& (KaK MU [OJDK-
HO 6bITh). [Toc/eiHsIsI CTpOKa MOKa3bIBaeT, B ueM mpobsieMa; Python obHapy-
>KUJI 0lIU6KY ValueError. Kak Hallla IIporpaMMa MOXKET C 3THM CIIpaBUThCA?
Bo-1epBbIX, MBI IIOMECTHM MECTO, Iie MOTYT BOSHHUKHYTh OIIHMOKH, B 6JIOK try,
a BO-BTOpBIX, coobuiuM Python, kak Mbl X0THM ob6pabaThIBaTh ValueErrors.
9TO MOXKHO CZieJ1aTh B CJIe[yIOlllell IIporpaMMe:

print("Beeaute Control C wnu -1 ana Bbixoaa")

number = 1
while number != -1:
try:

number = int(input("BBeauTe uucno: "))
print("Bul BBenu:", number)

except ValueError:
print("3T10 6bINO He u4ucno").

Temepb, KOrja MbI 3allyckaeM HOBYH ITPOTpaMMy U JjaeM eil @#&, oHa coob-
1jaeT HaM «3T0 6b10 He 4ucno» U IIPOJ0JKaeT JieslaTh TO, UTO Jieslajla paHblIe.
Korzia B mporpamMMe NoCTOSIHHO BO3HUKAET OlIMOKa U Bbl 3HaeTe, Kak ee 06pabo-
TaTh, IOMECTUTeE KO/ B 6JI0K try, a criocob 06paboTKH OIIHOKU — B 6JI0K except .

Ynpa)kHeHus

O6HOBUTe IporpaMMy TejlepOHHBIX HOMepOB (U3 IJ1aBbI «CI0BapH»), YTOORI
OHA He «BbljeTaJla», eC/I1 I10J1b30BaTe/Ib He BBOAUT HUKaKHX JaHHBIX B MEHIO.

naBa 19
KoHel,

HTaK, MBI [TOJOILIH K KOHLLY, a8 MOXeT ObITh, U K Ha4yaJly. ITOT yUeOHHUK pas-
MellleH Ha BUKHUCKIIa/e, I03TOMY He CTeCHSINTeCh BHOCHTD B HETO YIy4ILeHHs.
Eciii BBI XOTHUTe y3HaTh 6ojblie o Python, To BaM mofonayT «CaMoy4dHuTeb
Python» (http://docs.python.org/3/tutorial/index.html) T'suzmo BaH Poccyma,
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KOTOPBIH YIIOMHMHAJCA B IPeJuCJI0BUH, BUKUOYK I10 IPOrpaMMHPOBAHUIO
Ha Python, xHura aBTopcTBa C. H. Swaroop, koTopas TakXe yIIOMHHaJach
Bblle, «[IpaKTU4YeCcKU caMoy4yuTesb 110 Python ot gokropa 3HApro H. Xap-
puHrroHa» (http://anh.cs.luc.edu/python/hands-on/3.1)/handsonHtml/index.html)
M IIpOYHe BUKHUY4YeOHHUKH 110 Python.

Hazerocs, 3Ta KHUra 0XBaThIBaeT BCe, YTO BaM OBLIO HY>KHO, UTOOBI Ha4aTh
IporpaMMHpoBath. Criacu6o BceM, KTO IIpHCJIal MHe ITMCbMa 110 3TOMY I10BO-
Ay. MHe Ob1JI0 IPUATHO UX YUTATh, laXKe eCJIH 1 He BCerAa OblI JIyUIlUM «OT-
BETYHUKOM».

CyacTIMBOrO IPOrpaMMHpPOBaHUs, IIYCTh OHO U3MEHMT Ballly )KM3Hb U MUD.

aea 20
Yacto 3ajaBaéMblée BOrMnpocChbl

Kak cdeaams epaguneckuii unmepdgeiic (GUI) e Python?

BBl MO’KeTe MCI0/Ib30BaTh OJHY U3 3THX 6ubaHoTek: TKinter (https://docs.python.
org/3.5/library/tkinter.html), PyQt (https://riverbankcomputing.com/software/pyqt/
intro), PyGobject (https://wiki.gnome.org/Projects/PyGObject). [ JeHCTBUTENIbHO IIPO-
CTOH rpa¢¥Ki MO’KHO HCII0J1b30BaTh rpaduyecKUil peXkKMM Yepelaxy import turtle.

Kak cdeaams uzpy Ha Python?

JlyduiM MeTo/loM, BepPOSTHO, IBJIsIeTCS McIonb3oBaHHe PyGame 1o afgpecy http:/
pygame.org/.

Kak cdeaamob ucnoanaemsiii aiin us npoepammst Ha Python?

KopoTkuit oTBeT: Python — MHTepNpeTHUpPyeMblIH S3bIK, I03TOMY 3TO HEBO3MOXKHO.
JUTMHHBINA OTBET: YTO-TO [I0X0>Kee Ha UCIIOMHSIeMbIH aiil MOXHO c03JaTh, B3IB UHTep-
nperatop Python u ¢arin, coefMHUB UX BMeCTe U paclipocTpaHUB. [logpobHee 06 3TOMH
npobsieMe yuTaiTe Ha care http://www.python.org/doc/fag/programming/#how-can-i-
create-a-stand-alone-binary-from-a-python-script.

ITouemy 6wl Hanucaau Imom yHedGHUK om nepeozo auua?

Korza-To paHHss Bepcust KHHUTH 6bl1a HamucaHa [pxomeM KoriuaTd, ¥ oHa 6bli1a
pasMellieHa Ha ero BeG-ctpaHulle http://www.honors.montana.edu/~jjc/easytut, 1 3To
6bLI0 X0OpOoL1I0. 3aTeM cepBep rupert, kak ¥ Bce Xopollee, YTO UMeeT HayaJio, MofoLIes
K koH1y, 1 JHxou repeHec ee B Wikibooks, Ho HalMcaHHe 0T IepBOro JIMIIA 0CTalIO0Ch.
Ec/ii KTO-TO AeHICTBUTEILHO X0UeT er0 H3MEeHHUTD, 51 He 6y/ly TPOTUB, HO He BHIKY B 3TOM
0c060ro CMbICTIA.

Moii eonpoc ocmanacs 6e3 omeema.

3ajanfTe BOIIPOC Ha CTPaHHUIIe 06CYK/eHHs HIH HallUIIHTe OJHOMY U3 aBTOPOB.

JU1s IoJTy4eHHs OTBETOB Ha ipyrye 4acTo 3afiaBaeMble BOIIPOCHI BbI MOXKeTe I10CMO-
TPeTh BEPCHI0 caMOY4HTe s 110 Python 411 HemmporpaMMHCTOB A1 Python Bepcuu 2.6
Uy 06paTUThCs K crpaHulle https://docs.python.org/3.5/faqy/.

IlonyueHo wu3 https://en.wikibooks.org/w/index.php?title=Non-Programmer%27s_
Tutorial_for_Python_3/Print_version&oldid=2694445.

TexcT mocTyneH 10 jauLieH3uH Creative Commons Attribution-ShareAlike License;
MOTYT IeHCTBOBATh JOIMOJHUTENbHbIE YCI0BUS. VCII0/Mb3Ys 3TH MaTepHaJIbl, BbI COTJIa-
maeTech ¢ YCJIOBUSMH HCII0JIb30BaHUS U [TOTUTUKON KOH$UEHITHAIbHOCTH.
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ABTOp 3TOro camMoy4utenss no MnpPorpamMMmMpOBaHUIO
Ha fA3blke Python Heb6e30CHOBaTENbHO YTBEpPXAAEeT, 4TO
Ha CaMOM fJene CywecTByeT TONIbKO OANH CNOCO6 Hay4YnTb-
CA NPOrpaMMmnpoBaTh: Bbl AO/IKHbI €XEeQHEBHO YMTaTb KOA
N C TOW Xe perynapHoOCTbio Nucatb ero. Ho 4tobbl Ha4aTb
unTaTb Ha A3blke Python, KOTOpbIN, NO YyTBEPXKAEHUIO MHO-
rMX MacTUTbIX pa3paboTunkos, naeasnbHO NOAXOAUT ANS HO-
BWYKOB 6narogapsi cBoen AOCTYNHOCTU, MPOCTOTE U BMEcTe
C TeM PYHKUMOHANbHOCTK, A/19 Ha4Yana HeobxoauMo usy-
UMTb ero «a3byKy» U «CTPYKTypy». IMeHHO 3Ta KHura 6e3
CKY4YHbIX BBOAHbIX NIEKLMA NOMOXET BaM 0CBOUTb 6a30Bble
HaBblKM NporpamMmupoBaHua Ha Python — cBon nepsbii
KOA, NyCTb M COCTOALNIA U3 ABYX-TPEX CTPOK, Bbl CMOXETe
HanucaTb cpasy Xe nocne M3y4yeHusa BBOAHOW Tembl. [1o-
rPy3nMTbCA C roO/IOBOW B MWUP MPOrpaMMUpOBaHUA aBToOp
npegnaraer ¢ NOMOLLbI MPOCTbIX MPUMEPOB, NOHATHbIX
HOBWYKY, @ KaXablii Wwar B coO3aaHun, NpoBepke U otnag-
K€ BHOBb CO34aHHbIX NPOrpaMm rnogpo6bHO KOMMEHTUPY-
€TC — 4YeTKO, apryMeHTMpPOBaHHO U NornyHo. besycnos-
HO, 3T KayeCcTBa ABMAIOTCA rMaBHbIMU A1 HAYMHAIOLWEro
pa3paboTunka, 1 Bbl HaBEpHAKa MMM obnagaete, NO3TOMY
BHMKHYTb B OCHOBbI NporpammupoBaHuma Ha Python gna
BacC He coctaBuT ocoboro Tpyaa.
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